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ВСТУП

Основна увага при викладанні дисципліни приділяється створенню системи знань і умінь необхідних для здійснення науково-педагогічної діяльності викладача. Детально аналізуються методики застосування різноманітних організаційних форм, методів і засобів навчання при викладанні природничих дисциплін та оцінюванні навчальних досягнень студентів. Розглянуті також питання щодо сучасних тенденцій розвитку вищої освіти України.

Мета курсу: засвоєння основ методики викладання природничих дисциплін у вищій школі в загалі та окремих природничих дисциплін зокрема.

Завдання курсу полягає в усвідомленні специфічності науково-педагогічної діяльності викладача вищого навчального закладу ІІІ-IV рівнів акредитації; вивченні основних закономірностей організації та проведення навчальних занять на природничих факультетах.

За підсумками вивчення курсу студент повинен знати:
· зміст і тенденції розвитку вищої освіти в Україні;

· сучасну систему навчання і виховання; систему форм, методів і засобів навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі;

· наукові основи побудови вищої освіти; зміст і ділове призначення навчального плану, навчальних і робочих програм;

· характерні особливості методик застосування різноманітних організаційних форм, методів і засобів навчання при викладанні природничих дисциплін та оцінюванні навчальних досягнень студентів;

· принципи застосування індивідуального, диференційованого і особистісно орієнтованого підходів до студентів університетів;
· сучасні педагогічні технології навчання у вищій школі.

Студент повинен вміти:
· обирати найраціональніший стиль викладання навчального матеріалу та вдало застосовувати його для визначеної конкретної ситуації;

· методично правильно готуватися до навчально-виховного процесу і здійснювати його; методично правильно організовувати роботу в навчальних і наукових лабораторіях;
· критично осмислювати і постійно вдосконалювати власну науково-педагогічну діяльність;

· вдало застосовувати індукцію і дедукцію, аналіз і синтез; вміло використовувати переваги проблемного викладання нового матеріалу; вміти застосовувати в своїй роботі сучасні технології навчання; правильно реалізовувати диференційований, індивідуальний і особистісно орієнтований підходи до студентів;

· використовувати в своїй діяльності навчальну, науково, методичну та довідкову літературу, знаходити інші необхідні інформаційні джерела і працювати з ними.
ТЕМА 1
ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ ПЕДАГОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ВИЩОЇ ШКОЛИ
План
1. Сутність процесу навчання у вищій школі.

2. Зміст вищої біологічної, екологічної та хімічної освіти.

3. Системи організації навчального процесу в сучасній вищій школі.

1. СУТНІСТЬ ПРОЦЕСУ НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ
Нові завдання, поставлені державою і суспільством перед вищою школою («Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті»), вимагають удосконалення всіх ланок навчальної роботи та наукової діяльності, а це неможливо без розробки і знання теорії освіти як єдиної системи наукового пояснення шляхів підготовки майбутніх спеціалістів.

Класична дидактика школи не враховує специфіки вищого навчального закладу (далі – ВНЗ). Методику викладання у вищій школі слід розглядати як педагогічну науку, що вивчає питання змісту, методів, форм, засобів і технологій підготовки майбутнього фахівця в умовах вищого навчального закладу. Для успішної педагогічної діяльності викладачу ВНЗ необхідно володіти знаннями цієї науки, яка враховує специфіку навчання окремих дисциплін і проблеми дидактики вищої школи загалом. А саме:

1. Визначення змісту навчання і кваліфікаційних рівнів випускників, виходячи з передбаченого розвитку науки і техніки.

2. Відображення у навчальному процесі зростаючої ролі науки у розвитку суспільства і матеріального виробництва, з урахуванням масового характеру вищої освіти і наукової підготовки спеціалістів.

3. Послідовне втілення в навчальний процес більш досконалих форм, методів і засобів навчання, що підвищують якість і ефективність.

4. Перехід навчання на більш високий щабель інтелектуального і творчого розвитку студентів, виходячи з сучасних вимог безперервного процесу навчання.

5. Розробка раціональних шляхів контролю за якістю засвоєння знань.

6. Індивідуалізація, диференціація професіональної та наукової підготовки спеціалістів.

7. Гуманізація й гуманітаризація змісту освіти.

8. Процеси інтеграції вищої освіти України та Європи.

Як педагогічна наука методика оперує загальними поняттями педагогіки: «освіта», «виховання», «педагогічна діяльність» тощо. Однак вона послуговується власними поняттями, до яких належать «навчання», «викладання», «зміст освіти», «форми навчання», «методи навчання».
Згідно з визначенням, прийнятим ХХ сесією Генеральної конференції ЮНЕСКО, під освітою розуміють процес і результат удосконалення здібностей і поведінки особистості, за якого вона досягає соціальної зрілості та індивідуального зростання. Вища освіта – рівень освіти, який здобувається особою у вищому навчальному закладі в результаті послідовного, системного та цілеспрямованого процесу засвоєння змісту навчання, який ґрунтується на повній загальній середній освіті й завершується здобуттям певної кваліфікації за підсумками державної атестації.

До структури вищої освіти входять: освітні освітньо-кваліфікаційні й освітньо-науковий рівні. Освітні рівні: неповна вища освіта, базова вища освіта, повна вища освіта. Освітньо-кваліфікаційні рівні: молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр. ВНЗ ІІІ і ІV рівнів акредитації займаються підготовкою бакалаврів, спеціалістів, магістрів. Освітньо-науковий рівень: доктор філософії.
2. ЗМІСТ ВИЩОЇ БІОЛОГІЧНОЇ, ЕКОЛОГІЧНОЇ ТА ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ
Кращому розумінню дидактичних основ навчального процесу у ВНЗ сприяє оволодіння студентами-магістрами специфічними педагогічними термінами та усвідомлення їх значення. 

Зміст вищої освіти – це науково обґрунтована система дидактичного і методичного оформлення процесу формування знань, умінь і навичок (далі –ЗУН), а також досвіду творчої діяльності особистості у відповідності з освітньо-кваліфікаційними рівнями.

Зміст навчання – це продукт суспільного досвіду, які мають вигляд знакової форми навчальної інформації всього того, що надається студенту для сприйняття і засвоєння. Тобто, зміст навчання – структура, зміст і обсяг навчальної інформації, засвоєння якої забезпечує особі можливість здобуття вищої освіти і певної кваліфікації.

Зміст навчання може існувати самостійно у вигляді програм і підручників. Але його реалізація відбувається через постійну взаємодію з формами і методами навчання. Він може бути єдиним для студентів однопрофільних факультетів чи університетів.

Зміст освіти визначається освітньо-професійною програмою, освітньо-кваліфікаційною характеристикою, структурно-логічною схемою підготовки, навчальними програмами дисциплін, іншими нормативними документами.

Освітньо-професійна програма (ОПП) підготовки фахівців – це перелік нормативних і вибіркових навчальних дисциплін із визначенням обсягу годин, відведених для їх вивчення, а також форм підсумкового контролю ЗУН студентів.

Освітньо-кваліфікаційна характеристика (ОКХ) – це основні вимоги до професійних якостей, теоретичних знань, виробничих умінь та навичок фахівців, які відповідають визначеному освітньому рівню і необхідні для успішного виконання професійних обов’язків.

Структурно-логічна схема підготовки – це науково і методичне обґрунтування процесу реалізації освітньо-професійної програми підготовки.

Вимоги до змісту, обсягу і рівня освітньої та фахової підготовки встановлені державними стандартами освіти (сукупність норм). Ці норми є основою оцінювання освітнього та освітньо-кваліфікаційного рівнів громадян незалежно від форм освіти. Державні стандарти вищої школи забезпечують формування змісту освіти, який дає випускнику ВНЗ виконувати професійні завдання, визначеними вимогами у сфері праці, науки; можливість встановлення рівня освітньої та професійної підготовки фахівця. Вони розроблені для кожного освітнього (освітньо-кваліфікаційного) рівня та напряму підготовки (спеціальності), затверджуються Кабінетом Міністрів України та підлягають перегляду та перезатвердженню не рідше одного разу на 10 років.

Основні функції державних стандартів освіти полягають у забезпеченні досягнення і підтримання ВНЗ високого рівня вищої освіти через реалізацію нормативної частини змісту освіти та самооцінки чи державної оцінки результатів роботи. З урахуванням Державної системи стандартизації України встановлені певні компоненти державних стандартів вищої освіти: державний і галузевий компоненти, та компонент ВНЗ.
Зміст освіти складається з нормативної та вибіркової частин. Нормативна частина визначається відповідним державним стандартом освіти, до неї входять навчальні дисципліни дотримання назв і обсягу яких є обов’язковим для навчального закладу. До вибіркової частини включають навчальні дисципліни, які сприяють поглибленій підготовці фахівців у визначеній сфері діяльності, ефективного використання можливостей конкретного навчального закладу, отже і визначається вона ВНЗ.

Навчальний план – це нормативний документ, що визначає перелік і обсяг нормативних і вибіркових навчальних дисциплін, послідовність їх вивчення, конкретні форми проведення навчальних занять і їх обсяг, графік навчального процесу, форми і способи проведення поточного та підсумкового контролю. Навчальний план підготовки бакалаврів природничих спеціальностей включає 6 розділів циклів дисциплін:
I    Цикл гуманітарних та соціально-економічних дисциплін.

ІІ   Цикл фундаментальних дисциплін.

ІІІ  Цикл професійно-орієнтованих дисциплін.

ІV Цикл професійно-орієнтованих за переліком освітньо-професійної програми (ОПП).

V   Цикл дисциплін за вибором вищого навчального закладу.

VІ  Цикл дисциплін за вибором студента.

Навчальним планом визначаються форми аудиторної, самостійної та індивідуальної роботи студентів: лекції, практичні, лабораторні і семінарські заняття, самостійні та індивідуальні заняття, курсові роботи (проекти), практики, підсумковий контроль знань студентів, дипломні (випускні) роботи, державні іспити.

На основі навчального плану ВНЗ формується робочий навчальний план, тобто план на поточний навчальний рік. Він конкретизує форми проведення навчальних занять, їх обсяг, форми і засоби поточного та підсумкового контролю за семестрами.
Навчальна програма – це нормативний документ, який визначає місце і значення навчальної дисципліни в реалізації ОПП підготовки, її зміст, послідовність і організаційні форми навчання, вимоги до ЗУН студентів. Компонентами навчальної програми є пояснювальна записка, тематичний виклад змісту навчальної дисципліни і список літератури для досягнення високої продуктивності навчального процесу. В пояснювальній записці вказано призначення навчального предмета, його місце в системі підготовки фахівця (провідну функцію) та мету (освітню – вимоги до ЗУН студентів; виховну – формування професійної спрямованості особистості; розвивальну – розвиток пізнавальних інтересів і здібностей, творчого професійного мислення, формування вмінь і навичок самостійної професійної праці). В ній також визначено послідовність вивчення навчального матеріалу (структуру предмета), форми і методи навчання з урахуванням специфіки змісту навчального матеріалу (лекції, семінари, практичні та лабораторні заняття, обов’язкові контрольні роботи), форми і методи контролю успішності навчання.
Типові навчальні програми розробляє науково-методичний центр вищої освіти з педагогічними колективами провідних ВНЗ. Для кожної навчальної дисципліни, що входить до ОПП підготовки, на підставі типової програми дисципліни і навчального плану вищим навчальним закладом (відповідною кафедрою) складається робоча навчальна програма дисципліни, що є нормативним документом ВНЗ. Вона містить виклад конкретного змісту навчальної дисципліни, послідовність, організаційні форми навчання, визначає форми і методи поточного і підсумкового контролю. Складовими робочої програми є: тематичний план, пакет методичних матеріалів для здійснення поточного і підсумкового контролю, перелік навчальної літератури, засобів наочності, технічних засобів навчання тощо.
Індивідуальна вільна освітня траєкторія студента полягає в тому, щоб дати студентові право вибору дисциплін, які задовольняють його світоглядні знання та уявлення. В індивідуальному навчальному плані студента 50% становлять нормативні дисципліни, затверджені Міністерством, 25% – обов’язкові дисципліни, які встановлює ВНЗ, а ще 25% студент обирає добровільно із списку, який пропонує навчальний заклад. Міністерство подає орієнтований перелік дисциплін, але навчальний заклад має запропонувати не менше як 20 предметів, щоб студенту було з чого вибирати.

Для того, щоб навчальний процес здійснювався ефективно, кожен викладач повинен чітко уявляти: якими ЗУН мають оволодіти студенти з кожної дисципліни. Тож психолого-педагогічна освіченість викладання базується на відповідях на такі запитання:

1. Для чого ми навчаємо студентів? Ідеться про педагогічне бачення цілей навчання, які визначають відповідно і методи, і форми навчання – що повинен уміти робити наш випускник? Читати, переказувати вивчене, відтворювати текст? Яким мають бути рівень і характер студента? Яке місце повинні посідати творчі завдання в його навчання? Адже знати предмет за сучасних умов замало, головне значення і в житті, і в науці має вміння застосовувати свої знання.

2. Чого саме навчати студента? Це питання важливе для визначення структури змісту матеріалу, що засвоюється. Відповідаючи на нього викладачі ВНЗ традиційно ставлять на перше місце знання. Це хоча і важлива, але все ж такі це тільки одна сторона справи – змістова. Крім неї, велике значення мають операціональна (опанування способами діяльності) і мотиваційна сторони навчання.

3. Як навчати? Це питання стосується принципів, методів і форм навчання. Тож викладачам необхідно пам’ятати вислів С.Л.Рубенштейна, що інформаційний намір породжує лише різного роду гальмівні процеси на шляху засвоєння знань, процес навчання відбивається через засвоєння знань, а розвиток мислення людини через виконання завдань.

Сучасний фахівець працює за умов, які швидко змінюються. Причини цього є високі темпи нагромадження науково-технічної інформації, постійне оновлення технологічних циклів у багатьох галузях виробництва. Усе це значно ускладнює працю сучасного фахівця. Водночас швидко змінюється структура багатьох професій, зникають одні, натомість з’являються інші спеціальності. Ці та подібні їм процеси ставлять проблему наукового обґрунтування змісту освіти у вищій школі в число центральних проблем. Збільшення кількості годин на дисципліну, що вивчається, обсягу навчальних програм, подальша диференціація спеціальностей не можуть далі лишатися основними методами формування змісту освіти (це призведе до збільшення строків навчання, зниження теоретичного рівня освіти через перевантаження тощо).
За цих умов набула особливого значення проблема вироблення загальних принципів відбору і концепцій навчального матеріалу за кожною спеціальністю на основі наукового обґрунтування загальних принципів, визначення змісту навчання, його організацій та планування. В досвіді вищої школи виправдали себе такі принципи:

· принцип науковості;

· принцип системності і послідовності освіти з урахуванням внутрішньопредметних та міжпредметних логічних зв’язків, забезпечення монолітності педагогічного процесу;

· принцип доступності (оптимізації обсягу навчальної інформації);

· принцип зв’язку навчання з життям (єдності теорій з практики);

· принцип свідомості та активності;

· принцип наочності;

· принцип міцності засвоєння ЗУН;

· принцип індивідуального підходу;

· принцип виховуючого навчання;

· принцип емоційності.

Визначення системи навчальних дисциплін, формування нормативної навчально-методичної документації в сучасній вищій школі мають свою логіку і проходять певні етапи.
На першому етапі відбувається вивчення вимог, які ставляться виробництвом або конкретними галузями професійної діяльності майбутніх фахівців до рівня їхньої освіти, й визначення основних напрямків їхньої підготовки. За допомогою предметно-функціонального аналізу професійного діяльності в різних галузях визначається, що саме повинен знати й вміти молодий фахівець для виконання поставлених перед ним завдань. Система таких вимог дає можливість скласти професійний образ так званого сукупного фахівця, здатного виконувати всі виробничі функції в тій чи іншій сфері діяльності. З цих позицій складають загальну схему навчального плану, в основу якого покладений опис профілю підготовки кадрів. Опис профілю дає можливість визначити загальну схему дисциплін (навчального плану), оволодіння якими необхідне фахівцю для успішної праці в сфері професійної діяльності.

Другий етап визначення змісту вищої освіти передбачає власне складання навчального плану за конкретною спеціальністю. Тут необхідно насамперед дати перелік і встановити раціональне співвідношення дисциплін, що вивчаються, та їх циклів.

Повертаючись до відповіді на 2-е запитання, про зміст освіти, слід відмітити, що вища хімічна освіта відбивається в навчальних планах і навчальних програмах до кожної дисципліни.

В свою чергу, до змісту навчальної дисципліни входять наступні основні компоненти:

· дидактичний матеріал, що розвиває ознаки і властивості предметів та явищ;

· узагальнені результати суспільно-історичного пізнання світу – поняття, закони, принципи, провідні наукові теорії, основні світоглядні поняття тощо;

· методи дослідження і наукове мислення (загальні та особливі конкретні), з якими людина в тій чи іншій формі взаємодіє, а саме: сприйняття, відтворення, переживання.

Кожний викладач повинен чітко усвідомлювати різні форми знання, задля ефективного керування процесами його засвоєння. Коротко охарактеризуємо найбільш важливі форми наукових знань, які складають зміст вищої біологічної, екологічної та хімічної освіти.

1. Науковий факт засвоюється на підставі безпосереднього або опосередкованого сприйняття об’єктів та явищ (під час слухання лекції, читання підручника, спостережень).

2. Уявлення формуються на підставі безпосереднього сприйняття як чуттєві образи предметів та явищ. Вони виникають в результаті аналізу емпіричних даних.

3. Поняття – основна форма знання. Вони відбивають істотні ознаки та відносини предметів і явищ.

4. Закон розуміється як необхідне, істотне, стійке, повторююче відношення між явищами об’єктивної дійсності. Закони існують об’єктивно, незалежно від свідомості, як прояв необхідних, істотних внутрішніх відносин між властивостями об’єктів або різними тенденціями розвитку.

5. Закономірність являє собою впорядкованість подій, відносну стабільність основних детермінуючих чинників, регулярність зв’язку між визначеними об’єктами.

6. Теорія – це закономірність знання, яка описує та пояснює сукупність явищ окремої галузі дійсності і приводить відкриті у ній закони до загального початку.

7. Ідея – це вища форма пізнання зовнішнього світу, що не лише відбиває об’єкт, а ще і спрямована на його перетворення. В ідеї предмет відбивається ідеальним, тобто не лише таким, який він є, а й таким яким він має бути.

Третій етап реалізовується саме викладачами, він передбачає складання навчальних програм на основі навчального плану.

Таким чином, навчальні плани слід розуміти як стратегію, а навчальні програми – як тактику навчального процесу.

3. СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ В СУЧАСНІЙ ВИЩІЙ ШКОЛІ
Cистема навчання передбачає організацію навчального процесу по курсах, роках навчання та семестрах. Заняття при цьому будуються з урахуванням комплексного взаємозв’язку між циклом наук, а також між окремими дисциплінами. Кожний семестр закінчується заліково-екзаменаційною сесією. Відвідування занять, своєчасне виконання курсових і дипломних робіт передбачених навчальним планом є обов’язковим для всіх студентів, за винятком тих, хто переведений на навчання за індивідуальними планами. Студентам заочної форми навчання дозволено складати іспити і заліки, виконувати курсові та інші роботи протягом усього навчального року за власним вибором.

Згідно закону України «Про вищу освіту» навчальний процес здійснюється у таких формах:

· навчальні заняття;

· самостійна робота;

· практична підготовка;

· контрольні заходи.

При цьому до освітніх видів навчальних занять відносять:

· лекції,

· лабораторні, практичні, семінарські, індивідуальні заняття,

· консультації.

Традиційно у вищій школі навчальні заняття проводяться з різними за складом колективами студентів:

· лекції – з потоками чи курсами;

· практичні, лабораторні семінарські заняття – з групами і підгрупами студентів;

· спецсемінари, факультативи – з групами, що сформовані за відповідним виявом інтересів студентів;

· різновиди практик – із спеціально сформованими групами.

Крім різного складу студентів організаційні форми навчання відрізняються одна від одної за дидактичними цілями. Кожна організаційна форма реалізовує декілька дидактичних цілей, але серед них можуть бути виділені провідні, тобто ті, які визначають основне призначення тієї чи іншої форми. Так, на практичному занятті у студентів закріплюються і систематизуються теоретичні заняття, але провідною дидактичної метою визначається формування практичних умінь.

Модульне навчання виникло як альтернативна традиційному навчанню. Воно зародилося в США і Великобританії, здобувши широке поширення в університетах і коледжах. В 1972 р. в Токіо на конгресі ЮНЕСКО була офіційно прийнята модульна система навчання як найбільш прогресивна.

Слово «модуль» походить від латинського «modulus», що перекладається як «міра». З кількох тлумачень цього терміну до навчального процесу можна віднести таке: «відносно самостійна частина будь-якої системи організації». Проте під модулями звичайно розуміють самостійний розподіл курсу на частини, в межах яких вивчаються одна чи група споріднених фундаментальних понять, законів, явищ. Існує основний принцип модульного навчання, відповідного до якого навчання будується за окремими функціональними одиницями – модулями, що призначені для досягнення конкретних дидактичних цілей. Навчальний матеріал, охоплений модулем, повинен бути настільки завершеним блоком, щоб існувала можливість конструювати єдиний зміст навчання, що відповідав би комплексній меті із окремих модулів. Відповідно до змісту інтегруються методи, форми і засоби навчання, що підпорядковані досягненню поставленої мети. Отже, модульна технологія вивчення конкретного курсу включає 3 компонента: 

· змістовий,

· організаційний;
· контрольно-оцінювальний з його стимулюючою функцією.

Функціонування системи відбувається таким чином:

· розділення академічного курсу навчального предмета на модулі, за кожним з яких складається програма, що визначає: а) які параграфи, розділи підручника (чи підручників) студенти мають опрацювати; б) які лабораторні чи практичні роботи вони мають виконати; в) які завдання виконати;

· визначені теми лекцій, які будуть прочитані в межах цього модуля (вказано де й коли);

· складений графік консультацій (вказано де й коли);

· подальша поведінка студента – за принципом «вільному воля». Вважаєш, що можеш самостійно виконати всі навчальні завдання, – виконуй. Виникне запитання – тебе проконсультують. Вважаєш, що оволодів матеріалом модуля раніше від інших, – звертайся до викладача, і він визначить тобі час для складання іспиту.

Згідно Болонської декларації з 2006 року у ВНЗ України навчання студентів відбувається за кредитно-модульною системою навчання (кредитно-модульною технологією). Кредитно-модульна технологія – це форма навчання, яка ґрунтується на поєднанні модульних технологій та використанні залікових одиниць – залікових кредитів. Заліковий кредит – це одиниця виміру навчального навантаження, необхідного для засвоєння кредитних (залікових) модулів, або блоку кредитних модулів. Специфічний термін «кредит» в англійському оригіналі близиться до поняття «довіра». Кредитний (заліковий) модуль – це програмно-змістовна одиниця завершеного циклу навчання (розділ дисципліни), який характеризується дидактичною адаптованістю цілей, форм, методів та засобів навчання і закінчується контрольним заходом – модульним контролем.

Кредитно-модульна технологія навчання є основним дидактичним засобом Європейської кредитно-трансферної системи (ECTS). Ця система створена для забезпечення єдиної міждержавної процедури виміру й порівняння між ВНЗ результатів навчання студентів, їх академічного визнання. Вона розроблена для забезпечення мобільності студентів і порівняння навчальних програм та досягнень студентів як між вітчизняними, так і іноземними навчальними закладами.

Таким чином, предметом методики викладання у вищій школі є процес освіти і навчання. Методика викладання розкриває сутність ланцюжка таких наукових понять: мета, зміст, методи, форми, засоби навчання природничих дисциплін у ВНЗ.
ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ
1. Охарактеризуйте сутність поняття «Методика викладання у вищій школі». Чим вона відрізняється від «Методики викладання у загальноосвітній школі»?

2. Які знання з «Методики викладання у вищій школі» забезпечують викладачу успішну науково-педагогічну діяльність в університеті?

3. Чим, на Вашу думку має відрізнятися людина з вищою освітою від інших громадян суспільства?
4. У чому полягає сутність неперервної освіти?

5. Порівняйте поняття «зміст освіти» і «зміст навчання».

6. Розкрийте сутність компонентів змісту освіти: ОПП, ОКХ, структурно-логічної схеми підготовки.

7. Поясніть призначення державних стандартів освіти.

8. Чим можна пояснити необхідність поділу змісту освіти на нормативну та вибіркову частини?

9. Охарактеризуйте структуру і зміст навчального плану підготовки студентів-бакалаврів.
10. У чому сенс робочого навчального плану?

11. Дайте характеристику вимогам, які ставляться до навчальної програми.

12. Поясніть сутність робочої навчальної програми.

13. Відповіді на які питання має дати викладач ВНЗ задля покращення ефективності своєї праці.

14. Проаналізуйте принципи навчання, розкрийте їх специфіку для методики викладання у вищій школі.

15. Дайте характеристику етапам формування нормативної навчально-методичної документації.

16. Охарактеризуйте основні компоненти змісту навчальної дисципліни.
17. Яким чином здійснюється навчальний процес у ВНЗ України згідно Закону України «Про вищу освіту»?

18. Поясніть взаємозв’язок між організаційними формами навчання у вищій школі.
19. З якою метою у ВНЗ України запроваджено кредитно-модульну систему організації навчального процесу?

20. Розкрийте логіку і зміст навчального процесу в кредитно-модульній системі.

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ
Завдання 1. Сформулюйте навчальну, виховну і розвивальні цілі та завдання будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціальності. Визначте вимоги до знань і вмінь студентів, які формуються під час її вивчення.
Завдання 2. Запропонуйте приклади міжпредметних зв’язків будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціальності. Свій вибір обґрунтуйте відповідно до принципів навчання.
Завдання 3. Розробіть схему взаємозв’язків між організаційними формами навчання у ВНЗ.
ТЕМА 2
СУБ’ЄКТИ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ ВИЩОЇ ШКОЛИ

План

1. Викладач вищої школи.

2. Студент ВНЗ як об’єкт і суб’єкт навчання і виховання.
Навчання об’єднує процеси передавання, засвоєння, збереження і застосування інформації для вирішення конкретних дидактичних завдань. У процесі навчання у вищій школі беруть участь два діючих суб’єкти – викладачі і студенти, отже, складовими навчання є викладання й учіння.

1. ВИКЛАДАЧ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Науково-педагогічна діяльність викладача ВНЗ є особливою формою висококваліфікованої розумової праці творчого характеру. Вона спрямована на навчання, виховання і розвиток студентів, формування у них професійних ЗУН, виховання активної життєвої позиції. Педагогічна діяльність у ВНЗ має надзвичайно важливе соціальне значення, оскільки йдеться про формування майбутнього фахівця, від рівня підготовленості якого залежить економічний, політичний, соціальний, культурний розвиток суспільства.
Об’єктом педагогічного впливу у ВНЗ є юнаки та дівчата із певними задатками, погребами, нахилами, інтересами, інтелектом, волею, почуттями. Однією з особливостей педагогічної діяльності є її динамічність, зумовлена тим, що об’єкт педагогічного впливу (студент) постійно змінюється, розвивається. Завдання викладача полягає насамперед у вчасному виявленні цих змін і відповідному реагуванні на них.

Особливість педагогічної діяльності викладача природничих дисциплін передбачає безпосередні контакти зі студентами. В процесі такого спілкування викладач впливає на них не лише своїми знаннями, а й емоційно-вольовими якостями, світоглядом тощо. З огляду на відносини зі студентами відокремлюють такі стилі педагогічного спілкування.

Емоційно-імпровізаційний стиль характеризується тим, що педагог, орієнтуючись, перш за все, на процес навчання, є недостатньо адекватним кінцевим результатам діяльності; для занять він відбирає найбільш цікавий для студентів матеріал, а менш цікавий (хоча і важливий) часто залишає для самостійної роботи, орієнтуючись на найбільш сильних студентів (студентів з високою внутрішньою мотивацією навчальної та професійної діяльності). Діяльність викладача на заняттях високооперативна: він часто змінює види та форми роботи, але орієнтується перш за все на емоційні відгуки студентів, на їх невербальні поведінкові реакції. Діяльність педагога характеризується: інтуїтивністю, підвищеною чутливістю в залежності від ситуації на занятті, особистісною тривожністю, гнучкістю та імпульсивністю.

Емоційно-методичний стиль характеризується тим, що викладач, орієнтуючись як на результат, так і на процес навчання, поетапно відпрацьовує увесь навчальний матеріал, строго дотримується навчально-методичної програми курсу. Діяльність педагога високо оперативна, але домінує інтуїтивність над рефлексивністю. Викладач намагається створити умови для розвитку внутрішньої позитивної мотивації навчальної діяльності студентів не завдяки зовнішньої розважливості, а завдяки глибокому поєднанню навчального предмету та відповідної наукової сфери, її сучасних розробок.

Розсудливо-імпровізаційний стиль виявляється в тому, що викладач орієнтується як на процес так і результат навчання; характерні адекватне планування, оперативність, єднання інтуїтивності та рефлексивності. Педагог відрізняється меншою винахідливістю у варіюванні методів навчання, для нього характерне домінування лекційної форми. Викладачі цього стилю менш чутливі щодо ситуації на занятті, в них відсутня демократичність, характерні традиційність та обережність.
Розсудливо-методичний стиль характеризується орієнтуванням педагога в більшій мірі на результати навчання, консервативністю у застосуванні способів педагогічної діяльності. Висока методичність поєднана із малим стандартизованим набором методів навчання, домінуванням репродуктивної діяльності студентів, домінуванням лекційних форм. Викладач відрізняється рефлексивністю, низькою чутливістю до змін ситуацій на занятті, обережністю у своїх діях.

Видатний радянський психолог В.С.Мерлін уперше ввів поняття індивідуального стиля спілкування як складової стиля діяльності. Перше експериментальне дослідження стиля педагогічного спілкування було здійснено німецьким психологом Куртом Левітом, який і визначив три основних стиля професійного спілкування та діяльності викладача: авторитарний, демократичний та ліберально-попустительський.
При авторитарному стилі викладач виявляє тенденцію на жорстке управління та всеохоплюючий контроль діяльності студентів: він сам одноосібно вирішує, визначає спільні цілі роботи, вказує способи виконання завдань, жорстко визначає, хто з ким буде працювати. Завдання та способи діяльності надаються викладачем поетапно, строго регламентовано та під контролем. При цьому кожна ініціатива студентів розглядається як прояв небажаного свавілля, оскільки студент сприймається педагогом як об’єкт педагогічного впливу, який характеризується низьким рівнем відповідальності і заслуговує найбільш жорсткого ставлення. Відтак, головними методами впливу авторитарного педагога є наказ, повчання, залякування, навіювання. За аналізом вербальної поведінки, авторитарні педагоги реалізують оціночні та дисциплінуючі форми: підвищення інтонації, окрик, звернення за прізвищем та ін. Крім того, такий викладач, як правило, суб’єктивно оцінює успіхи студентів, роблячи зауваження не стільки стосовно результатів роботи, скільки відносно особистості студента. Отже, домінуючим емоційним станом студентів на заняттях у такого викладача є фрустрація. В спілкуванні педагога зі студентами домінує монологічна форма.
Головною особливістю демократичного стилю викладача є те, що студентська група взагалі та кожний студент зокрема сприймаються педагогом як колеги, як рівноправні партнери у спілкуванні та діяльності, тобто викладач постійно актуалізує самостійність студентів у навчальній, науковій та професійній діяльності, спирається, перш за все, на їх індивідуально-психологічні особливості, визнаючи пріоритет гуманістичних цінностей. У такого викладача більшість студентів відчувають спокій, емоційний комфорт, але й відповідальність, самостійність. За даними експериментальних досліджень, саме у викладачів з демократичним стилем спілкування у студентів підвищується почуття самовпевненості, розвивається професійна, наукова ініціативність і кмітливість, контактність та довірливість. У спілкуванні викладача зі студентами домінує діалогічна форма, часто застосовується гумор, явно переважають заохочення.
Головною особливістю ліберально-попустительского стилю є самоусування педагога із навчального процесу, зняття відповідальності за все, що відбувається. Викладач віддає ініціативу студентам та колегам, виявляє нерішучість, безсистемність, конформізм, нестійкість у власних рішеннях. Для викладачів з цим стилем характерними є фамільярність, панібратство зі студентами, а відтак, нездатність організувати студентську групу, переважна суб’єктивність, неадекватність оцінювання навчальних успіхів та ін.
Психологічні дослідження індивідуального стилю професійної діяльності викладачів довели, що тій або інший стиль дуже рідко зустрічається у чистому вигляді: частіше всього спостерігаються загальні риси, що характеризують різні стилі, але при цьому, домінуючим є один. I якщо раніше дослідники виділяли єдиний оптимальний стиль (демократичний стиль), то сучасні психологи та педагоги наполягають на тому, що існують такі ситуації, в яких найбільш продуктивним та адекватним може бути саме авторитарний стиль.
Оптимальний індивідуальний стиль професійної діяльності педагога вищої школи, за думкою сучасних дослідників, повинен мати такі властивості як:
· адаптивність – здатність адекватно пристосовуватися до нової професійної ситуації;
· гнучкість – використання того чи іншого способу реалізації діяльності в залежності від наявних можливостей педагога, студентів та чинників освітнього середовища;
· соціальна орієнтованість – кожний викладач має до певної міри соціальну відповідальність перед суспільством та наукою;
· інноваційність – постійний пошук та оволодіння новими способами професійної діяльності;
· прогностичність – передбачення та попередження негативного впливу на професійну діяльність та створення комфортних умов для успішної її реалізації;
· презентативність – представленість індивідуального «Я», його самовизначеність;
· гуманістична спрямованість. 

Отже, якщо педагог вищої школи успішно реалізує всі функції своєї професійної діяльності має задоволеність від результатів праці, ефективно організує освітній процес й позитивно характеризується студентами, які цінують та поважають його як викладача, наставника та науковця, його індивідуальний стиль професійної діяльності може вважатися оптимальним.
Викладач природничих дисциплін ВНЗ свою науково-педагогічну діяльність здійснює в кількох напрямах.

1. Визначальною функцією праці викладача є навчальна робота, спрямована на організацію процесу навчання відповідно до нормативних документів. Вона поєднує теоретичну складову, пов’язану з розкриттям сутності науки, нових закономірностей, і практичну, яка спрямована на вирішування педагогічних завдань. Основними видами цієї роботи є: лекції, лабораторні, практичні, семінарські заняття, консультації, заліки, екзамени, рецензування, організація захисту курсових робіт і проектів, керівництво практикою та навчально-дослідною діяльністю студентів, керівництво дипломними роботами тощо.
2. Науково-методична робота тісно пов’язана з навчальною щодо підготовки навчального процесу, його забезпеченість і удосконалення. До неї включають: підготовку до лекційних, лабораторних, практичних і семінарських занять, навчальної практики; розроблення і підготовку до видання конспектів лекцій, збірників вправ і задач, лабораторних практикумів, методичних матеріалів з курсових і дипломних робіт; поточну роботу щодо підвищення педагогічної кваліфікації (читання методичної й навчальної, науково-методичної літератури); вивчення передового досвіду; складання методичних розробок, завдань, екзаменаційних білетів, тематики курсових робіт; розроблення графіків самостійної роботи студентів тощо.
3. Організаційно-методична робота передбачає: роботу на підготовчому відділенні, у приймальній комісії, організацію педагогічних практик, підготовку матеріалів на засідання кафедри, роботу з підготовки науково-методичних семінарів тощо.
4. Педагогічна діяльність викладача обов’язково має поєднуватися з науково-дослідницькою роботою, яка збагачує його внутрішній світ, розвиває творчий потенціал, підвищує науковий рівень знань. Працюючи над науковим матеріалом, викладачеві слід його переосмислити, виявити те, що доцільно застосувати у своїй педагогічній діяльності.
5. Виховну роботу викладач здійснює передусім у процесі навчання, використовуючи потенційні можливості навчальних дисциплін, а також під час спілкування у позанавчальний час. Основними напрямами виховання студентської молоді є: моральне, трудове, економічне, правове, антинаркотичне, екологічне, фізичне виховання і підготовка студентів до сімейного життя. Важливо, щоб кожен викладач усвідомив вагомість свого виховного впливу на майбутніх фахівців і реалізовував цю роботу не лише через співбесіди, кураторську роботу, роботу в гуртожитках, проведенні вечорів, екскурсій тощо, а й на власному прикладі.

Педагогічна діяльність викладача природничих дисциплін охоплює кілька компонентів:

· планування передбачає підготовку робочих програм із навчальних дисциплін, складання планів лабораторних і практичних занять, розроблення індивідуальних завдань для студентів, тематики рефератів, курсових і дипломних робіт, методичних рекомендацій тощо.

· організування навчальної роботи здійснюється в два етапи:

а) підготовчий – передбачає підготовку плану проведення конкретного заняття, засобів навчання, наочності, дидактичних і роздавальних матеріалів; попереднє проведення дослідів, демонстрування, перегляд програмованих педагогічних засобів; підбір методичної літератури та ознайомлення з нею;

б) виконавчий – полягає в організування власної діяльності викладача під час заняття та діяльності студентів; викладач ставить перед студентами навчально-пізнавальні завдання, створює сприятливі умови для їх виконання. Чітко розподіляє функції між ними на лабораторних і практичних заняттях.

· стимулювання навчально-пізнавальної активності студентів здійснюється викладачем шляхом застосування різноманітних методів і прийомів: використання цікавих прикладів, розкриття практичної значущості навчального матеріалу для майбутнього фаху, опора на життєвий досвід тощо.

· сутність контролю і регулювання полягає у спостереженні за діяльністю студентів. Контроль у формі поставлених запитань, невеликих завдань дає змогу виявити рівень засвоєння студентами знань програмного матеріалу, опанування відповідних умінь і навичок, а також з’ясувати недоліки і складнощі процесу навчання. Це допомогає своєчасно вносити необхідні корективи і регулювати процес навчання додатковими поясненнями, виконанням конкретних вправ тощо.

· аналіз досягнутих результатів завершує процес викладання. Під час аналізу виявляють рівень знань фактичного матеріалу студентами, вміння використовувати їх у практичній діяльності з фаху. Аналіз передбачає зіставлення досягнутих результатів із навчальними цілями.

Організовуючи навчальний процес у ВНЗ, викладач повинен враховувати, що успішність навчання студентів залежить від таких їхніх індивідуальних психологічних особливостей:
· рівень інтелекту – здатність засвоювати ЗУН й успішно застосовувати їх під час вирішення завдань;

· креативність – творчий підхід і самостійне вироблення нових знань;

· мотивація навчання – спрямованість на отримання знань, що забезпечує позитивні переживання при досягненні мети навчання;

· самооцінка – оцінка особистістю самої себе, своїх можливостей, якостей і місця серед інших людей;
· характер і дієвість життєвої програми особистості – система інтересів, бажань і устремлінь;

· комплекс ділових якостей – єдність слова і діла, самостійність, ініціативність, відповідальність, працездатність, уміння доводити почату справу до кінця.

Таким чином, професія викладача ВНЗ – одна з найбільш творчих і складних професій, в яких поєднано науку і мистецтво. Ця професія споріднена з працею письменника (творчість у підготовці матеріалу), режисера-постановника (створення замислу та його реалізація), актора (в педагогічній діяльності інструментом є особистість викладача), педагога, психолога та науковця.
2. СТУДЕНТ ВНЗ ЯК ОБ’ЄКТ І СУБ’ЄКТ НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ
Студентський колектив ВНЗ щорічно оновлюється. З перших днів навчання з юнаків і дівчат формують фахівців певного профілю і громадян України. Ефективність такої підготовки передусім залежить від того, наскільки успішно молода людина адаптується до нового статусу студента, до нової системи навчально-виховної діяльності ВНЗ. 

В початковий період свого навчання у ВНЗ більшість студентів перебуває під впливом адаптаційних процесів, що характеризується їх відповідною поведінкою, яка називається дослідниками по-різному. Найбільше розповсюдження в літературних джерелах отримали такі терміни, як: «дидактичний бар’єр», «інформаційне перенапруження», «студентський або інститутський шок», «дидактогенія» тощо. Аналізуючи поведінку першокурсників можна відмітити наявність у студентів таких психічних станів, як: тривожність, стрес, агресивність, депресія тощо, які ускладнюють студентське життя, і навіть приводять до відмови продовжувати навчання у ВНЗ.

У процесі адаптації до навчання у вищій школі, студенти виявляють різні типи поведінки: конструктивний, агресивний і пасивний. Так, студенти з конструктивною поведінкою через відповідальність і гостроту ситуації мобілізують особистість та реалізують всі кращі власні потенціали. Більшість студентів, в адаптаційний період, дотримується агресивного або пасивного типу поведінки. І, якщо, для агресивного типу характерне неприйняття існуючих норм і цінностей ВНЗ, його технології навчання, соціального оточення і, як наслідок, активної ворожості до них, то для пасивного типу властиве байдужість до себе, оточуючих, навчального процесу, пригніченість, розчарування, прогресуюча невіра в себе, оточуючих, навчальні можливості освітнього закладу.

ВНЗ має докласти певних зусиль для створення оптимальних умов для адаптації першокурсників, зокрема:
· кваліфікована допомога в організації та плануванні самостійної навчальної роботи;

· озброєння студентів І курсу знаннями про культуру навчальної праці, освоєння сучасних освітніх технологій;

· ознайомлення їх з особливостями методики самостійної роботи з кожної наукової дисципліни;
· активізація розумової діяльності студентів на заняттях;

· забезпечення розуміння змісту навчальних занять як умови логічного аналізу отриманої інформації;

· консультації (групові й індивідуальні) з інноваційної культури сучасної навчальної праці;

· формування потреби до самовдосконалення;

· забезпечення контактності викладачів і студентів.

Студентський вік припадає на час фізичного розквіту особистості. Організм молодої людини має значну працездатність, високий рівень функціональної активності та витривалості. В цей період спостерігається найбільша пластичність і переключення у формуванні складних психомоторних та інших навичок. Динаміка збудження і гальмування зростає. Оптимального рівня розвитку досягають зір, слух, моторні реакції. Цей вік найсприятливіший для формування багатьох психічних функцій і розвитку інтелектуальних можливостей людини. Особливістю юнацького віку є прагнення до самостійності, що сприятливо впливає на організацію самоосвіти і самовиховання.
Відмінності в системах цінностей студентів і ступінь їхньої особистісної зрілості у зв’язку з успішністю у навчанні відображаються в різноманітних класифікаціях студентів. Так, з огляду на ставлення до навчання виокремлюють такі групи студентів:
1. Серйозні студенти, які прагнуть до всього нового незалежно від галузі знань. Вони успішно вивчають усі передбачені навчальним планом предмети, відвідують виховні заходи, музеї, читають літературу, а також беруть активну учать у громадському житті закладу і за його межами.
2. Студенти, які захоплюються однією галуззю знань, мають глибокі знання в цій галузі, багато читають, стежать за новинками, усвідомлюючи водночас, що необхідно знати й інші предмети, оволодівають професією, намагаються старанно вивчати всі навчальні дисципліни навчального плану.
3. Студенти, які, надавши перевагу певній дисципліні і маючи з цієї дисципліни глибокі і ґрунтовні знання, нехтують усіма іншими. Нерідко вони належать до посередніх або навіть невстигаючих студентів. Саме вони потребують спеціального виховного впливу щодо самоосвіти і самовиховання.

Поєднання таких характеристик студентів, як мотивація вибору професії, ціннісні орієнтації в професійній сфері, уявлення про професію й соціальні установки на продовження навчання, дає змогу виділити типи студентів за рівнем професійної спрямованості.
Перший тип (70%) – студенти з позитивною професійною спрямованістю, які зберігають її до завершення навчання. Вона зумовлена високоморальними принципами обґрунтування вибору професії вищої кваліфікації, чітким уявленням про обрану професію. Ці студенти характеризуються високим рівнем активності.
Другий тип (20%) – студенти, які ще не визначилися між негативним ставленням до професії та продовженням навчання у ВНЗ. Більшість із них не має чітко вираженої професійної мотивації та достатньо повної інформації про професію. Активність цих студентів характеризується непостійністю.

Третій тип (10%) – студенти із негативним ставленням до професії. Мотивація їх вибору зумовлена, як правило, загальносуспільними цінностями вищої освіти. Рівень уявлення студентів про професію низький. Показники активності студентів цього типу невисокі і вкрай нестійкі.

Розвиток особистості студента на різних курсах має певні особливості. Так, на першому курсі відбувається адаптація колишнього абітурієнта до студентського життя. Поведінка студентів характеризується високим ступенем конформізму (пасивне, пристосовницьке прийняття наявних порядків, правил, норм у поведінці). В першокурсників відсутній диференційований підхід до власних ролей.

Другий курс є періодом найнапруженішої навчальної діяльності студентів. У життя другокурсників інтенсивно включені всі форми навчання і виховання. Студенти отримують загальну підготовку, формуються їх широкі запити і потреби. Процес адаптації до середовища здебільшого завершений.

На третьому курсі починається спеціалізація, поглиблюється інтерес до наукової роботи. В цей період звужується сфера інтересів особистості, а її становлення визначається чинником спеціалізації.

На четвертому курсі студенти ознайомлюються зі спеціальністю в період навчальної практики. Їх поведінці властивий інтенсивний пошук раціональних шляхів і форм спеціальної підготовки; відбувається переоцінка цінностей.

П’ятий курс – перспектива швидкого закінчення навчального закладу – формує чіткі практичні установки на майбутній вид діяльності. З’являються нові цінності, пов’язані з матеріальним і сімейним становищем, місцем роботи тощо. Студенти поступово відходять від колективних форм життя.

Особливим видом трудової діяльності є навчально-пізнавальна діяльність студентів. Специфіка його полягає в тому, що:
· воно постає як система, елементи якої взаємопов’язані;
· у процесі навчання студенти створюють базу знань для майбутньої професійної діяльності;

· навчально-пізнавальна праця студентів здійснюється у теоретичній і практичній формах, які взаємопов’язані і спрямовані на формування ЗУН;

· навчання, з одного боку, протікає під впливом викладачів, з іншого – його успіх значною мірою зумовлений рівнем організації самостійної пізнавальної роботи студентів;

· діяльність студентів у ВНЗ має продуктивно-перетворювальний характер, а під час практики – творчо-продуктивний.

Форми навчально-пізнавальної діяльності студентів природничих факультетів університетів:
Слухання – сутність його полягає в сприйманні на слух інформації, яку студент отримує на лекціях, лабораторних і практичних заняттях. Щоб він зумів усвідомити і засвоїти (тобто персоніфікувати) мовну інформацію, викладач має відчувати аудиторію, реагувати на труднощі студентів.
Читання – це форма самостійної роботи студентів. Раціональне читання є науково обґрунтованою технологією, що забезпечує персоніфікацію максимального обсягу інформації за найкоротший час з мінімальними витратами праці. При самостійному читання ступінь персоніфікації інформації значно ґрунтовніший.

Конспектування – його студенти здійснюють в процесі слухання і читання.

Виконання вправ, розв’язування задач – основною метою цих видів робіт є формування умінь під час вивчення конкретних дисциплін. Задачі і вправи доцільно використовувати з усіх навчальних дисциплін, адже вони сприяють розвитку аналітичного мислення студентів. У процесі виконання вправ студенти повинні вникнути в їх сутність, вибрати оптимальні шляхи своїх дій, пояснити і довести їх правильність або правомірність.
Проведення експериментів – потребує відповідної теоретичної підготовленості, вміння користуватися лабораторним устаткуванням, матеріалами, володіння технологією організації дослідної роботи. Цінність цієї форми діяльності полягає в тому, що студенти здобувають уміння і навички проведення наукового дослідження, поглиблюють теоретичні знання, розвивають у собі допитливість, відповідальність, самостійність.

Навчальні дослідження – до них належать курсові і дипломні роботи, реферати, проекти. Виконання навчально-дослідної роботи вимагає від студентів високого рівня самостійності і пізнавальної активності. Ця форма діяльності сприяє розвитку умінь здійснення наукового пошуку і формуванню аналітичного мислення, поглибленню інтересу до певної науки.

Професійне моделювання – застосовується під час виробничої практики. Це – планування і здійснення фрагментів виробничої діяльності, наближених до реального виробничого процесу, моделювання різних його варіантів, тобто програвання ролей, які студентам доведеться виконувати у майбутній професійній діяльності, набутті професіоналізму.

У процесі підготовки фахівця у ВНЗ розвиток його професійних ЗУН і творчих здібностей проходить п’ять етапів.
1. На інтуїтивному рівні студенти аналізують сукупність професійних умінь. Приступаючи до вирішення професійної проблеми, вони не сприймають її навіть як завдання і діють інтуїтивно, часто не вміючи пояснити, чому роблять саме так, а не інакше, і чого прагнуть досягти.

2. На репродуктивному рівні студенти, вирішуючи професійне завдання, не виходять за межі суворо регламентованих інструкцій і правил, надають перевагу роботі за підказкою, існуючими шаблонами і стандартами.

3. Досягнення продуктивного рівня означає, що студенти задовільно справляються з вирішенням типових проблем. Однак у складних ситуаціях вони орієнтуються важко.

4. Продуктивно-творчий рівень передбачає, що студенти мають достатньо сформовану систему ЗУН, які дають змогу переважно успішно виконувати професійні функції. В змінених ситуаціях вони, як правило, не шукають оригінальних способів вирішення завдань. На цьому рівні недостатньо розвинена здатність до прогнозування виробничих процесів.
5. Творчий рівень – найвищий у розвитку фахових умінь і навичок. Досягнувши його, студенти виявляють виражену професійну спрямованість, добре розвинені узагальнені професійні вміння, їм властивий пошук нових методик, засобів і прийомів роботи.

Узагальнюючи можна зазначити, що навчальний процес у ВНЗ характеризується певними особливостями:
· орієнтація на вивчення не основ наук, а самої науки в розвитку, що сприяє зближенню самостійної роботи студентів з науково-дослідною роботою викладача;

· поєднання у діяльності викладача навчального і наукового: він навчає і водночас є дослідником у своїй галузі знань;

· процес викладання у ВНЗ спрямований на професіоналізацію.

Підготовка висококваліфікованого фахівця у вищій школі передбачає не лише запам’ятовування масивів інформації, а й розвиток навичок самостійного творчого мислення, здатності продукувати нові знання, уміння застосовувати їх на практиці. Продуктивне мислення формується тільки у проблемних ситуаціях, які сприймаються як протиріччя між наявними і новими знаннями. Ефективним навчання може бути лише в процесі дослідження. Тому у навчальний процес ВНЗ впроваджують методи науково-дослідної діяльності, прищеплюють студентам уміння володіти методологією наук як інструментом здобування нових знань. З огляду на це викладач природничих дисциплін ВНЗ перетворюється на вченого-дослідника, теоретика і практика, керівника дослідницького студентського колективу, психолога-вихователя, управлінця навчально-пізнавальною діяльністю студентів.
ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Чому, на Вашу думку, науково-педагогічна діяльність викладача ВНЗ є особливою формою висококваліфікованої розумової праці творчого характеру?
2. Охарактеризуйте стилі педагогічного спілкування викладача природничих спеціальностей ВНЗ.
3. Порівняйте стилі професійного спілкування та діяльності викладача ВНЗ. Який з них Ви обрали б для власної подальшої професійної діяльності?
4. Порівняйте стилі педагогічного і професійного спілкування викладачів, який працюють зі студентами-першокурсниками і студентами магістратури.

5. Проаналізуйте оптимальний індивідуальний стиль професійної діяльності педагога вищої школи.
6. Охарактеризуйте напрями науково-педагогічної діяльності викладача хімії вищої школі.
7. Що собою являє індивідуальний план роботи викладача ВНЗ?

8. Дайте характеристику компонентам педагогічної діяльності викладача природничих спеціальностей ВНЗ.

9. Поясніть необхідність аналізу досягнутих результатів викладання.

10. Які індивідуальні психологічні особливості студента впливають на його успішність? Які з них, на Вашу думку, є визначальними?
11. Порівняйте типи поведінки, які демонструють студенти-першокурсникі в період адаптації до ВНЗ.
12. Які умови, створені університетом, сприяють успішній адаптації першокурсників?

13. Порівняйте підходи до класифікації сучасних студентів ВНЗ.

14. Проаналізуйте свою особистість і визначте своє місце в кожній класифікації.

15. Спираючись на власний досвід охарактеризуйте розвиток особистості студента за роками навчання.
16. У чому полягає специфіка навчально-пізнавальної діяльності студентів університетів?

17. Проаналізуйте форми навчально-пізнавальної діяльності студентів природничих факультетів ВНЗ.

18. Розкрийте сутність етапів формування творчої особистості майбутнього фахівця в галузі біології, екології чи хімії.
19. Охарактеризуйте особливості організації навчально-виховного процесу у ВНЗ.
ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Запропонуйте не менше 10 якостей характеру і професійних якостей, які, на Вашу думку, мають бути у сучасного викладача біології, екології чи хімії ВНЗ.
Завдання 2. Розробіть завдання з науково-методичної та виховної роботи викладача кафедри біологічного факультету на І семестр.
Завдання 3. Дайте характеристику сучасного студента біологічного факультету Запорізького національного університету.
ТЕМА 3
ЛЕКЦІЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА І МЕТОД НАВЧАННЯ

План
1. Лекція в навчальному процесі вищої школи, визначення і класифікація.

2. Методична концепція лекційного курсу.

3. Організація лекційних занять з природничих дисциплін.

4. Методика і техніка читання лекцій.

5. Сучасні проблеми лекційного викладання.

1. ЛЕКЦІЯ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ВИЩОЇ ШКОЛИ, ВИЗНАЧЕННЯ І КЛАСИФІКАЦІЯ
Зміст освіти реалізується в різних організаційних формах навчання. Провідною організаційною формою навчання у ВНЗ тривалий час залишається лекція. Саме вона закладає основи розуміння і ставлення до предмету.

Розуміючи важливість і необхідність лекцій в навчальному процесі вищої освіти в дидактиці існує певний дуалізм у її визначенні. Більшість вчених відносять лекцію до організаційних форм навчання. Лекція – це специфічний спосіб взаємодії викладача і студентів, за яким реалізується різноманітний зміст навчання і застосовуються методи викладання.

Деякі педагоги розуміють лекцію як метод навчання. Отже, за їх розумінням лекція – це стрункий монологічний, систематичний і послідовний виклад навчального матеріалу, який розкриває фундаментальні проблеми науки або її частки. Відрізняє лекцію у ВНЗ від шкільної те, що її, як правило, проводить фахівець з даної галузі науки, який поряд з теоретичними знаннями дає інформацію студентам про свої власні спостереження і дослідження. Тож, лекція в вищій школі – це особистісна науково-педагогічна творчість викладача у визначеній галузі знання.

Основна функція лекції полягає в ознайомленні студентів з основними науково-педагогічними положеннями певної галузі науки, її прикладною стороною та перспективами розвитку. Тому провідна дидактична мета лекції у вищій школі – забезпечення орієнтувальної основи для подальшого засвоєння нового матеріалу. Зміст і якість лекції визначають подальшу роботу студентів на інших організаційних формах, насамперед семінарських, практичних, лабораторних заняттях, самостійних роботах студентів.

Цілі лекції – це передбачувані результати, тобто те, чого прагне досягти викладач: чому навчити, які якості особистості виховати, які проблеми поставити перед студентами для їх самостійного обміркування тощо. Визначення цілей лекції залежить від її виду та аудиторії слухачів.

За сучасних умов, коли головна увага вищої школи зосереджена на всебічному підвищенні якості професійної підготовки фахівець, а відтак посилюється роль самостійної роботи студента, значення лекції невпинно зростає. Це зумовлюється насамперед тим, що лекція – надзвичайно ємне педагогічне явище, а лекційному викладанню притаманний цілий ряд переваг, назвемо основні з них:

1. Лекція, на відміну від підручників, оперує значно більшими можливостями щодо врахування специфіки аудиторій, новітніх наукових досягнень.

2. Вона озброює студента на тільки знаннями, а і переконаннями, уміннями давати критичну оцінку матеріалу, що розглядається.

3. На лекції враження від матеріалу, що вивчається, значно зростає завдяки живому слову, інтонації, міміці і жестам викладача, лектора.

4.  Лекція відкриває можливості прямого контакту лектора зі слухачами, що значно посилює їхню увагу. До того ж залежно від сприйняття аудиторією матеріалу що подається, лектор може вносити необхідні корективи у свій вклад під час лекції.

5. Лекційне викладання дуже економне в часі: за дві академічні години висококваліфікованої лекції студент отримує інформацію, на яку під час самостійної роботи йому довелося витримати набагато більше часу.

6. Лекція має особливе професійно-педагогічне значення для тих студентів, які готуються до педагогічної діяльності.

Аналіз дидактичної і методичної літератури дозволив нам назвати найбільш вживані класифікації лекцій, які застосовуються у ВНЗ. Класифікації лекції як організаційної форми навчання наводяться в додатку А.
2. МЕТОДИЧНА КОНЦЕПЦІЯ ЛЕКЦІЙНА КУРСУ
Поняття «методична концепція лекційного курсу» органічно випливає зі змісту наукової дисципліни, що вивчається, суттєвою ознакою лекцій у вищій школі є логічно структурний, точний, глибокий виклад основних положень даної науки. Лекційний курс навчальних дисциплін лише тоді виконує свої навчально-виховні завдання, коли відповідає загальнодидактичним вимогам до його побудови. Такими вимогами до структури лекційного курсу є:

1) виділення як обов’язкових вступної, тематичної, заключної, а також оглядових і установчих лекцій;

2) запровадження добре продуманої системи взаємозв’язків викладача і студентів на лекції;

3) активізація пізнавальної діяльності студентів на основі принципу проблемності.

Виконання першої загальнодидактичної вимоги до побудови лекційного курсу з кожного предмету передбачає у визначенні вимог наукового змісту лекцій врахування: а) специфіки самостійного вивчення предмету студентами; б) рівень їхньої підготовки до засвоєння матеріалу; в) особливостей їхньої професійної діяльності, зокрема використання у ній здобутих знань.

Науковий зміст лекційного курсу передбачає відображення в ньому основоположних вузлових проблем, а також відповідної науково-практичної сфери, основних понять та ідей, що мають фундаментальне значення, сучасних наукових концепцій, перспектив подальшого розвитку науково-теоретичної сфери, що визначається. Викладач, формуючи свій лекційний курс, має визначити його місце в єдиній системі знань на основі вимог, зумовлених ОКХ даної спеціальності. Провідна роль лекції у навчально-виховному процесі ВНЗ неодмінно повинна ураховуватися при виборі навчальної інформації, що вводиться до лекційного курсу. Методологічні проблеми, яким приділяється основна увага в лекційних курсах, мають поповнюватися експериментальним розкриттям і практичним закріпленням знань у межах предмета, що вивчається, на семінарських, практичних і лабораторних заняттях.

Вступна лекція має дати студентам загальне уявлення про завдання і зміст усього курсу, розкрити структуру й логіку розвитку конкретної галузі науки, взаємозв’язок з іншими дисциплінами. Головне завдання вступної лекції – сприяти розвитку у студентів інтересу до предмета з метою його свідомого засвоєння.

Тематична лекція має різноманітне значення в загальній структурі курсу. Вона присвячується розкриттю конкретних тем навчальної програми (звідси її назва).

У заключній лекції підбиваються підсумки вивчення й викладення матеріалу з даного предмета в цілому через виділення вузлових питань лекційного курсу і зосередження уваги на практичному значенні здобутих знань для подальшого навчання і майбутньої професійної діяльності студентів. Спеціальним завданням заключної лекції є стимулювання інтересу студентів до глибинного вивчення даного предмета, визначення методів самостійної роботи в даній галузі.

Оглядову лекцію нерідко читають перед або під час виробничої практики. Її головне завдання полягає в тому, щоб сприяти забезпеченню належного взаємозв’язку та наступності між теоретичними знаннями і практичними вміннями й навичками студентів. Оглядову лекцію читають також студентам перед виконанням дипломної роботи або державними іспитами, студентам-заочникам. В останньому випадку її нерідко називають ще установчою. В переддипломній і передекзаменаційній оглядових лекціях головна увага приділяється висвітленню методологічних проблем поряд з рекомендаціями до організації самостійної роботи студентів (далі – СРС).

Друга загальнодидактична вимога до побудови лекційного курсу стосується налагодження системи взаємин викладача і студентів на лекції. Ця система у ВНЗ визначається метою і принципами навчання. Основні позиції в структурі викладу лекцій такі:

· чіткий і доступний виклад курсу;

· роз’яснення важкого для засвоєння матеріалу;

· створення атмосфери доброзичливості і вимогливості;

· поступове (від лекцій до лекції) підвищення рівня наукового викладу методів теоретичного аналізу;

· інтенсифікація пізнавальної діяльності студентів;

· розвиток їх активності та інтересу до матеріалу, що вивчається.

Третя загальнодидактична вимога до побудови лекційного курсу – активізація пізнавальної діяльності студентів на базі принципу проблемності. Існує 2 способи проблемного викладу лекційного матеріалу.

Перший спосіб – так званий проблемний виклад передбачає прилучення студентів до наукового пошуку шляхом демонстрації перед ними зразків пошукової діяльності. Викладач сам формулює проблему і сам її вирішує, тобто він показує студентам шлях подолання протиріч або «ембріологію істини» (О.І.Герцен). Студенти же подумки стежать за логікою викладача, навчаючись засобів поетапного вирішення проблем.

Аналіз інших зразків проблемного викладу матеріалу дав можливість виділити спеціальні прийоми, а саме:

· ознайомлення студентів з історією виникнення наукової проблеми, методами її вирішення;

· ознайомлення студентів з існуванням різних точок зору з незавершеністю вирішення окремих проблем постановкою питань, відповіді на які пропонується дати студентам (повторити дослід або провести інший);

· постановка в лекції питань типу парадоксів із чітко визначеннями протиріччями;

· запровадження до тексту лекції проблемних завдань з демонстрацією кількох варіантів їх можливого вирішення (студентам пропонується визначити, який із запропонованих шляхів є найраціональнішим і чому);

· постановка в лекцій питань, що вказують студентам на брак їхніх знань (інтелектуальний дискомфорт);

· розкриття в лекції способів вирішення проблем з метою викликати інтерес студентів до подальших самостійних пошуків. 

Другий спосіб – евристичний (частково пошуковий) допомагає поетапно і поступово вводити студентів у атмосферу самостійного пошуку і вирішення окремих питань проблеми. Це досягається, як правило за допомогою різного роду запитань, що понукають студентів до активного мислення. Наприклад: «Як би ви діяли в такому випадку?», «Як перевірити, яке з цих пропозицій правильне?», «Вдумайтесь у ці слова...». Завдяки таким прийомам, в одному випадку стимулюється діяльність студента до того, щоб він навчився «бачити» проблему, формувати предмет пошуку; в іншому – відокремлювати відоме від невідомого, аналізувати конкретні умови й оцінювати їх; в третьому – висувати гіпотезу або робити план рішення; у четвертому – розробляти план вирішення проблеми, самостійно будувати знайдений доказ; у п’ятому – перевіряти правильність дій і одержаного результату; в шостому – реалізувати знайдені докази або просто робити необхідні висновки.

При цьому надзвичайно важливо на кожному з етапів навчати студента грамотно ставити запитання. Адже, уміння перевести проблему у форму конкретного запитання, відразу ж обмежує можливості пошуку. Подолання цієї перешкоди досягається різними способами: методом евристичної бесіди, розчленуванням складного завдання на декілька простіших (або окремих) півзавдань з метою досягнення конкретного кінцевого результату. Найчастіше такі умови створюються на семінарських заняттях, що продовжують лекцію, але започатковуються вони самою лекцією.

3. ОРГАНІЗАЦІЯ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ З ПРИРОДНИЧИХ ДИСЦИПЛІН
Організаційні питання читання лекцій – важливий аспект діяльності викладача, кафедри, факультету, університету. Кожний лектор зобов’язаний подати для розгляду на засіданні кафедри робочий календарно-тематичний план лекційного курсу і технологічну карту з розгорнутим обґрунтуванням його змісту та методичної будови (навчальна і робоча програми). В цих документах мають бути також вказані наочно-ілюстративний матеріал, всі екранні приладдя, технічні засоби навчання (далі – ТЗН), таблиці, графіки, які демонструють і доповнюють матеріал лекцій.

Кожний лекційний курс має забезпечуватись необхідною кількістю високоякісних навчальних і методичних матеріалів, розрахованих на аудиторні і самостійні заняття студентів.

Лекційні аудиторії повинні бути пристосовані для використання аудіо-візуальних і технічних засобів навчання, а також своїм обладнанням, естетичним оформленням та інтер’єром створювати сприятливі умови для читання лекцій викладачами, для сприйняття, конспектування і засвоєння навчального матеріалу студентами. Так, неприпустимо читати лекції з хімічних дисциплін в аудиторіях, в яких відсутня таблиця «Періодична система природничих елементів Д.І.Менделєєва», де немає можливості робити схематичні записи або записувати рівняння реакцій на дошці. 

З метою перевірки ефективності засвоєння студентами лекційного матеріалу викладачами практикуються колоквіуми з пройдених частин лекційного курсу, вибіркове ознайомлення з конспектами лекцій, опитування студентів на початку або протягом лекції тощо.

4. МЕТОДИКА І ТЕХНІКА ЧИТАННЯ ЛЕКЦІЙ
Лекція – найважча форма роботи, оскільки лектор завжди виступає одночасно в кількох ролях: оратора, який переконує аудиторію, пропагує науку, захищає або відкидає твердження; вченого, який розглядає явища і факти, положення, закономірності, спонукає, дає поштовх науковому мисленню студентів, їх самостійності і творчості; педагога, який озброєний матеріалом високої виховної наукової цінності, добре знає свою аудиторію, володіє дієвою методикою викладання; психолога, який відчуває аудиторію в цілому і кожного студента зокрема, і використовує знання людської психології для реалізації головних завдань навчання і виховання.

Методика і техніка читання лекцій зачіпає досить широке коло питань. Розглянемо лише деякі з них.

1. Лекція – монолог чи діалог? – Традиційно, способом подання інформації лекція вважається монологом. Водночас за своєю суттю (а не за формою) вона завжди діалог. Загалом лекція досягає мети лише тоді, коли викладач ураховує специфіку аудиторії, в тому числі особливості майбутньої професії студентів.

2. Які аспекти реалізує лекція? – Кожна лекція реалізовує цілий ряд аспектів функції серед яких: науково-інформаційний, проблемний або евристичний, виховний, світоглядний, оцінювальний тощо
3. Чи потрібно структурувати кожну лекцію? – Структура лекцій є безумовно творчою справою кожного викладача. Тут не може бути штампів. Проте плануючи лекцію слід пам’ятати, що за динамікою вона включає чотири фази:
· початок сприймання – 5-10 хвилин;

· оптимальна активність сприйняття – 30-40 хвилин;

· фаза зусиль – 10-15 хвилин;

· фаза стомлення – 10-15 хвилин.
Починати активізацію аудиторії треба у фазі зусиль. Водночас дуже важливо продумати початок і кінець лекції, чергувати роботу і відпочинок, моменти підвищеної уваги і послаблення. Весь процес ведення лекції вимагає від викладача доброзичливого ставлення до слухачів.

Досвід переконує, в будь-якій лекції завжди доцільно виділяти: вступ, виклад основного змісту і висновок.

Вступ, як правило, є чітким, коротким, виразним викладом вихідних позицій, наприклад яскравих фактів, суперечливих ситуацій, що вводять у нову тему. Інколи, цей етап також включає незначний коментар, щодо зв’язку з попередньою лекцією.

Другий етап – виклад основного змісту являє собою безпосередньо саму лекцію яка передбачає доказовий, аргументований аналіз певного наукового знання, яке супроводжується коментуванням фактів, демонстрацією експериментів, повідомленням різних точок зору та висвітленням власної позиції лектора щодо проблеми, формування висновків і показ зв’язку повідомленої інформації з практикою.

В цей час достатньо ефективними є наступні прийоми активізації пізнавальної діяльності студентів:
· логіко-композиційні: інверсія, контрастне співставлення, «інтригуючий» початок переривчасте викладення тезісу, експресивне заключення;

· психолого-педагогічні: приваблива форма оголошення лекції, проб лематизація її змісту, хід роздумів у формі «питання-відповідь», розгляд проблемних ситуацій, опора на незаперечні факти і переконливі приклади, використання літературних образів і цитат;

· мовні: використання різнобічної лексики, художність викладу, інтонаційна виразність і т.п.;

· аудіовізуальні: використання структурно-логічних схем, плакатів, таблиць, графіків, відеофрагментів, комп’ютерної анімації, матеріальних моделей об’єктів, що вивчаються.

Третій, заключний етап передбачає формування основного загального висновку лекції та настанови до подальшої самостійної роботи студентів. Висновок нерідко це коротким узагальненням, іноді е яскрава цитата, що підбиває підсумок. Також, на цьому етапі лектор відповідає на запитання слухачів.

4. Як слід готуватися до лекції? – Готуючись до лекції, викладач розробляє план, розраховує час, виділяє головні думки, підбирає приклади. Лектор має готувати конспект. Молоді викладачі повинні мати повний конспект лекції. Це, звичайно, не применшує значення позатекстової імпровізації. Вона можлива, навіть необхідна, проте самого лише уміння імпровізувати лекторові недостатньо.

Відбір наукового й фактичного матеріалу до лекції має бути особливо ретельним. Відібраний матеріал обов’язково повинен мати систематичний характер, відображати вузлові питання головних наукових напрямків. При цьому викладач не повинен бути лише ретранслятором фактів. Він зобов’язаний висувати дискусійні питання.

Готуючись до лекції, викладачеві важливо передбачити можливі запитання студентів, підготувати аргументовані відповіді. Викладати матеріал лекцій слід на міжпредметному рівні, тобто з урахуванням міжпредметних зв’язків, всього того, що відомо студентам з інших навчальних дисциплін.

Добре підготовлену лекцію треба добре «проговорити». Тобто прочитати її вдома вголос і вдосконалити недоліки. Добре, якщо молодий викладач себе прослухає (зробить аудіозапис), виробить певний теми мови, приблизно 60-80 слів за хвилину.

5. Чи потрібно конспектувати лекцію студентам? – Питання про необхідність конспектування лекційного матеріалу студентами залишається відкритим. Взагалі, конспектування вважається одним з елементів слухання лекції та є ознакою її педагогічної ефективності. Складання конспекту розвиває у студентів волю, сприйняття, вміння слухати, виділяти головне, увагу, культуру мови тощо. Існує декілька видів запису лекційного матеріалу:

· детальне дослівне занотовування;

· короткий запис у вільній формі;

· запис у вигляді тезисів;

· відновлення прослуханого матеріалу по пам’яті вдома.

6. Які психолого-педагогічних передумови сприяють ефективності лекції? – До таких передумов відносять:

· формування відповідної мотивації у студентів до лекцій;

· уміння розкривати цінність знань для слухачів з позиції практики показувати студентам значущість лекційного курсу розвивати у них звичку наполегливо й зосереджено працювати, зберегти високу довільну й мимовільну увагу;

· здатність викладача переконливо розповідати;

· наявність інтересу до лекції з боку студентів;

· володіння лектором аудиторією, уважність до всього що відбувається під час лекції, вимогливість і такт.

5. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЛЕКЦІЙНОГО ВИКЛАДАННЯ
Для того щоб лекція відігравала провідну роль, необхідно вирішити низку проблем, зокрема:

· викладачі прагнуть подати практично весь програмний матеріал теми лекції, причому в тому обсязі, який дозволяє час. Проте без дотримання раціонального співвідношення між лекціями і СРС ефект від навчання буде мінімальним;

· мало закликати студентів уважно слухати; треба застосовувати спеціальні прийоми управління пізнавальною активністю студентів.

Завдання зосередженості уваги вирішується, насамперед у вступній частині лекції, але головне, і найбільш складне завдання, – утримувати її протягом всього виступу. Для цього необхідно, щоб зміст лекції відповідав інтересам і настановам аудиторії. Крім того стійкість уваги напряму залежить від педагогічної майстерності викладача. Розглянемо деякі психологічні прийоми керування увагою студентів під час лекції.

· Голосові прийоми: для того щоб активізувати увагу аудиторії, достатньо посилити голос або змінити тон. Але після відновлення уваги – повернутися до нормального тону, тому що різке і тривале збільшення голосу може бути розцінено як доказ нервозності викладача. Іноді використовується й зворотний прийом – зниження голосу до шепоту. Відновити увагу можна зміною темпу мовлення, особливо його уповільненням.

· Пауза: розрахована та уміло витримана пауза в середині лекції здійснює «гіпнотизуючий» вплив, акцентуючи увагу аудиторії на найбільш важливій для засвоєння інформації.

· Жести і рухи: жести і рухи в бік аудиторії допомагають зосередити увагу, особливо в поєднанні з іншими прийомами. Разом з тим, крок назад, від аудиторії, дає певну розрядку, сприймається як деяка інформаційно-смислова пауза.

· Питання, якими переривається мова, також активізують сприйняття, змушуючи розмірковувати над аспектами проблеми, що обговорюється, разом з викладачем.

· Звернення до аудиторії, що повторюється час від часу, сприяє переключенню й утриманню уваги.

· Несподіване переривання початої думки і повернення до неї через деякий час. Цей прийом сприяє генерації уваги студентів у напрямку її завершення.

· Наочні засоби, маючи власну науково-пізнавальну значимість, є ефективним способом переключення уваги за рахунок вар’їровання різних модальностей, зміна слухового сприйняття – зоровим.

· Діалог, його застосування виправдано, якщо є достатньо часу і можна перейти до спільного обговорення зі студентами питання, що розкривається.

· Гумор – один з найефективніших прийомів психологічної розрядки.

Далі, проаналізуємо найбільш цікаві сучасні лекції нового типу, які застосовуються досвідченими викладачами в ВНЗ України. Перша з них – проблемна лекція. В процесі проблемної лекції студент опановує навчальний матеріал не догматично, а творчо, простежуючи процес виникнення та становлення того знання яке він засвоює. При цьому студент має змогу повторити весь шлях, який пройшла наука в процесі розвитку. Так, при проблемному читанні лекцій реалізується єдність історичного і логічного методів пізнання.

На проблемних лекціях змінюється функція викладача, він стає керівником пошуку нового, який здійснює студент. У цьому запорука самостійності і творчого розвитку мислення студентів. Так лекції дозволяють залучати слухачів до активної розумової діяльності, розвивають у них уміння приймати самостійні або, колективні рішення, швидко орієнтуватися в професійних ситуаціях. Проблемні лекції дозволяють з’ясувати проблематику науки, яку опановують студенти, шляхи розв’язання проблем у майбутній професійній діяльності.

На таких лекціях активізація мислення студентів здійснюється викладачем за допомогою створення проблемних ситуацій. Для створення проблемної ситуації можна використати наступні прийоми:

· пряма постановка проблеми;

· проблемне завдання у вигляді питання;

· повідомлення інформації, яка містить суперечність, повідомлення протилежних думок з будь-якого питання;

· звернення уваги на те чи інше життєве явище, яке потрібно пояснити;

· повідомлення фактів, які визивають непорозуміння;

· співставлення життєвих знань з науковими;

· постановка питання, на яке повинен студент відповісти, прослухавши частину лекції та зробити висновки.

Засобом управління мисленням студентів на проблемній лекції є система заздалегідь підготовлених викладачем інформаційних і проблемних запитань. Проблемні запитання – це такі, що вказують на сутність навчальної проблеми, на сферу пошуку невідомого. Вони спрямовані у майбутнє – у бік пошуку поки що невідомого студенту нового знання, умов або способів діяльності. Проблемні лекції мають великий виховний потенціал.

Другий тип лекції – лекція-візуалізація. Це результат пошуку нових можливостей реалізацій відомого дидактичного принципу наочності. Лекція-візуалізація має вигляд цілісного розвернутого коментування лектором візуальних матеріалів, які їм демонструють і цілком розкривають тему даної лекції. Наочність у цьому випадку виступає в ролі засобу навчання і сприяє активізації мислення студентів. На таких лекціях можна застосовувати експерименти, відеофільми, комп’ютерні розробки тощо. Під час лекцій-візуалізацій відбувається так би мовити перекодування навчальної інформації у візуальну форму. Це дозволяє аналізувати, виділяти головне і концентрувати подану інформацію. Такі лекції краще сприймаються студентами тому, що вони менш академічні та емоційно забарвлені.

Третій тип – лекція удвох або діалогічна лекція – передбачає моделювання професійної ситуації, обговорення теоретичних питань з різних позицій двома фахівцями. Два джерела персоніфікованої інформації вимагає від студентів активної розумової діяльності: вони повинні порівнювати різні точки зору, обирати, приєднуватися до цієї чи іншої з них або виробляти свою. Студенти на таких лекціях активізуються в першу чергу за рахунок її змісту і форми, адже на них розглядаються актуальні і комплексні проблеми. 

Четвертий тип – лекція-прес-конференція. По формі проведення ідентична відповідній формі професійної діяльності. На початку лекції викладач запрошує студентів письмово ставити питання за темою лекції. Кожен повинен сформулювати найбільш цікаве для нього запитання, записати його і передати лектору. Після сортування запитань за змістом викладач починає лекцію. При цьому викладання матеріалу будується не як відповідь на кожне запитання, а у вигляді зв’язаного розкриття теми, в процесі якого формулюються відповіді. Закінчуючи лекцію викладач проводить підсумкову оцінку запитань як відбиток знань та інтересів слухачів. Іноді, до проведення лекцій-прес-конференцій залучаються декілька викладачів.

П’ятий тип – лекція-консультація, по формі проведення подібна до попереднього типу лекцій але, зазвичай, до такої лекції залучається фахівець високої кваліфікацій, який слабо володіє педагогічною майстерністю. Лекція-консультація дозволяє використовувати глибокі наукові професійні знання такого фахівця. Така лекція проводиться з практичних тем або з тем з практичною спрямованістю (наприклад, лекція про інновації). Лектор викладає основні моменти, а потім студенти задають питання. На це можна виділити 50% часу. В кінці лекції лектор підводить підсумки.

Шостий тип – лекція-провокація або лекція з попередньо запланованими помилками. Створення цих лекцій спричинено необхідністю розвитку в студентів умінь аналізувати професійні ситуації, виступати в ролі експертів, опонентів, рецензентів, виявляти неправильну або неточну інформацію.

Лектор, під час викладання ретельно «замасковує» присутні в лекційному матеріалі помилки змістовного або методичного характеру, які є найбільш типовими. Студенти слухаючи і конспектуючи лекцію повинні виявити в конспекті помилки і назвати їх в кінці лекції. Після цього вони аналізуються і лектор називає правильно виправлену інформацію. Лекції такого типу виконують стимулюючу і контролюючу функції. Завдяки їм викладач з’ясовує рівень попередньої підготовки з предмету а студент – перевіряють ступінь своєї орієнтації в матеріалі. Елементи лекції провокації можуть застосовуватися на лекціях інших типів, як елементи так званої «живої ситуації». Як правило, такі лекції застосовують лише до добре знайомого з шкільного курсу матеріалу.

Сьомий тип – лекція-діалог або діалог з аудиторією – найбільш проста форма залучення слухачів до навчального процесу. Перевага бесіди як методу навчання полягає в тому, що вона дозволяє прикути увагу слухачів до найбільш важливих питань теми, визначити зміст і темп викладу навчального матеріалу з урахуванням особливостей аудиторії. На такій лекції викладач подає інформацію у вигляді запитань, на які самі слухачі повинні відповідати безпосередньо, в той самий час.

Восьмий тип – лекція з використанням ігрових ситуацій передбачає запрошення студентів до колективного дослідження. Така лекція проводиться за допомогою методів конкретних ігрових ситуацій або методу «мозкової атаки». Викладач пропонує слухачам спільно вивести те чи інше правило, закономірність процесу, явища. При цьому він звертається до досвіду і знань аудиторії. Уточнюючи та доповнюючи відповіді, викладач підводить теоретичну базу під практичний колективний досвід, записує висновки на дошці. Звичайно, у такому випадку часу витрачається більше, але його можна зекономити, не зупиняючись на деталях. У процесі «мозкової атаки» відзначається велика активність студентів.

Одним з шляхів активізації роботи студентів на лекціях є використання структурно-логічних схем. Бажано множити ці схеми і розповсюджувати їх серед студентів. Вибіркова перевірка показала, що там, де використовувалися такі схеми, відсоток викривлення інформації не перевищує 10-15%.

Активізація пізнавальної діяльності студентів можлива за допомогою опорних схем. Для кожної теми лекції розробляється лист з опорними сигналами та лист взаємоконтролю. Час, відведений на лекцію, може поділятися на дві частини. У перші 35-45 хвилин викладач, використовуючи слайди, схеми викладає весь матеріал теми. В цей час студенти слухають, але не конспектують. У другій частині лекції (25-35 хвилин) лектор викладає у стислій формі, використовуючи опорні сигнали, а студенти фіксують матеріал.

Іноді навіть викладачі, які дуже старанно готуються, не вміють викликати цікавість до свого предмету і формувати у студентів глибокі і систематичні знання. Причиною цього може бути невдале конструювання інформації: педагог не дотримується пропорцій між фактами, що повідомляються і теоретичними узагальненнями – логічними конструкціями, котрі допомогли б студентам їх усвідомити; викладач сам не бачить логіки свого курсу, основних ідей в ньому. В гонитві за тим, щоб студенти «все знали» він пропускає головне в навчальній дисципліні і від цього програє в мотивації та міцності їхніх знань.

У різних країнах неодноразово проводилися дослідження серед студентів щодо уявлень про ідеальний виклад лекційного матеріалу. Згідно з ними, ознаками вдалої лекції для студентів є:

· корисний, доступний, емоційний і ненудний виклад з виокремленням головного і допоміжного (темпом і гучністю мовлення), надання плану лекції, підведення підсумків, що забезпечують відновлення сприйняття для тих, хто тимчасово відволікся;

· цікавий, сповнений експресії, елементів доречного гумору (без жаргону ти примітивізму) виклад з використанням усіх допоміжних прийомів утримання уваги слухачів;

· позитивне сприймання слухачами особи викладача (важливі його вигляд, настрій, хороша дикція та якнайкраще володіння риторикою без прив’язі до конспекту);

· науково й дидактична підготовка викладача, яка не може бути нижчою від межі сподівань студентів. Ідеал – поєднання бажання викладати з науковим авторитетом, глибокими знаннями, використанням власного наукового доробку і найновіших наукових досягнень;

· зміст лекції, що має корелювати з іншими предметами, а їх сукупність – формувати певну цілісність, що стимулює особисту навчальну активність студента, викликає бажання завершити ознайомлення з певною темою за допомогою додаткових інформаційних джерел для формування власних уявлень, думок і переконань.

Проводячи підсумок слід відзначити, що сучасна лекція має відповідати таким вимогам:

· бути на сучасному рівні науки і техніки;

· мати завершений характер висвітлення визначеної теми;

· мати внутрішню переконливість, силою логічної аргументації створювати у слухачів необхідний інтерес до пізнання;

· містити добре продумані ілюстровані приклади;

· мати необхідну ідейну спрямованість;

· спрямувати СРС;

· бути доступною та зрозумілою для сприйняття відповідною аудиторією.

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Розкрийте сутність поняття «лекція».

2. Охарактеризуйте функції та цілі лекції як організаційної форми навчання у вищій школі.

3. У чому полягають переваги і недоліки лекції як організаційної форми?
4. Чи згодні Ви з категоричним твердженням, що лекція є основною формою організації навчання у вищій школи?
5. Чи поділяєте Ви твердження про те, що лекція дає загальний напрям самостійної роботи студентів?

6. Обґрунтуйте свою позицію в питанні вільного відвідування лекцій студентами.

7. Назвіть вимоги до структури лекційного курсу.

8. Порівняйте вступну, тематичну, заключну та оглядову лекції.

9. Проаналізуйте ефективність дотримання лектором основних позицій у структурі викладу лекції.
10. Порівняйте проблемний та евристичний спосіб викладу лекційного матеріалу. Назвіть переваги кожного з них.

11. Охарактеризуйте, яким чином організовується підготовка лекційних занять на біологічному факультеті ЗНУ.

12. Чи поділяєте Ви позицію, що до підготовки і читання лекцій слід залучати лише досвідчених науково-педагогічних працівників?

13. Чому, на Вашу думку, сучасна лекція з біології, екології чи хімії не може бути монологом? 

14. Охарактеризуйте структуру лекції.

15. Яким чином викладачу слід готуватися до лекції?
16. Обґрунтуйте своє ставлення до конспектування лекційного матеріалу.
17. Дайте характеристику психолого-педагогічним передумовам підвищення ефективності лекції.
18. Охарактеризуйте психологічні прийоми керування увагою студентів під час лекції.

19. Чи вважаєте Ви можливим застосування діалогічних лекції на біологічному факультеті?

20. При вивченні яких дисциплін Вашої спеціальності доцільно проведення лекції-прес-конференції або лекції-консультації.

21. Як Ви вважаєте проведення лекції-провокації буде більш ефективне при вивченні фундаментальних дисциплін чи дисциплін спецкурсів? Обґрунтуйте свою позицію.

22. Поясніть яким чином студенти засвоюють інформацію під час лекції-діалогу.
23. Дайте характеристику лекції з елементами гри. Назвіть її переваги і недоліки.

24. За якими ознаками студенти визначають ефективність лекції?

25. Проаналізуйте вимоги до сучасної лекції у ВНЗ.

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Визначте основне коло питань, що розкривається на будь-якій лекції з Вашої спеціальності.

Завдання 2. Розробіть прийоми активізації пізнавальної діяльності студентів на Вашій лекції.

Завдання 3. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення різновидів лекційних занять з біологічних, екологічних чи хімічних навчальних дисциплін. Заповніть таблицю 1:

Таблиця 1
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТРАДИЦІЙНОЇ ТА ПРОБЛЕМНОЇ ЛЕКЦІЙ
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ТЕМА 4
ЛАБОРАТОРНІ ЗАНЯТТЯ ЯК СПЕЦИФІЧНА ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ВНЗ

План
1. Історія виникнення лабораторних занять як організаційної форми навчання.

2. Методика проведення лабораторних занять у фаховій підготовці студентів природничих спеціальностей .

3. Характеристика різновидів лабораторних занять.

1. ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ
Базова фахова підготовка студентів природничих факультетів університетів відбувається на лабораторних і практичних заняттях. Лабораторні заняття у вищій хімічній освіті відіграють одну з головних ролей, адже з їх допомогою реалізується ряд дидактичних завдань, що мають самостійний характер і на інших організаційних формах не розкриваються.

Назва «лабораторні заняття» походить з латинського слова laboro, що означає «працюю». Можна припустити, що створення цієї форми організації навчання передбачало застосування розумових і трудових фізичних зусиль до пошуку до того невідомих шляхів і засобів для розв’язання наукових і життєвих задач. Лабораторні заняття виникли на межі XIV – XV століть, у Західній Європі. Тоді на зміну середньовічним приходять університети епохи Гуманізму і Відродження, орієнтовані на факти різноманітності форм на Землі. В наслідок цього при університетах створюються ботанічні сади, кунсткамери та анатомічні музеї, де і проходять прототипи сучасних лабораторних занять. Подальший розвиток системи вищої освіти полягав у створенні умов, для забезпечення єдності навчання і дослідження в сферах природничо-наукового знання.

Лабораторні заняття вперше були проведені в 1864 році професором Петербурзького університету Ф.Ф.Пертушевським. Студенти паралельно зі слуханням лекцій з фізики самостійно проводили фізичні експерименти в спеціально обладнаних приміщеннях і таким чином учились застосовувати знання на практиці. На Україні такі заняття вперше провів у 1874 році професор Київського університету М.Г.Авенаріус. Так, лабораторні заняття стають однією з важливих організаційних форм навчання не лише при вивченні фізики, а й інших природничих дисциплін.

Подальше впровадження лабораторних занять призвело навіть до введення їх назви до системи навчання 20-х років ХХ століття, а саме до бригадно-лабораторного методу. Постанова уряду СРСР від 19 вересня 1932 року «Про навчальні програми і режим у вищій школі і технікумах» передбачав усіляке посилення ролі лабораторної роботи як самостійної роботи студентів. Лабораторні заняття рекомендувалося проводити за індивідуальними заняттями в лабораторіях, майстернях, кабінетах, музеях і т. ін.

У сучасних ВНЗ, відповідно до статті 43 Закону України «Про вищу освіту» лабораторні заняття відносяться до основних видів навчальних занять. Я.Я.Болюбаш надає їм такого визначення: лабораторне заняття – це вид навчального заняття, на якому студенти під керівництвом викладача проводять натурні або імітаційні експерименти чи досліди в спеціально обладнаних навчальних лабораторіях з використанням устаткування, пристосованого для умов навчального процесу.

2. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ
Лабораторне заняття – організаційна форма навчання, за якої студент особисто (!) під керівництвом викладача проводить природні або імітаційні експерименти чи досліди з метою практичного підтвердження окремих теоретичних положень певної навчальної дисципліни, набуває практичних навичок роботи з лабораторним устаткуванням, обладнанням, обчислювальною технікою, вимірювальною апаратурою, методикою експериментальних досліджень.

Лабораторні заняття проводяться відповідно до розробленого тематичного плану й охоплюють весь матеріал. Перелік тем лабораторних занять визначається робочою навчальною програмою дисципліни. Кількість студентів на таких заняттях не перевищує половини академічної групи.

Провідна функція лабораторного заняття як організаційної форми полягає в наданні теоретичному курсу дійсно експериментального характеру. Під час таких занять удається безпосередньо вивчити більше процесів та явищ і взаємозв’язків між ними, ніж під час лекційних демонстрацій чи інших форм навчання. Лабораторні заняття тісно пов’язані з іншими організаційними формами навчання і взаємодоповнюють їх, складаючи єдине ціле. В цій єдності теоретичні знання, які отримують студенти на лекції засвоюються краще, а лабораторні заняття стають більш зрозумілими.

Основними завданнями лабораторного заняття як організаційної форми навчання у вищій школі, зокрема у підготовки хіміків, є:

1. Поєднати в єдине ціле лекційні заняття з систематичною СРС над підручниками, навчальними посібниками та іншими інформаційними джерелами.

2. Сприяти формуванню у студентів наукового світогляду, адже вони пізнають природу явищ, знайомляться з науковими методами пізнання, переконуються в тому, що наукові теорії, які складають теоретичне знання відбивають об’єктивну реальність, а практика є критерієм істини.

3. Формування спеціальних умінь і навичок роботи з природним матеріалом, з лабораторним посудом, обладнанням, приладами, вимірювальною апаратурою.

4. Навчити студентів творчо застосовувати теоретичні знання на практиці під час виконання завдань, пояснення одержаних результатів тощо.

5. Розвиток у студентів пізнавальності, розумових здібностей, спостережливості, уваги, ініціативи, витримки, уяви, самостійності рішень, що приймаються.

6.  Ознайомити студентів з організацією й постановкою експериментальної роботи в лабораторних умовах, з методами наукових досліджень важливих питань науки, що вивчається.

7. Викликати у студентів інтерес до науково-експериментальної діяльності і залучити до науково-дослідної діяльності кафедр чи лабораторій.

8. Систематично контролювати ЗУН студентів з окремих тем чи розділів курсу.

Лабораторне заняття як організаційна форма навчання у вищій школі включає в себе попередню підготовку студента до роботи в лабораторії. Вона здійснюється у відведений для самостійної роботи час. Готуючись до лабораторного заняття, студент передусім повинен усвідомити його мету, засвоїти теоретичний матеріал, домогтися чіткого уявлення про хімічні, біологічні та інші процеси, на яких ґрунтується лабораторна робота.
Успіх лабораторного заняття у ВНЗ залежить від матеріально-технічного оснащення. Необхідне обладнання, лабораторний посуд, хімічні реактиви тощо готує старший лаборант кафедри за вказівкою викладача.

Крім того, проведення лабораторного заняття ґрунтується на попередньо підготовленому методичному матеріалі, що готує викладач (асистент), якому доручено проводити лабораторні заняття, за погодженням з лектором дисципліни. Методичне забезпечення лабораторного заняття включає:

· методичні вказівки або інструкції;

· наочний матеріал;

· засоби оргтехніки;

· контрольні завдання різної складності і тести для виявлення рівня знань студентів.

До цього часу у ВНЗ не існує єдиної методики організування і проведення лабораторних робіт, кожен навчальний заклад рекомендує свої варіанти інструкцій, які суттєво різняться. Однак основні положення в організації та методиці проведення в інструкціях збігаються, отже, інструкції до лабораторних робіт містять:
· номер роботи та її назву;

· мету роботи;

· стислі теоретичні відомості;

· опис установки і методику експерименту;

· робоче завдання (план виконання роботи, математичне оброблення одержаних даних);

· контрольні запитання;

· список рекомендованої літератури.

Викладач, який вперше зустрічається зі студентами на вступному лабораторному занятті, повинен ознайомити їх із загальними правилами роботи в лабораторії, які вони зобов’язані неухильно виконувати. Дотримання наступних вимог до студентів має важливе значення для виховання в них відповідального ставлення до своїх службових обов’язків:

· лабораторні заняття проходять у передбачений розкладом час; студенти, які не з’явилися на лабораторну роботу або не допущені до неї через погану підготовку, виконують роботу за додатковим розкладом за рахунок особистого часу;

· порядок виконання лабораторних робіт визначено графіком, який вивішують на дошці оголошень в лабораторії;

· студент, який запізнився на заняття, до роботи не допускається;
· в лабораторії необхідно дотримуватися тиші; розмовляти з приводу виконання роботи слід тільки впівголоса;

· студенти повинні дбайливо ставитися до матеріальних цінностей лабораторії; в разі несправності лабораторних установок, вимірювальної апаратури і псування інструкцій до лабораторних робіт з вини студентів вони несуть матеріальну відповідальність;

· заборонено ходити по лабораторії під час занять; виходити з лабораторії можна лише з дозволу викладача;

· робоче місце студента в лабораторії повинно бути в чистоті і порядку.

За організацією та методикою проведення лабораторні заняття найбільш консервативні. Це пов’язано із функціями, які вони виконують, змістом роботи і специфікою навчального процесу з набуття відповідних умінь і навичок практичної діяльності. Як правило, лабораторне заняття з природничих дисциплін має таку структуру:
1. Повідомлення теми заняття.

2. Формулювання мети діяльності.

3. Попередній контроль знань студентів.

4. Постановка загальної проблеми викладачем та її обговорення.

5. Виконання лабораторної роботи.

6. Організація зворотного зв’язку: контрольні запитання різної складності студентам для закріплення матеріалу.

7. Оцінювання рівня сформованості вмінь.

8. Узагальнення знань: обговорення ходу заняття, питання до викладача.

9. Видання домашнього завдання студентам, його інструктаж.

Готуючись до лабораторного заняття, слід пам’ятати, що його мета формулюється лаконічно, коротко, але мусить достатньо повно відображати основний його зміст. Мета заняття вважається досягнутою лише тоді, коли студент засвоїв теорію, методику експерименту, будову і призначення приладів, навчився спостерігати явища та об’єкти, здійснювати вимірювання і правильне оброблення їх результатів, зробить необхідні висновки.

Головною частиною лабораторного заняття є виконання студентами лабораторної роботи. За визначенням А.Д.Бондаря і Л.А.Ранської: Лабораторна робота – це така активна форма самостійної роботи студентів, у якій їхня діяльність виявляється у поєднанні розумових і фізичних (моторних) дій, спрямованих на активне застосування здобутих ЗУН на практиці в межах заданої програми (інструкції), відповідного обладнання і місця проведення. Отже, лабораторна робота – це дослідження, яке проведено студентом самостійно. 

В структурі лабораторного заняття самостійна робота домінує. Діяльність викладача переважає на стадії підготовки завдання, під час розробки методичних вказівок і здійсненні контролю. На лабораторній роботі можна виділити наступні етапи: 

1. Ознайомлення з матеріалами та обладнанням, необхідним для роботи.
2. Відтворення явища, що спостерігається і досліджується.
3. Вивчення його характерних ознак і вимірювання показників.
4. Аналіз і узагальнення отриманих результатів.

5. Оформлення індивідуального звіту.
6. Оцінювання викладачем результатів експериментальної діяльності студентів (так званий «захист результатів лабораторної роботи»).

Від курсу до курсу зміст і методика виконання лабораторних робіт ускладнюється і це сприяє зміцненню зв’язка студентів з обраним фахом.

Контроль знань теоретичного матеріалу з теми лабораторного заняття і рівня сформованості умінь та навичок їх застосування для вирішення практичних завдань здійснюється у формі бесіди з кожним студентом. Оцінювання відбувається у відповідності до визначених критеріїв. Оцінки, отримані студентом на окремих лабораторних заняттях, додаються до суми балів, набраних студентом за інші види діяльності і визначають підсумкову оцінку з навчальної дисципліни.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА РІЗНОВИДІВ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ
В організації лабораторних робіт враховується: кількість студентів, зміст та обсяг навчального матеріалу, розмір лабораторних приміщень, наявність відповідного обладнання. Тому, лабораторні заняття, що застосовуються у ВНЗ класифікуються за різними ознаками.

Класифікація за формою проведення:

· фронтальні;

· циклічні;

· індивідуальні;

· парні;

· практикум. 

Класифікація за призначенням:

· обов’язкові;

· додаткові.

Класифікація за дидактичною метою:

· ознайомлюючі;

· ілюстративні;

· дослідницькі (експериментальні);

· проблемно-пошукові.

Класифікація за рівнем пізнавальної діяльності студентів:

· за інструкціями;

· проблемні.

Проаналізуємо різновиди лабораторних занять, які найчастіше застосовуються в навчально-виховному процесі ВНЗ. Фронтальна форма проведення лабораторних занять найпоширеніша, вона характеризується тим, що студенти, об’єднуючись у невеликі групи по 3-4 особи виконують одну й ту саму роботу одночасно. Проведення роботи в такій спосіб не вимагає значних зусиль з боку викладача щодо її організації, проте потребує достатньої кількості відповідного однакового обладнання. ЇЇ недоліком є низька пізнавальна самостійність студентів під час виконання завдань. Крім того, виконання лабораторних робот одночасно всіма студентами академічної групи призводить до запозичення між ними прийомів і технік виконання, і навіть розв’язків завдань без глибокого розуміння сутності явищ, що вивчаються.

Циклічна форма лабораторних занять передбачає розділення всіх лабораторних робіт, передбачених програмою курсу на декілька циклів, що відповідають певним її розділам. Виконання лабораторних занять у такий спосіб відбувається за встановленим графіком. Така форма дозволяє проводити одночасно різні роботи визначеного циклу. Недоліком проведення цих робіт є те, що вони досить часто випереджають лекції, що призводить до неправильного і неточного розуміння явищ, що вивчаються.

Індивідуальна форма передбачає виконання кожним студентом визначеної лабораторної роботи за спеціальним розкладом, при цьому студенти одночасно працюють над різними темами. В ході таких занять студенти опановують систему досліджень, характерних даній галузі науки, що дозволить їм самостійно працювати в подальшому навчанні. Слід зауважити, що така форма вимагає особливої організації, індивідуального керівництва і контролю за роботою студентів з боку викладачів. Проте вона дозволяє враховувати індивідуальні особливості кожного студента, адже, студенти відрізняться один від одного за показниками швидкості та якості засвоєння знань і перетворення їх в уміння і навички.

Застосування індивідуальних лабораторних занять доречно на початку 
І курсу, коли студенти засвоюють методику роботи в лабораторії. Використання таких занять на старших курсах має спиратися на визначені інтереси і схильності конкретних студентів і передбачати варіативність завдань. Отже, можна відзначити, що індивідуальна форма відповідає сучасним тенденціям розвитку системи освіти, зокрема реалізує особистісно орієнтовний підхід, сприяє індивідуалізації та диференціації навчання.

Беручи до уваги результати проведених нами анкетувань першокурсників біологічного і фізичного факультетів ЗНУ, враховуючи переваги та недоліки окремих форм проведення лабораторних занять, а також, виходячи з розуміння лабораторної роботи як специфічного експериментального дослідження, що проведено студентом самостійно, ми у своїй практиці, на деяких лабораторних заняттях з курсів «Неорганічної хімії», «Аналітичної хімії», «Хімії з основами біогеохімії», для студентів І курсу біологічного факультету ЗНУ застосовуємо їх комбіновану форму. 

Розроблена нами комбінована форма проведення лабораторних занять полягає в тому, що кожен із визначених дослідів певної лабораторної роботи розподіляється між всіма студентами академічної підгрупи. Тобто, під час першої частини заняття, конкретний студент академічної підгрупи за призначенням викладача отримує власне індивідуальне експериментальне дослідження. При цьому викладачу важливо слідкувати, щоб завдання дослідження було доступним, зрозумілим, носило частково-пошуковий характер, не мало детальної інструкції щодо його виконання, сприяло б розвитку індивідуальних здібностей студента. За таких умов перед студентами виникає ряд окремих завдань: зрозуміти і самостійно чітко сформулювати ціль досліду, подумки уявити хід досліду, відібрати з наявного необхідне обладнання і реактиви, провести хімічний експеримент, виконати спостереження, зафіксувати результати досліду. Після цього студент обґрунтовує отримані результати власними теоретичними знаннями або за допомогою підручника, при цьому викладач у цей період виступає в ролі консультанта, надаючи студенту необхідну методично доцільну допомогу.

Друга частина такого заняття відбувається у вигляді коротких звітів студентів за результатами експериментальних досліджень із теоретичним поясненням і обґрунтуванням отриманих даних для всіх студентів підгрупи. Проведення занять у такий спосіб дозволяє студентам опанувати не лише способи експериментальної діяльності, а ще й навчитися переконливо і дохідливо пояснювати отримані результати. Студент усвідомлює свою відповідальність у засвоєнні нових знань усіма студентами підгрупи. На таких лабораторних заняттях відбувається закріплення теоретичних знань через практичну діяльність, а також формування уміння передавати засвоєнні знання іншим людям. Таким чином, студенти оволодівають навичками експериментальної діяльності і елементами педагогічних вмінь. Викладач обов’язково аргументує оцінку студента за визначеними параметрами, як-от: точність техніки виконання, самостійність, правильність і оригінальність пояснення тощо.

Комбінована форма лабораторного заняття дозволяє кожному студенту проявити ініціативу і самостійність, зникає загроза інтелектуальної та практичної пасивності деяких студентів.

Практикуми мають переважно повторювальний та узагальнюючий характер і розраховані на більшу самостійність студентів, ніж у ході фронтального лабораторного заняття. В навчанні студентів-хіміків запроваджено проведення великих практикумів. На цих заняттях студенти закріплюють теоретичні знання з кількох навчальних дисциплін спеціалізації шляхом виконання експериментальних завдань.
Таким чином, лабораторні заняття відіграють важливу роль в експериментальній підготовці студентів. Засвоєння хімії як теоретично-експериментальної науки вимагає оволодіння всіма студентами практичними уміннями і навичками. Досвід застосування на І курсі комбінованої форми доводить, що названа форма надає можливість формувати в першокурсників уміння аналізувати поставлене експериментальне завдання, вирішувати його самостійно, відчувати відповідальність за власні результати перед колегами в здійсненні колективної діяльності.

Говорячи про подальший розвиток лабораторних занять слід виходити з сучасної тенденції всебічної інформатизації життя взагалі та освіти зокрема. Поява персональних комп’ютерів позначилась на реформуванні педагогічного процесу і стала поворотним моментом у навчанні. Основна мета інформатизації освіти полягає в збільшенні ефективності навчально-виховного процесу за рахунок розширення обсягів інформації та підвищення якості її подання, вдосконалення методів і прийомів її обробки. До того ж, інформатизація освіти передбачає навчання студентів практичних навичок застосування прогресивних інформаційних технологій у конкретній діяльності. Отже, в подальшому можливості дистанційного навчання зможуть суттєво спростити завдання проведення лабораторних занять за рахунок використання мультимедія-технологій, гнучких інформаційних систем, імітаційного моделювання тощо. Віртуальна реальність дозволить продемонструвати студентам явища, які в звичайних умовах показати досить проблематично або взагалі неможливо.

Таким чином, лабораторні заняття є специфічної організаційною формою навчання студентів природничих спеціальностей. Вони сприяють успішному вивченню і закріпленню теоретичних положень, здобуттю нових знань, формуванню практичних умінь і навичок.

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Чому, на Вашу думку, лабораторні заняття з’явилися саме в кінці 
XIV століття?
2. Розкрийте сутність поняття «лабораторне заняття».
3. Охарактеризуйте функції та завдання лабораторного заняття як організаційної форми навчання у вищій школі.

4. В чому полягає специфічність лабораторних занять у навчанні студентів природничих спеціальностей?
5. Чи можливо, на Вашу думку, проведення лабораторного заняття без виконання студентами експериментальної роботи?
6. Поясніть чому до кожного лабораторного заняття студенту слід завчасно готуватися.

7. Що і хто забезпечують успіх лабораторного заняття?
8. Що має робити викладач біологічної, екологічної чи хімічної дисципліни за відсутності певного реактиву чи обладнання?
9. Проаналізуйте зміст інструкцій до лабораторного заняття.

10. Охарактеризуйте вимоги, які висуваються до студентів під час проведення лабораторного заняття.

11. Дайте характеристику структурі лабораторного заняття.
12. Чи є методично правильним називати лабораторні заняття лабораторними роботами? Відповідь обґрунтуйте.

13. Охарактеризуйте структуру лабораторної роботи.

14. Яким чином відбуваються контроль і оцінювання результатів лабораторного заняття?

15. Порівняйте класифікації лабораторних занять у вищій школі.

16. Стисло охарактеризуйте різновиди форм проведення лабораторних занять.
17. Спираючись на власний досвід прокоментуйте застосування всіх форм проведення лабораторних занять у навчанні студентів-хіміків.
18. Яким Ви бачите подальший розвиток лабораторного заняття як організаційної форми навчання у ВНЗ?

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Сформулюйте мету лабораторного заняття і відповідної лабораторної роботи для будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціальності.
Завдання 2. Розробіть правила техніки безпеки, яких слід дотримуватися на лабораторних заняттях з природничих дисциплін.

Завдання 3. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення таких форм проведення лабораторних занять з природничих дисциплін. Заповніть таблицю 2:

Таблиця 2
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФРОНТАЛЬНОЇ ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ФОРМ ПРОВЕДЕННЯ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ

	
	Фронтальна форма
	Індивідуальна форма

	Спільне
	

	Відмінне
	
	


ТЕМА 5
ПРАКТИЧНІ І СЕМІНАРСЬКІ В НАВЧАННІ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ ФАКУЛЬТЕТІВ ВНЗ
План
1. Практичні заняття в навчальному процесі вищої школи.
2. Семінарські заняття як організаційна форма навчання.

3. Види і методика проведення семінарських занять на природничих факультетах.

4. Дискусія як сучасний метод навчання у ВНЗ.

1. ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ВИЩОЇ ШКОЛИ
Разом з лабораторними заняттями підготовка студентів природничих спеціальностей здійснюється на практичних заняттях. Так‚ для студентів-бакалаврів, що навчаються на І курсі біологічного факультету ЗНУ практичні заняття проводяться з дисципліни «Основи вищої математики». При цьому, звичайно, пізнавальна діяльність на практичних заняттях має більш самостійний характер, в порівнянні з лабораторними заняттями. Деякі вчені порівнюючи названі організаційні форми відзначають, що основна їх відмінність полягає в тому, що безпосередньою метою практичних робіт є вирішення конкретних практичних занять з використанням набутих ЗУН.

Аналіз дидактичної та методичної літератури показав‚ що дидакти по різному визначають практичні заняття. В основному‚ вони сходяться на тому‚ що це широке поняття‚ яке об’єднує більшість форм практичної діяльності студентів. Тобто ці організаційні форми‚ відносяться до практичної підготовки‚ яка пов’язана із застосуванням і поглибленням науково-теоретичних знань з тієї чи іншої навчальної дисципліни. 

Практичні заняття – форма навчального заняття, за якого педагог організовує детальний розгляд студентами окремих теоретичних положень навчального предмета й формує вміння і навички їх практичного застосування шляхом індивідуального виконання студентом відповідно сформульованих завдань.

Практичному заняттю обов’язково передує лекція та самосітійна робота з конспектом‚ підручником, іншою навчальною літературою, різними інформаційним ресурсами. Всі організаційні форми пов’язані між собою та доповнюють одна одну‚ що забезпечує цілісність навчальної діяльності студента в опануванні новими знаннями‚. При цьому‚ практичні заняття від лекцій відрізняються збільшенням власної пізнавальної активності студентів‚ а від самостійної роботи – більшим безпосреднім керівництвом з боку викладача.

Практичні заняття, які проводять у ВНЗ, науковці поділяють на такі групи:

· ознайомчі практичні заняття – передбачають формування вмінь і навичок користування приладами, пристроями, необхідним для виконання різних видів практичних робіт;
· підтверджуючі практичні заняття – виконуючи під час таких занять дослідження, студент отримує підтвердження правильності викладених на лекціях теоретичних знань;
· частково-пошукові практичні заняття – на них студенти мають більше можливостей для творчої роботи. У методичних вказівках до такої роботи зазначено лише мету, наявне обладнання, порядок його взаємодії, а також план досліджень та орієнтовний перелік питань. Деталізацію плану дослідження і визначення повного переліку питань, які необхідно дослідити, виконує сам студент;
· дослідні практичні заняття – передбачають виконання студентами таких робіт, де їм задають лише мету дослідження, всі інші етапи її виконання вони планують самі. На таких заняттях застосовують бригадну форму, де особливу роль відіграють студенти з яскраво вираженими творчими та організаційними здібностями.
Структура практичного заняття включає п’ять етапів:
1. перевірка виконання студентом домашнього завдання. Відповіді викладача на запитання, які виникли у студентів у процесі виконання їх індивідуальних домашніх завдань. Іноді на запитання відповідають спеціально організовані групи студентів.

Відтак усі студенти звітують про виконання домашнього завдання. Їх перевірка здійснюється так: викликаним до дошки 2-3 студентам пропонують виписати з домашнього завдання будь-яку розв’язану задачу чи приклад. Студенти протягом 5-7 хвилин характеризують основні моменти. Це привчає їх до чіткості і послідовності відповіді. Допущені помилки відразу ж виправляють. Деколи студенти в цей час розв’язують запропоновані викладачем інші нові задачі.
2. Перевірка теорії. Студенти виконують невелику контрольну роботу тривалістю 8-10 хвилин. Оцінку за неї оголошують на наступному занятті. Проводять також опитування з формулювання означень, законів, теорем тощо.

3. Оголошення теми нового практичного заняття, її мети і значення в опануванні навчальної дисципліни. Перша задача, яку розв’язують з цієї теми, є типовою і розглядається як приклад. Після аналізу до дошки викликають студентів. Мета цього етапу полягає в тому, щоб навчити студентів методики розв’язування задач, переконатися, що більшість студентів тему засвоїли. Відповіді студентів, які працюють біля дошки, обов’язково оцінюються.
4. Письмова перевірка передбачає проведення контрольної роботи з вивченої теми. Під час її написання студенти можуть спілкуватися між собою, консультуватися з викладачем.
5. Оголошення домашнього завдання. Ознайомлення з детальним планом наступного заняття. Індивідуальне домашнє завдання включає задачі з вивченої теми, обсяг яких не перевершує 70% від розв’язаних в аудиторії.

Для кожного заняття надзвичайно важливою є вступна частина. Чим вона динамічніша, тим швидше студенти налаштовуються на сприйняття інформації та будуть готові до творчої роботи. Ефективність практичного заняття значною мірою залежить від уміння викладача володіти увагою студентів, впроваджувати елементи змагань між ними, здійснювати диференційований підхід при доборі груп для спільної діяльності на практичних заняттях, забезпечувати пряме керівництво (планування, спеціальне конструювання завдань, контроль) і опосередковане (вплив на мотиви, установки, цілі студента).
2. СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ
Семінарські заняття (від лат seminarium – розсадник) – організаційна форма навчання, де знання активно аналізуються студентом і перетворюються в переконання, по суті справи це групова форма СРС. Це дійова форма розвитку продуктивного мислення студентів під час обговорення проблем, залучення їх до колективної пізнавальної діяльності.

Семінарські заняття в навчальному процесі вищої школи тісно пов’язані з лекціями. Студенти мусять уяснити‚ що на семінарі продовжується вивчення проблеми‚ висвітленої на лекції та опрацьованої в ході самостійної роботи з інформаційними джерелами. Між тим‚ зміст семінарського заняття не повторює лекцію‚ він поглиблює знання студентів з ключових питань науки. Тоді, інформативна функція цієї організаційної форми навчання поступається мотиваційній і контрольно-коректуючій.

Саме на цих заняттях студенти оволодівають науковою термінологією майбутньої професії, розвивають логічне мислення, спонтанне мовлення‚ набувають навичок публічного виступу з визначених питань‚ учаться відстоювати свої переконання і висновки, критично аналізувати аргументи опонентів. Під час підготовки до семінарських занять студенти опановують прийоми систематичного самостійного пошуку знань‚ що сприяє формуванню навичок самоосвіти.

Безперечна роль семінарських занять у налагодженні безпосередніх контактів між викладачем і студентами‚ та між студентами академічної групи. На цих заняттях викладач може налагодити зворотній зв’язок зі студентами‚ проконтролювати змістовність‚ глибину і систематичність СРС‚ їх власне відношення до дисципліни‚ що вивчається‚ скоректувати правильність розуміння певних фактів, явищ, процесів тощо.

Узагальнюючи характеристики і можливості семінарських занять в навчальному процесі вищої школи можна визначити їх завдання: 

· міцно пов’язувати теоретичну і практичну підготовку студентів;

· навчати студентів творчо опрацьовувати інформаційні джерела;

· сприяти розвитку творчого професійного мислення, умінь і навичок розумової праці, використання теоретичних знань для вирішення практичних професійних завдань;

· формувати у студентів інтересу до науково-дослідної роботи;

· організовувати повторення, закріплення знань, систематичне контролювання підготовки студентів і перевірка їх ЗУН з окремих тем та розділів програми.
Критерії ефективності семінарських занять: 

· ступінь розкриття тієї чи іншої проблеми;

· вміння студентів дискутувати‚ відстоювати власні погляди‚ переконувати;

· теоретична глибина суджень;
· вдале і доречне педагогічне керівництво;

· повна реалізація плану заняття; 

· наявність ділової атмосфери під час всього заняття.

Названі критерії можна вважати необхідними умовами для досягнення запланованих результатів навчання на семінарському занятті. Їх дотримання під час організації та проведення, сприяє кращому розумінню студентами місця і ролі цих занять в навчально-виховному процесі.

3. ВИДИ І МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ НА ПРИРОДНИЧИХ ФАКУЛЬТЕТАХ
Розкриваючи питання про класифікації семінарських занять, які застосовуються в навчальному процесі ВНЗ, доцільно зауважити, що їх розділяють залежно від завдань і змісту на чотири види (схема 1).





Схема 1. Класифікація семінарських занять як організаційної форми навчання у ВНЗ

Перший з яких – просемінари, в сучасних навчальних планах відсутні, але використовуються окремими викладачами на молодших курсах, з метою навчити студентів виконувати різноманітні практичні роботи. Основним їх завданням є вироблення в студентів уміння виконувати різноманітні практичні роботи (працювати з підручником, першоджерелами, реферувати літературу, складати тези). Тобто просемінари є своєрідними практикумами.
Другий вид – власне семінари. Семінар – це один з видів навчальних занять, головна мета якого полягає в тому, щоб забезпечити студентам можливість практичного використання теоретичних знань в умовах, що моделюють форми діяльності наукових робітників, предметний і соціальний контексти цієї діяльності. Вони мають багато різновидів, які класифікуються дослідниками за різними ознаками і наводяться у додатку Б. Наведені нами класифікації показують, що семінари є важливою організаційною формою, яка відрізняється від інших своєю гнучкістю, мобільністю, здатністю до змін.

Третій вид – спецсемінари, які проводяться на старших курсах за участю відомих учених або спеціалістів.

Четвертим видом семінарських занять – є наукові студентські семінари за спеціалізацією. Кількість учасників семінару не повинна перевищувати 10-15 чоловік. Результати роботи оцінюються викладачем або колективом.

Проаналізуємо різновиди семінарів, що застосовуються під час підготовки студентів природничих спеціальностей університетів:

Семінар запитань і відповідей. Передбачає самостійне вивчення студентами за завданням викладача окремих питань і тем лекційного курсу з наочним оформленням матеріалу у вигляді реферату, доповіді, повідомлення тощо. На такому семінарі викладач озвучує запитання, які опрацьовувалися студентами під час самостійної роботи. Студенти, за власним бажанням дають відповіді, які оцінюються самим викладачем. Такий семінар відрізняється пасивністю більшості студентів.
Семінар-розгорнута бесіда. Дуже поширений у вищій школі, особливо на молодших і середніх курсах. Передбачає ґрунтовну підготовку студентів з питань, що розглядаються. Активізує аудиторію. Може доповнюватися фіксованими виступами.

На такому семінарі тему поділяють на невеликі за обсягом, але органічно пов’язані між собою питання. Формулюють їх як пізнавальні або проблемні завдання. Виконання одного завдання є основою для виконання наступного. Це дає змогу залучити для обговорення максимум студентів. Доцільно заохочувати слухачів виступати з уточненнями і доповненнями. Цей вид семінару не передбачає письмових доповідей чи рефератів. Його структура: організація групи – вступне слово викладача – власне бесіда – підбиття підсумків заняття.

Семінар, що передбачає усні доповіді (повідомлення) студентів з наступним їх обговоренням. Такий семінар потребує ґрунтовної підготовки, використання багатьох джерел. Інколи заздалегідь доцільно провести досліди, спостереження, обробити числовий матеріал. Доповідач послідовно викладає свої думки, аргументує їх вагомими фактами, ілюструє переконливими прикладами. Решта студентів уважно його слухають, щоб бути готовими до доповнень, підтверджуючи чи спростовуючи викладене. Цей вид семінару має значні педагогічні можливості, але для їх реалізації необхідна активність студентів.

З метою активізації студентів під час таких занять вдаються до системи опонування. Сутність її в тому, що крім основного доповідача виступають 1-2 опоненти. Усі повинні керуватися певними вимогами до відповідей:

· чіткість, повнота і точність викладу матеріалу на основі першоджерел і додаткової інформації;

· ілюстрування прикладами, фактами, цифрами;

· завершення відповіді логічним висновком;

· виклад літературною мовою;

· контакт доповідача з аудиторією.

Опонент уважно слухає відповідь, доповнює її, уточнює незрозумілі місця, висловлює свою думку зі спірних питань, оцінює відповідь. Після виступів опонентів виступають ще 4-5 студентів, а викладач підбиває підсумок. Такий семінар часто набуває ознак диспуту.

Семінар обговорення рефератів і творчих письмових робіт – за змістом і методикою близький до попереднього виду семінарів, він передбачає взаєморецензування письмових робіт, знайомлення з роботами і рецензіями на них, відбір кращих для обговорення на занятті.

Семінар-коментоване читання – як самостійне семінарське заняття його практикують рідко, найчастіше проводиться на молодших курсах. Цей вид семінарів ефективний за необхідності опрацювати певну наукову роботу. Основне завдання коментованого читання полягає в формуванні у студентів уміння аналізувати і правильно тлумачити науковий текст.
Семінар-розв’язування задач – доцільний після засвоєння матеріалу з теми чи розділу курсу. Для цього добирають такі задачі, щоб можна було на конкретних прикладах розкрити зв’язок науки з життям, активізувати пізнавальну активність студентів, розвинути в них навички користування довідниковою літературою, документацією, даними преси.

Семінар-заняття на виробництві – проводяться на фабриці, заводі, сільськогосподарському виробництві, в загальноосвітньому навчальному закладі, науково-дослідному інституті тощо. На них обговорюють і розв’язують практичні завдання, пов’язані із застосуванням теоретичних знань на практиці. Перед заняттям 2-3 студенти йдуть на виробництво і за завданням викладача збирають необхідний для занять матеріал. Вони ознайомлюються з нормуванням праці, її оплатою, питаннями матеріального стимулювання тощо. В процесі підготовки до занять ці матеріали використовуються всіма студентами.
Семінарське заняття проходить за визначеним планом в присутності представників виробництва. Прослухавши виступи студентів, вони доповнює їх конкретним фактами з виробництва, коментують і допомагають студентам краще зрозуміти те, що вони вивчають.

Після обговорення певних питань проводять екскурсію на відповідні об’єкти виробництва, під час якої студенти не лише спостерігають процес виробництва, а й спілкуються з робітниками, майстрами, начальниками цехів і дільниць.

Семінар-дискусія. Добре продумане його організування захоплює студентів, пробуджує інтерес до предмета, сприяє глибокому засвоєнню навчальної інформації, виховує принциповість, розвиває логічне мислення й мовленнєву діяльність. Він передбачає чітко, конкретно сформульовану тему та залучення до роботи всієї академічної групи. Перелік питань має містити явні і приховані суперечності. Це спонукає мислити, сперечатися, доводити свою точку зору. Керуючи дискусією (диспутом), викладач має виявляти тактовність, коректність, уважність. За своєю структурою семінар-дискусія містить: вступне слово – власне дискусію – підбиття підсумків.
Семінар-конференція. Це найскладнішій вид семінару. Викладач наперед визначає тему, мету і завдання семінару, формулює основні та додаткові запитання, розподіляє їх між студентами з урахуванням індивідуальних можливостей, добирає літературу, заохочує студентів до розширеного пошуку матеріалів з теми, проводить групові й індивідуальні консультації. Під час підготовки до такого семінару використовують спостереження, матеріали екскурсій, результати досліджень, додаткову літературу тощо. Доцільним є запрошення фахівців з проблеми, що обговорюється.
Під час заняття одні студенти виступають із доповідями та повідомленнями, а інші доповнюють їх виступи, ставлять запитання, беруть участь у дискусії. Викладач спрямовує обговорення доповідей проблемними запитаннями, залучає до обміну думок.

Семінар-теоретична конференція в академічній групі або на потоці, триває 4 – 6 годин. Тема семінару здебільшого не збігається з плановою, а формулюється як висновок важливої теми або розділу.

Семінар-прес-конференція. Кілька студентів готують доповіді з питань, передбачених планом семінару. Після виступу доповідачам ставлять запитання, як це має місце на прес-конференціях.

Семінар – «мозковий штурм». Це ефективний спосіб заохочення творчої активності і швидкого генерування великої кількості ідей. Він спонукає студенів розвивати уяву і творчість, відверто висловлювати думки, знаходити кілька рішень конкретної проблеми. Його слід застосовувати саме для вирішення конкретних проблем або пошуку відповіді на якесь питання. «Мозковий штурм» також доцільний при переході від механічного запам’ятовування до смислового. Найефективніший він на етапі пізнання об’єкта, що вивчається, або під час формування нових понять.

Використання цього методу сприяє подоланню психологічної інерції, продукуванню максимальної кількості нових ідей у мінімальний термін. Обґрунтував його американський підприємець А.Осборн. Мозковий штурм є колективним пошуком нетрадиційних шляхів розв’язання проблем. Його психологічну основу становить теорія З.Фрейда про те, що у звичайних ситуаціях мислення людини визначається здебільшого свідомістю, в якій панують контроль і порядок, а для подолання психологічної інерції потрібно створити умови для прориву із підсвідомості «неспокійних і грізних сил та інстинктів». Цей метод враховує психологію не лише окремої людини, а й натовпу, що дає змогу залучати з глибини підкірки мозку підказку до вирішення проблеми. Під час мозкового штурму забороняється будь-яка критика (словесна, жестова, мімічна), підтримується будь-яка ідея, навіть жартівлива або безглузда.
Організація роботи викладача на семінарі - «мозковому штурмі»:

1. Об’єднайте студентів в групи (найбільший ефект демонструють групи від 2 до 7 осіб).

2. Запропонуйте студентам сісти так, щоб вони почувалися зручно і невимушено.

3. Назвіть основні правила проведення обговорення.

4. Повідомте студентам проблему, яку потрібно вирішити.

5. Запропонуйте учасникам висловити свої ідеї.

6. Записуйте їх в порядку надходження. Не вносьте в ідеї жодних коректив.

7. Спонукайте учасників до висування нових ідей. Додаючи при цьому свої власні.

8. Намагайтеся уникати глузування, коментарів або висміювання будь-яких ідей.

9. Продовжуйте доти, доки надходитимуть нові ідеї.

10. Наприкінці обговоріть та оцініть запропоновані ідеї.
11. Не перевищуйте ліміт часу (дві академічні години).
Правила проведення «мозкового штурму», які необхідно знати студентам:

· починайте висувати ідеї щодо розв’язання проблеми;

· заставте працювати свою уяву: не відкидати ніяку ідею тільки тому, що вона суперечить загальноприйнятій думці;

·  ідеї можуть бути будь-якими, навіть фантастичними;

· можете подавати скільки завгодно ідей або розвивати ідеї інших;

· намагайтеся зібрати якомога більше ідей;

· не обговорюйте і не критикуйте висловлення інших;

· один з вас («протоколіст») записуватиме їх на дошці;

· коли всі члени групи вважатимуть, що кількість поданих ідей достатня, їх висування припиняється;

· після того як ідеї зібрано, вони групуються, аналізуються, розвиваються.

· усі висловлені ідеї записують для розгляду групою експертів;

· після «затвердження» рішення «генератори ідей» поділяються на «противників» і «прибічників» з метою виявлення слабких місць і виправлення їх.

Семінар-вирішення проблемних завдань. Проводиться з метою здобуття досвіду теоретичного мислення. За для активізації студентів на семінарських заняттях іноді застосовують метод мікровикладання. Проведення заняття передбачає‚ що зміст семінару розділяється на окремі цілі частини‚ що розташовуються у визначеному порядку та об’єднуються єдиною метою. Кожний окремий етап заняття проводиться одним (індивідуальна форма) або групою студентів (групова форма). Під час заняття повідомляється необхідна інформація‚ ставляться проблемні запитання‚ організовується їх обговорення‚ дискусія‚ самостійна робота з виконання певних завдань‚ визначається самооцінка та оцінка опанування студентами‚ відповідно темі заняття, інформації та способів дій. Тобто‚ студенти вчаться організовувати і керувати навчанням інших.

Існує думка, що як організаційна форма навчання семінар важливіший за лекцію. Зокрема, при правильному проведенні‚ він забезпечує:

· активне включення студента в процес міркувань‚ письмових і усних;

· студент має змогу вступити в безпосередній контакт з вченим-викладачем і таким чином‚ розділити його інтерес і систематичний аналіз предмету;
· йому присвячується більше часу і зусиль.

4. ДИСКУСІЯ ЯК СУЧАСНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ У ВНЗ
Дискусія – це тематично спрямована суперечка в академічній групі. Дискусії сприяють свідомому набуттю знань студентами, а тому відносяться до активних методів навчання. Вони створюють умови для застосвування знань у незвичних ситуаціях, для відсоювання власної позиції, що грунтується на переконаннях, здобутих в результаті відповідної підготовки. В дискусіях розкриваються сильні сторони студентів, ступінь їх обдарованості, моральної вихованості тощо.
Дискусії завжди передує коротке вступне слово викладача або студента, який замінює його в ролі керівника дискусії. Взагалі, дискусію будують так, щоб з доповіддю з кожного питання виступає один доповідач, який не розкриває його цілком, що передбачає доповнення, полеміку, обговорення. При цьому виказуються різні погляди, різна оцінка явищ, подій. Під час проведення викладач спрямовує дискусію в потрібному напрямі, пояснює всі положення, факти і явища, які обговорювалися.

Умови успіху дискусії в академічній групі:
· безперечна спірність предмета обговорення (тезису дискусії);

· підготовка всіх учасників до дискусії;

· наявність у кожного її учасника чітких тез своєї позиції, точної постановки завдань, а не великого реферату (читання якого – зайва витрата часу);

· за необхідності практикування «розминки» з метою залучення до дискусії всіх студентів, навіть якщо в них немає для цього достатнього досвіду;

· зацікавленість студентів – учасників дискусії;

· спрямованість дискусії на з’ясування проблеми, а не на «змагання» її учасників;

· неможливість нівелювання протилежних точок зору – саме їх наявність просуває дискусію вперед;

· використання об’єктивних аргументів; 

· зрозумілість дискусійних зауваження;

· дотримання правил формальної логіки;
· високий рівень комунікативних умінь студентів (уміння слухати і вникати в сутність поглядів опонентів, регулювати власний емоційний настрій, орієнтуватися в ситуації спілкування, її цілях, враховувати особистісні якості інших учасників дискусії);

· за умови жвавої дискусії утримання керівника від власного виступу.

Найдоцільніше проводити дискусію в групі, яка складається з 10-15 чоловік. Бажано, щоб усі учасники групи були почергово керівниками дискусії. Керівникові слід готуватися до дискусії ґрунтовніше, ніж іншим.

Надзвичайно важливо під час підготовки і проведення дискусії навчити студентів умінню оперувати науковими поняттями, правильно робити виписки, складати конспекти, узагальнювати матеріал, формулювати гіпотези.

Важливо навчити студентів також деяким правилами «технології» дискусії. Цьому можуть сприяти такі прийоми:

· проводячи звичайні семінарські заняття, можна час від часу застосовувати прийом опитування експертів. Мета такого опитування – ознайомитися з поглядами експерта на те чи інше питання. Відповіді експертів можуть бути попередньо підготовлені або й не підготовлені, проте наявність відповідних знань у тих, хто ставить запитання, обов’язкова;

· прийом «зливи ідей» проводиться за аналогією до семінару – «мозкового штурму»;

· прийом «оживлення» великих рефератів або доповідей. Після читання розділу реферату (не більше 10 хв.) проводиться обговорення змісту за допомогою питань або вільної дискусії. Після цього реферат (доповідь) читається далі;

· прийом «вулик»: передбачає участь усіх студентів у дискусії, якою ніхто не керує. Учасників розподіляють на невеликі групи з метою досягнення максимальної участі в дискусії. Результати роботи доповнюються представниками малих груп і далі обговорюються на пленарних засіданнях;

· прийом дискусії з розподіленими ролями. За наперед визначеною темою дві групи ретельно готуються до викладення спірних думок з метою стимулювання творчої дискусії. Точки зору учасників заздалегідь з’ясовуються. Вони не обов’язково мають відповідати справжнім поглядам кожної з груп. Інші члени групи спочатку можуть тільки слухати, а потім також залучатися до дискусії. Кожний член групи має право висловитися тільки один раз.

Таким чином, практичні і семінарські заняття забезпечують розвиток творчого професійного мислення, пізнавальної мотивації та професійного використання знань у навчальних умовах. Професійне використання знань – це вільне володіння мовою біологічної, екологічної чи хімічної науки, тобто точне оперування термінами, поняттями, визначеннями.

Семінари складаються з двох взаємопов’язаних ланок – самостійного вивчення студентом програмного матеріалу й обговорення на заняттях результатів пізнавальної діяльності. Вони розвивають інтерес до предмету, формують навички роботи з літературою, вчать працювати самостійно, аргументувати відповідь, сприяють зв’язку теорії з практикою.

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Розкрийте сутність поняття «практичні заняття».

2. Охарактеризуйте групи практичних занять у вищій школі.

3. Яким чином студентам слід готуватися до практичного заняття?
4. Охарактеризуйте семінарське заняття як організаційну форму навчання у ВНЗ. Розкрийте взаємозв’язок між семінарськими заняттями та іншими організаційними формами навчання.

5. Дайте характеристику завданням, які виконують семінарські заняття у навчальному процесі.

6. Проаналізуйте критерії ефективності семінарських занять.

7. Поясніть, чому семінарські заняття мають багато різновидів.

8. Охарактеризуйте види семінарських занять.

9. Проаналізуйте види семінарів. Які з них, на Вашу думку, найефективніші в підготовці студентів-біологів, студентів-екологів чи студентів-хіміків?
10. Чи слід викладачеві, вибираючи той чи інший тип семінарського заняття, ураховувати термін навчання студентів у ВНЗ? Яким ще критеріями має, на ваш погляд, керуватися викладач?

11. Чому дискусію вважають активним методом навчання у вищій школі?

12. Дайте характеристику умовам дискусії в академічній групі.

13. Охарактеризуйте прийоми ведення дискусії.

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення таких організаційних форм навчання на природничих спеціальностях. Заповніть таблицю 3:

Таблиця 3

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЛАБОРАТОРНОГО І СЕМІНАРСЬКОГО ЗАНЯТТЯ

	
	Лабораторне заняття
	Семінарське заняття

	Спільне
	

	Відмінне
	
	


Завдання 2. Підберіть назви тем семінарських занять, що передбачені у тематичному плані будь-якої навчальної дисципліни вашої спеціалізації, які найдоцільніше провести у формі: 

· семінару-розгорнутої бесіди;

· семінару-коментованого читання;

· семінару - «мозкового штурму»;

· семінару-конференції.

Завдання 3. Сформулюйте особистісні якості та стиль педагогічного спілкування викладача, які б сприяли ефективності проведення семінарського заняття.
ТЕМА 6
САМОСТІЙНА ТА ІНДИВІДУАЛЬНА РОБОТА СТУДЕНТІВ

План
1. Організація самостійної та індивідуальної роботи студентів.

2. Сутність і значення СРС. Форми СРС і педагогічне керівництво ними.

3. Індивідуальна робота студентів, її форми.

4. Консультація як допоміжна організаційна форма навчання у вищій школі.

1. ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ
Методологія організації самостійної та індивідуальної роботи за кредитно-модульною системою передбачає переорієнтацію із лекційно-інформативної на індивідуально-диференційовану, особистісно-орієнтовану форму та на організацію самоосвіти студентів. За таких умов викладач має забезпечувати професійну самореалізацію особистості і формування її кваліфікаційного рівня, стати каталізатором навчання.

Самостійна та індивідуальна робота студентів – це форми навчального процесу у ВНЗ, що є основними засобами оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять.

Традиційно, в більшості ВНЗ, визначаючи бюджет навчального часу студентів, виходять із співвідношення 6:4, що передбачає 6 годин щоденних аудиторних занять і 4 години позааудиторних. Самостійна підготовка студентів відбувається саме під час цих позааудиторних годин. Зокрема, на І курсі біологічного факультету бюджет навчального часу розподіляється таким чином: лекції – 20-26%, практичні заняття – 3-4%, лабораторні заняття – 
30-41%, самостійна робота – 30-50%. За Болонською угодою навчальний час самостійної та індивідуальної роботи регламентується і повинен становити не менше 50% загального обсягу трудомісткості навчання.

Здатності і можливості студентів до самостійної роботи різні, тому зміст, обсяг і продуктивність цієї роботи неоднакові навіть у невеликій студентській групі. Проте існують однакові для всіх загальні вимоги до організації такої роботи:

· регулярність і систематичність;

· виділення головного в будь-якому матеріалі, розуміння його, а не заучування;

· завзятість і сталість вольових зусиль.

Рекомендації щодо організації ефективної самостійної та індивідуальної роботи. По-перше, міцні знання закріплюються в пам’яті при багаторазовому повторенні, тому необхідно систематично і планомірно вивчати навчальний курс у повному обсязі, а перед іспитом тільки освіжити матеріал у пам’яті, привести його в систему.

По-друге, організація СРС ґрунтується на попередніх (базових) знаннях. Важливо дотримуватися принципу зустрічної активності студентів на лекції: «Мало слухати – треба чути, мало дивитися – треба бачити», оскільки в процесі будь-якої діяльності виникають кризи уваги. Так, за психологічними дослідженнями, в ході слухання лекції перша криза уваги настає через 14-18 хвилин після її початку, друга – ще через 11-14 хвилин, третя – через 9-11 хвилин після другої кризи, наступні повторюються постійно через 4-8 хвилин. Тому кожному студенту потрібно навчитися мистецтву відпочинку, що істотно підвищить активність уваги.

По-третє, для раціоналізації використання часу доцільно проводити його аналіз і виявляти раціональність тих чи інших витрат. Рекомендується така орієнтовна структура використання часу протягом доби для студентів:
· аудиторна робота – 8 годин,
· самостійна та індивідуальна робота – 4 години,
· вільний час – 4 години,
· сон – 8 годин.
Періодично (погодинно) необхідно робити невеликі перерви (5-10 хвилин). Кращий відпочинок – фізично активний. Щоденний відпочинок (не менше однієї години на добу) – найкраще проводити на свіжому повітрі.

2. СУТНІСТЬ І ЗНАЧЕННЯ СРС. ФОРМИ СРС І ПЕДАГОГІЧНЕ КЕРІВНИЦТВО НИМИ
Особливістю навчання студентів у ВНЗ є збільшення обсягів самостійної роботи в порівнянні з навчанням у середній загальноосвітній школі. Адже, основне завдання навчального процесу у вищій школі – навчити студента працювати і поповнювати свої знання самостійно. Тому, самостійну роботу слід вважати специфічною організаційною формою навчання у вищій школі. 

Самостійна робота – це організаційна форма навчання, за якою студент засвоює необхідні знання, оволодіває вміннями і навичками, вчиться планомірно, систематично працювати, мислити, розмірковувати, формує свій стиль розумової діяльності.

Місце і значення самостійної роботи в системі підготовки фахівців відрізняється в залежності від форми отримання освіти. Так, навчання за денною формою передбачає опанування фахом через систему визначених організаційних форм, серед яких самостійна робота виконує роль об’єднуючої ланки. В свою чергу, заочна форма взагалі ґрунтується на самоосвіті, тобто, фахова підготовка студентів-заочників здійснюється через пріоритет самостійної роботи.

Самостійна робота взаємозв’язана зі всіма організаційними формами навчання, більш того вона їх об’єднує. Адже на лекції визначається напрямок подальшої самостійної роботи, а на лабораторних і практичних заняттях здійснюється контроль за її виконанням. Однією з провідних функцій консультацій – є визначення форм і засобів організації та виконання самостійної роботи. Разом з тим, самостійну роботу від інших форм навчання відрізняє існування індивідуальних можливостей для кожного студента в її організації у відповідності з визначеною метою чи певним завданням.

Завдання СРС у ВНЗ – навчити студентів:

· творчо і самостійно працювати;

· планувати особисту стратегію навчання;

· раціонально організовувати свій час;

· працювати з комп’ютером;

· опрацьовувати інформаційні джерела;

· виконувати дослідницьку роботу, аналізувати та інтерпретувати результати наукових досліджень.

В основі СРС лежить поняття самостійності. Під самостійністю розуміють здатність людини виконувати певні дії чи цілий комплекс дій без безпосередньої допомоги з боку іншої людини чи технічних засобів, що її замінюють, керуючись лише власним досвідом. Ця здатність індивіда становить основу його самостійної діяльності.

Доцільно виділити два види самостійності: змістовну та організаційну. Під змістовною самостійністю розуміють здатність людини приймати на певному рівні правильні рішення без допомоги зі сторони. Базуючись на рівнях засвоєння творчого досвіду (впізнавання, відтворення, застосування, творчість), можна виділити чотири рівні змістовної самостійності:
1. Виконавча самостійність.
2. Самостійність у типових ситуаціях.
3. Самостійність в нетипових ситуаціях.
4. Творча самостійність.

Змістовна самостійність починає формуватися з першого рівня, а закінчується – четвертим. Слід зауважити, що в цьому контексті існує суттєва проблема – кафедра має прагнути досягти високого рівня інформативного і дидактичного забезпечення навчального процесу. Адже міра самоуправління навчальної діяльності студентів тісно пов’язана з повнотою представлення викладачем даних про структуру, форми, методи і засоби навчання й контролю. Студенти вже на початку семестру повинні знати, що вони мають опанувати, що від них вимагається, якими будуть критерії оцінювання їхніх знань, скільки балів і за що вони можуть отримати під час поточних, тематичних та підсумкових контрольних заходів. Для цього на стендах і на відповідних сайтах кафедри та університету слід розмістити навчально-методичні матеріали з кожної дисципліни.

Організаційна самостійність виражається в умінні людини організувати свою самостійну роботу з реалізації прийнятого рішення. Говорити про самостійність студента можна лише тоді, коли йому властиві обидва види самостійності.

В педагогічній літературі існує багато класифікацій типів і видів СРС, найбільше завданням сучасної вищої освіти відповідає класифікація П.І.Підкасістого, яка виділяє: 

· самостійні роботи за зразком, які включають розв’язування типових задач, виконання різних вправ за зразком; вони дозволяють засвоїти матеріал, проте не розвивають творчої активності;
· реконструктивно-варіативні самостійні роботи, які передбачають відтворення не лише функціональної характеристики знань, але й структуру знань, залучення наявних знань для розв’язування задач, вирішення проблем;

· евристичні (частково-пошукові) пов’язані з вирішенням окремих питань, проблем, поставлених на лекціях, під час лабораторних, практичних чи семінарських занять;
· дослідницькі самостійні роботи, що передбачають уміння побачити проблему дослідження, самостійно її сформулювати, виділити гіпотезу, розробити план вирішення і вирішити її. В таких роботах завдання містять умови, що стимулюють виникнення проблемних ситуацій. Діяльність студентів вивільнюється від готового зразка, набуває пошукового характеру. До таких робіт відносять завдання, пов’язані з постановкою експериментів, проектуванням приборів, макетів, установок, визначення плану пошуку рішення шляхом висунення гіпотез.
Деякі педагоги пропонують з метою організації управління позааудиторною СРС виділяти дві взаємопов’язані підсистеми – систематичну і так звану акордну самостійну роботу. При цьому під систематичною роботою розуміють працю, розподілену по дням невеликими порціями, а під акордною – компактну і довготривалу за часом.

СРС реалізується у ВНЗ у вигляді таких форм:

· домашні завдання;

· систематична робота над підручниками, навчальними посібниками, першоджерелами на лекціях, семінарах і в позааудиторний час (конспектування, реферування, складання тез);

· систематична робота над конспектами лекцій (до і після них);

· систематична робота над документами, у лабораторіях, під час лабораторних і практичних занять;

· систематична роботу в комп’ютерних мережах;

· розв’язування задач, виконання вправ;

· самостійні спостереження;

· оцінювання професійних ситуацій.

На сучасному етапі в організації СРС застосовуються випереджувальні завдання, тобто завдання, спрямовані на повне або часткове самостійне оволодіння матеріалом до його вивчення за програмою, а також на підготовку до його засвоєння на занятті. Особливість їх полягає в добровільності вибору та виконання. Розрізняють такі їх види:
· за характером навчально-пізнавальної діяльності: 

· репродуктивні – передбачають дії за готовим зразком, у типовій ситуації;
· евристичні (частково-пошукові) – вимагають дії у подібній ситуації, за загальним орієнтиром, складеним напівсамостійно;

· творчі – студент діє за самостійно складеним алгоритмом, у новій ситуації;

· за часом виконання:
· короткочасні – розраховані на 1-2 дні;

· середні за тривалістю – виконуються від 2 днів до 2 тижнів;

· довготривалі – розраховані на виконання до 2 місяців;
· за обсягом:
· дрібні – вимагають вивчення окремого питання теми;
· середні – пов’язані з розглядом кількох взаємопов’язаних питань або невеликої теми;

· великі – охоплюють велику тему, розділ, курс;

· за прийомами розумової діяльності: зорієнтовані на порівняння, класифікацію, аналогію, визначення головного, пояснення причинно-наслідкових зв’язків, аргументацію, доказ, узагальнення та конкретизацію, оцінювання тощо.
Випереджувальні завдання можна підібрати для індивідуальної та групової роботи. Індивідуальні роботи передбачають врахування реальних навчальних можливостей студентів при постановці завдання. Вони мають бути різними за складністю, обсягом, терміном виконання, характером навчально-пізнавальної діяльності, якістю та кількістю джерел для виконання тощо. Групові випереджувальні завдання мають бути спільними для групи студентів (гомогенної чи гетерогенної), але зорієнтовані на самостійну роботу кожного, на основі цього здійснюється виконання завдання загалом. 
Подібні завдання можна пропонувати до лекції (завдання, спрямовані на самостійне ознайомлення з новим матеріалом за підручником, довідковою літературою, на збір фактичного матеріалу для доповнення); до семінарського заняття (завдання, зорієнтовані на вивчення першоджерел, складання плану диспуту, питань для «мозкового штурму», бесіди, проблемних питань, на складання плану семінару); до лабораторного заняття (завдання, спрямовані на підготовку і проведення експериментів, добір фактичного матеріалу, складання планів, програм тощо).
3. ІНДИВІДУАЛЬНА РОБОТА СТУДЕНТІВ, ЇЇ ФОРМИ
Індивідуальна робота студентів (далі – ІРС) пов’язана з урахуванням їхніх індивідуальних відмінностей, таких як характер протікання процесів мислення, рівень знань і вмінь, працездатність, рівень самостійності, рівень вольового розвитку тощо. ІРС передбачає створення умов для розкриття їх індивідуальних творчих здібностей. Студент може виконувати індивідуальні роботу під керівництвом викладача або самостійно у позааудиторний час за окремим графіком з урахуванням особистих потреб і можливостей.

В основі ІРС знаходиться принцип індивідуалізації. Індивідуалізацію діяльності студента можна розглядати у двох аспектах:

· як процес – суб’єктивно-особистісна зорієнтована діяльність, яка пов’язана з психологічними потребами і мотивами особистості;

· як форму – це способи індивідуально-особистісних варіантів досягнення цілей навчання.

ІРС передбачає такі форми:

· індивідуальні навчально-дослідні завдання (вид позааудиторної ІРС навчального, навчально-дослідницького чи проектно-конструкторського характеру, який використовується в процесі вивчення програмного матеріалу дисципліни і завершується контролем);

· підготовка рефератів;

· складання тематичних анотацій прочитаної додаткової літератури;

· курсові, дипломні і магістерські роботи (проекти);

· розв’язування розрахункових чи ситуативних задач за варіативним принципом;

· виконання наукових робіт;

· підготовка наукових доповідей і публікацій.

Індивідуальні завдання видаються студентам у заздалегідь визначений термін. Індивідуальне завдання виконується студентом самостійно при консультуванні з викладачем. На природничих факультетах ВНЗ допускаються варіанти виконання індивідуальної комплексної тематики кількома студентами.

Для залучення студентів до індивідуальної роботи у ВНЗ використовують різні форми і прийоми, а саме:

· лекторська робота з поширення наукових знань серед студентів-першокурсників;

· студентські наукові гуртки;

· предметні наукові олімпіади;

· наукові семінари і конференції;

· конкурси наукових робіт;

· конкурси наукових грантів;

· виставки творчих і наукових робіт;

· участь у роботі наукових лабораторій кафедри;

· участь у роботі студентського наукового товариства;

· запровадження творчих наукових проектів;

· виробничі і навчальні практики;

· стажування спеціалістів.

4. КОНСУЛЬТАЦІЯ ЯК ДОПОМІЖНА ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ
Назва форми організацій навчання «консультація» походить від латинського слова consultatio – нарада, обговорення. Консультація – це організаційна форма навчання, метою якої є надання педагогічно доцільної допомоги у СРС з кожного з предметів, що входять до навчального плану. 

Консультації застосовуються в навчально-виховному процесі з метою допомогти студентам розібратися в складних питаннях, поглибити і доповнити їх теоретичні знання. Крім того, вони дозволяють викладачу проконтролювати процес засвоєння знань студентами та, якщо є необхідність, скоректувати його, виправити неправильні погляди і т.ін. 

Названа форма навчання не обмежується лише довідковими функціями під час підготовки до екзаменів. Консультації мають проводитися систематично, що призведе до появи у студентів бажання ставили запитання. Крім того, використовуючи таку організаційну форму навчання викладач може дозволити деяким студентам, що мають високі навчальні досягнення з предмету відповідати на зрозумілі і відомі питання. 

Специфіка консультацій полягає в їх добровільному і вільному відвідуванні студентами. Вони проводяться у вигляді особистого спілкування викладача і студента. Консультації допомагають педагогу оцінити особистісні якості студента, такі як: інтелект, увага, пам’ять, уява, мислення тощо.
При цьому, виявляється закономірність, чим більша активність студентів на консультації, тим більше її педагогічна цінність. 

Консультації можуть бути як індивідуальними, так і груповими. Групова консультація проводиться в таких випадках:

· при необхідності детально розглянути практичні питання, які були недостатньо висвітлені в лекціях або на практичних чи лабораторних заняттях;

· з метою надання методично доцільної допомоги студентам у самостійній роботі, при підготовці до лабораторних чи практичних занять, до складання заліку або екзамену; написанні рефератів;

Індивідуальні консультації проводять:

· коли студент самостійно, без проведення лекцій та інших видів занять, вивчає ті чи інші документи, інструкції, положення або методики;
· в ході виконання науково-дослідної роботи;

· під час роботи над курсовими, дипломними і магістерськими роботами.
Зазвичай в роботі ВНЗ використовують дві форми консультацій: консультації, на яких викладач перевіряє СРС, допомагає студентам сформулювати необхідні узагальнення, а також консультації-відпрацювання для студентів, що пропустили лекції або лабораторні (семінарські) заняття.

Класифікації консультацій, які існують у ВНЗ, ми спробували об’єднати у вигляді схеми, яка розміщується у додатку В. Форми проведення консультацій різні, проте найбільш розповсюдженою є форма «запитання-відповідь». 

Сучасний розвиток консультації як організаційної форми навчання пов’язаний із застосуванням новітніх інформаційних технологій, зокрема застосуванням мережі Інтернет у навчальному процесі та виникненням дистанційного навчання. Консультації в дистанційному навчанні є однією з форм керівництва роботою студентів і надання їм допомоги в самостійному вивченні дисципліни, при цьому використовуються електронна пошта і телефон.

Таким чином, рівень самостійності та індивідуалізації навчально-творчої діяльності студентів є основною ознакою, яка активно впливає на критерії якості підготовки фахівців, такі як: сформованість творчого досвіду, міцність знань, продуктивність навчання, системність мислення, науковий рівень одержаних знань, рівень професійної адаптації тощо.

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Розкрийте сутність понять «самостійна робота» та «індивідуальна робота».
2. Прокоментуйте Ваше відношення до змін методології організації СРС і ІРС у сучасному ВНЗ.

3. Чи поділяєте Ви твердження про те, що СРС є основною організаційною формою навчання у сучасній вищій школі?
4. Охарактеризуйте загальні вимоги до організації СРС.

5. Проаналізуйте рекомендації щодо організації ефективної СРС і ІРС.

6. Дайте характеристику взаємозв’язкам самостійної роботи з іншими організаційними формами навчання у вищій школі.

7. Проаналізуйте завдання, які виконує СРС у ВНЗ.
8. Розкрийте сутність поняття «самостійність».

9. Проаналізуйте види самостійності.

10. Прокоментуйте твердження про те, що самостійності у здобутті знань навчити неможливо – її можна лише виховати.

11. Охарактеризуйте види самостійних робіт.
12. Проаналізуйте форми СРС, які реалізуються в навчальному процесі вищої школи.

13. За якими ознаками класифікують СРС дослідники?

14. Дайте характеристику випереджувальним завданням СРС.

15. Поясніть специфіку ІРС у ВНЗ.

16. Охарактеризуйте принцип індивідуальності.

17. Дайте характеристику формам ІРС.

18. Проаналізуйте форми і прийоми залучення студентів до індивідуальної роботи.
19. Поясніть, чому консультації відносять до допоміжних організаційних форм навчання.

20. Охарактеризуйте специфічні ознаки консультації.
21. Виходячи з власного досвіду, поясніть, в яких випадках ефективніше застосування індивідуальних, а в яких групових консультацій.

22. Дайте характеристику класифікаціям консультації як організаційної форми навчання у ВНЗ.
23. Яким, на Вашу думку, буде подальший розвиток консультації як організаційної форми навчання на природничих факультетах у вищій школі України?

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Розробіть випереджувальні різні за характером навчально-пізнавальної діяльності та часом виконання індивідуальні і групові завдання до будь-якої лекції навчальної дисципліни Вашої спеціалізації.

Завдання 2. Напишіть, розділи і теми будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціальності, які, на Вашу думку, потребують різних за способом проведення консультацій, а саме:

· консультації-поради,
· консультації-пояснення, 
· консультації обговорення.
Свій вибір обґрунтуйте.

Завдання 3. Використовуючи метод «асоціативного куща» подумайте і запишіть у схему 2: з чим асоціюється у Вас словосполучення «самостійна робота»?






Схема 2. Розуміння терміну «самостійна робота»
ТЕМА 7
СУЧАСНІ ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ВИЩІЙ ШКОЛІ
План
1. Технологія як дидактична категорія.

2. Диференційоване навчання у вищій школі.

3. Особистісно орієнтоване навчання як сучасна освітня технологія.

4. Ігри як організаційні форми навчання студентів, їх різноманіття і визначення.

1. ТЕХНОЛОГІЯ ЯК ДИДАКТИЧНА КАТЕГОРІЯ

У педагогічній літературі дедалі частіше розвиток системи освіти пов’язують з виникненням і впровадженням в навчально-виховний процес різноманітних технологій.
Освітні технології відбивають загальну стратегію розвитку освіти, єдиного освітнього простору. Тому, їх призначення полягає в прогнозуванні розвитку освіти, передбаченні результатів, визначенні відповідних освітнім цілям стандартів. Тож, до освітньої технології можна віднести неперервну освіту, що впроваджується в сучасні освітній простір України. Та, якщо освітні відбивають стратегію освіти, то педагогічні технології – втілюють тактику її реалізації в навчально-виховний процес шляхом упровадження моделей останнього і тотожних йому моделей управління цим процесом.
Педагогічна технологія – це науково обґрунтований варіант дидактичної системи заходів, що діє на оптимальне проектування і конструювання навчального процесу й гарантує досягнення запланованих результатів навчання, виражених діями студентів. При цьому мета має бути поставлена настільки точно, щоб можна було побудувати певний дидактичний процес, який гарантував би її досягнення, і щоб можна було впевнено зробити висновок про ступінь реалізації кінцевої мети, мікроцілей на конкретних етапах. Педагогічні технології – це системне поняття, яке включає в себе змістовну і процесуальну частини. Змістовна частина містить мету і зміст навчальної дисципліни, взятий з відповідної галузі науки. Процесуальна частина може включати в себе допоміжні технологій: організаційні технології, тобто форми навчання (індивідуальні, групові, колективні, масові); методи навчання і виховання; інформаційні технології тощо. 

Навчальна технологія відбиває шлях освоєння конкретного навчального матеріалу в межах відповідного навчального предмета, теми, питання, що потребує спеціальної організації навчального змісту, адекватних йому форм і методів навчання.

2. ДИФЕРЕНЦІЙОВАНЕ НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ

Одним із шляхів удосконалення процесу навчання у сучасному ВНЗ, пов’язаного із реалізацією принципів гуманізму та індивідуалізації є педагогічна технологія диференційованого навчання студентів.
Диференційоване навчання (від лат. differentia – різниця, відмінність) – педагогічна технологія, яка включає спеціально організовану навчально-пізнавальну діяльність, яка з огляду на вікові, індивідуальні особливості суб’єктів навчання, їхній соціальний досвід спрямована на оптимальний фізичний, духовний і психічний розвиток студентів, засвоєння необхідного обсягу знань, практичних дій за різними навчальними планами і програмами.
Диференціація навчання у ВНЗ є ефективним засобом забезпечення індивідуального стилю учіння студентів, який передбачає самостійний вибір ними способу засвоєння навчального матеріалу, дає змогу об’єктивно визначити рівень підготовки, а також удосконалити знання. Сутність диференціації полягає у відкритості та варіативності навчання, різноманітності засобів, методів і організаційних форм навчання шляхом заходів, які забезпечують кожному студентові засвоєння ЗУН у межах його можливостей. Успішність і результативність диференційованого навчання зумовлені конкретними завданнями кожного етапу навчання, шляхами їх вирішення, врахуванням особливостей студентів і педагогічної майстерності викладачів.
Диференційований підхід передбачає: вибір навчальних дисциплін з вибіркових предметів навчального плану, спецкурсів і факультативів; вибір тем рефератів, курсових, дипломних і магістерських робіт; вибір тем науково-дослідної роботи; вибір довготривалих завдань самостійної роботи тощо.
Диференційоване навчання реалізується в трьох формах:

· індивідуалізованій – кожен студент виконує індивідуальні завдання;

· індивідуально-груповій – частина завдань має індивідуальний характер, решту завдань виконує група;

· груповій – завдання виконує вся група, така форма є найпоширенішою.
Типологічне групування можна здійснювати за різними критеріями:

· здатність до навчання – ця якість характеризується відносною стійкістю та охоплює швидкість процесу засвоєння знань, оволодіння прийомами розумової діяльності; вміння аналізувати, синтезувати, виділяти головне, самостійно мислити;
· рівень розвитку здібностей до навчання і працездатність;

· рівень успішності;

· рівень пізнавальної самостійності, тобто здібності до навчання, організованість у навчанні та інтерес;

· здатність до навчання і навчальна працездатність – фізіологічна здатність до праці, ставлення до навчання, наполегливість, нахили, інтереси.

Типологічні групи мають бути процесуально-динамічними, тобто перехід студентів з однієї групи до іншої залежатиме не лише від досягнутих результатів у навчанні, а й від критеріїв типологічного групування. Чим менш контрастні суб’єктні відмінності у навчальній групі, тим менше типологічних підгруп необхідно формувати. Іншими словами, відносно високий рівень гомогенності (однорідності) груп зумовлює меншу кількість підгруп і тим самим підвищує освітньо-розвивальні можливості диференційованого навчання. За своїми психофізіологічними можливостями та за умов відповідного матеріального обладнання і стимулювання викладач може працювати водночас максимум з 3-4 різними типологічними групами.
Взагалі диференційоване навчання передбачає систему роботи з виконання диференційованих завдань. Ефективній реалізації дидактичних цілей яких сприяє відповідна класифікація завдань. Систематизація диференційованих завдань здійснюється за:

· рівнем складності змісту: полягає у виконанні студентами роботи, однакової за характером діяльності та різної за наявністю елементів знань, уявлень, понять про об’єкти та явища, зв’язки та залежності між ними;
· операційним вмістом: передбачає різну кількість операцій стосовно однакового обсягу змістової інформації;

· пізнавальною самостійністю: завдання характеризуються однотипністю з операційно-змістового погляду та різноплановістю за мірою допомоги викладача певній групі студентів.

Однією з необхідних умов ефективного застосування диференційованих завдань є забезпечення їх дидактичної підготовки у межах державних стандартів за варіативності способів засвоєння ЗУН. Виконання диференційованих завдань означає не лише зниження загальних вимог для «слабких» і підвищення для «сильних» студентів, а насамперед вільний вибір ними варіанта і рівня засвоєння, допомогу «слабким» і створення умов для глибокого засвоєння «сильнішими».
Технологія диференційованого навчання має певну систему оцінювання, яка спрямована на те, щоб ліквідувати негативний вплив оцінювання на психічний розвиток студентів і процес навчання загалом. Вона передбачає:
· оцінювання лише тих знань, які є основою навчального предмета;

· відповідність діапазону оцінок амплітуді коливань у розумовому розвитку студентів і в рівнях засвоєння ними знань;

· всі оцінки позитивні (незнання не оцінюються);
· структурування викладачем навчального матеріалу відповідно до наявних оцінок, що забезпечує свідоме засвоєння студентом з орієнтацією на певну оцінку.

Диференційоване навчання вимагає ґрунтовної підготовки викладача. Він має добре знати індивідуальні особливості студентів, уміло розподілити їх по групам, чітко продумати зміст і структуру кожного заняття, систему контролю і перевірки результатів роботи. Важливо під час заняття поєднувати індивідуальну, групову і фронтальну роботу студентів.

Позитивним у цій педагогічній технології є наявність можливостей ставити перед студентами навчальні завдання, що передбачають пошук. Як правило, виконання навчальних завдань відбувається у процесі спілкування членів групи, що сприяє вихованню відповідальності за результати навчання, формуванню комунікативних якостей, поділу праці між членами групи. Перевагою диференційованого навчання є також опосередковане керівництво викладачем навчальним процесом.
3. ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНЕ НАВЧАННЯ ЯК СУЧАСНА ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ

Сучасні педагогічні технології у ВНЗ зорієнтовані на створення умов для самовираження і саморозвитку студента. Однією з таких технологій є особистісно орієнтоване навчання. Особистісно орієнтоване навчання (далі – ООН) – спосіб організації навчання, в процесі якого забезпечується всілякий облік можливостей і здібностей студентів і створюються необхідні умови для розвитку їхніх індивідуальних здібностей. Отже, ООН – це навчання, в якому особистість студента перебуває в центрі уваги викладача, і саме пізнавальна діяльність, а не викладання, є визначальною.
ООН має своєю метою: розвивати індивідуальні пізнавальні здібності кожного студента, допомогти їм пізнати себе, самовизначитись та самореалізуватись, сформувати в них культуру життєдіяльності, яка дає змогу продуктивно будувати своє життя.
ООН у вищій школі ґрунтується на таких положеннях:
· пріоритет індивідуальності, самоцінності студента, який є суб’єктом навчального процесу;

· співвіднесення педагогічних технологій на всіх рівнях освіти із закономірностями професійного становлення особистості;
· визначення змісту освіти рівнем розвитку сучасних соціальних, інформаційних, виробничих технологій і майбутньої професійної діяльності;
· випереджувальний характер освіти, що забезпечує формування професійної компетентності майбутнього фахівця;

· визначення дієвості ВНЗ організацією навчального середовища;

· врахування індивідуального досвіду студента, його потреби в самореалізації, самовизначення, саморозвитку.

Важлива роль в організації ООН відведена діалоговим лекціям, дискусіям, спеціальним тренінгам, імітаційним і рольовим іграм, вирішенню проблемних ситуацій тощо.
Ефективність ООН значною мірою залежить від правильно вибудуваного змісту освіти, до якого ставляться такі вимоги:
· навчальний матеріал повинен забезпечувати виявлення суб’єктивного досвіду студента, в т.ч. досвіду його попереднього навчання;

· виклад знань викладачем або в підручнику повинен бути спрямований не лише на розширення їх обсягу, структурування, інтегрування, узагальнення, а й на постійне перетворення набутого суб’єктивного досвіду кожного студента;
· у процесі навчання необхідне постійне узгодження досвіду студента з науковим змістом здобутих знань;

· активне стимулювання студента до самооцінної діяльності, можливість самоосвіти, саморозвитку, самовираження;

· конструювання та організація навчального матеріалу у такий спосіб, щоб студент сам обирав зміст, вид і форму при виконанні завдань, розв’язуванні задач тощо;

· виявлення та оцінювання способів навчальної роботи, якими користується студент самостійно, постійно, продуктивно.
До найпоширеніших засобів забезпечення ООН на природничих факультетах ВНЗ відносять:

· світоглядні парадокси;

· проблемні ситуації;

· показ криз, що призводять до створення наднових теорій;

· фундаментальні експерименти та їх обговорення;

· авторські пізнавальні задачі, вправи, дидактичні ігри;

· засоби автоматизованого контролю;
· парадоксальні досліди, висунення гіпотез;

· рефлексію логіки викладу;

· спостереження та експерименти;

· різноманітність форм СРС;

· розповіді про історію наукових відкриттів.

В реалізації ООН особлива роль відведена педагогу. Особливості його діяльності розкрито у таблиці 4.
Таблиця 4

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧА ЗА РІЗНИХ СИСТЕМ НАВЧАННЯ

	Робота викладача за технологією ООН 
	Робота викладача за традиційною системою

	Застосування найрізноманітніших видів роботи
	Застосування однієї форми або методу роботи

	Намагається, щоб кожен студент обирав свою проблему (тему, вид роботи)
	Намагається, щоб усі студенти навчалися за визначеним планом

	Демонструє логіку входження в предмет лише на прохання студента і прагне індивідуальних результатів
	Демонструє знання і спосіб входження в предмет, допомагає студентам досягти певного результату

	Має забезпечити кожному студентові визначення власних досягнень з певного предмета
	Оцінює отримані результати за власними критеріями

	Стежить за розвитком соціальний стосунків взаємодії студентів однин з одним
	Забороняє соціальні зв’язки в групі (підказки, розмови), які заважають оцінювати студентів

	Вчиться разом зі своїми студентами
	Має знати предмет краще за студента


Впровадження в практику ВНЗ педагогічної технології ООН потребує відповідних змін в організації навчального процесу та дотримання таких умов: 

· добір студентів на основі науково обґрунтованої тестової системи;
· вмотивоване й аргументоване конструювання змісту навчання, що враховуватиме і зберігатиме зміст професійної діяльності;

· наявність детально розроблених загальних і предметних цілей навчання;
· альтернативні варіанти фундаментальних курсів і курсів за вибором;

· достатньо повна науково обґрунтована професійна модель;

· доступна методика самовизначення і вивчення особистості студента;

· структурування змісту навчання у вигляді завершених предметних модулів;

· демократизація дидактичного середовища, розвиток системи суб’єкт-суб’єктної взаємодії;
· впровадження енергомістких технологій навчання;

· наявність попередньої фази навчання, соціальних видів занять та пропедевтичних курсів.

4. ІГРИ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНІ ФОРМИ НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ, ЇХ РІЗНОМАНІТТЯ І ВИЗНАЧЕННЯ
Гра – це вид діяльності в умовах ситуацій, спрямованих на відтворення і засвоєння суспільного досвіду, в якому складається, формується і удосконалюється самоуправління поведінкою.

Концептуальними основами ігрових технологій є психологічні механізми ігрової діяльності, що спираються на фундаментальні потреби особистості у самовираженні, самоутвердженні, самовизначенні, саморегуляції, самореалізації.
Ігрова діяльність виконує такі функції:
· спонукальну (викликати інтерес);

· комунікативну (засвоєння елементів культури спілкування педагога);

· самореалізації (кожен студент реалізує свої можливості);

· розвивальну (розвиток уваги, волі та інших психічних якостей);

· розважальну (отримання задоволення);

· діагностичну (виявлення відхилень в ЗУН, у поведінці, прогалин у знаннях);

· коррекційну (внесення позитивних змін в структуру особистості майбутніх фахівців).

Створення і застосування в навчальному процесі сучасної вищої школи такої організаційної форми навчання як ігри, що моделюють ті чи інші практичні ситуації пов’язано, насамперед, з необхідністю розвитку творчих здібностей і активізацією самостійною підготовки студентів. З точки зору психології: гра – це форма діяльності людини, головними чинниками якої є: настрій змагання, можливість для самовиразу людини (учасника гри) і його самоствердження. Характеризуючи застосування ігрових форм в навчанні слід визнати, що згідно психолого-педагогічних досліджень, ефективність засвоєння знань під час гри в 2 рази вище в порівнянні з іншими організаційними формами. Це пояснюється тим, що емоційно забарвлена ігрова обстановка полегшує засвоєння матеріалу і дозволяє перетворити теоретичні знання в дії. Саме тому, кількість застосування ігрових форм в навчальних процесах загальної та вищої школи збільшується.

Гра як організаційна форма навчання характеризується трьома основними ознаками:

· визначає мету, спрямовану на зміст освіти, що підлягає засвоєнню;

· передбачає вид навчально-пізнавальної діяльності;

· визначає характер взаємодії викладача і студентів.

Як організаційна форма навчання гра має багато різновидів. Найчастіше в педагогічній літературі описуються приклади впровадження в навчально-виховний процес вищої школи таких різновидів: навчальна, імітаційна, дидактична, педагогічна, ділова, рольова ігри. Класифікація ігрових форм складне і невирішене питання в методиці викладання у вищій школі, воно ускладнюється тим, що між дидактами на існує єдності в розумінні цього педагогічного утворення. Ми наводимо декілька класифікацій у додатку Г.

Ділова гра являє собою форму відтворення предметного і соціального змісту майбутньої професійної діяльності фахівця, моделювання таких систем відношень, які характерні для цієї діяльності як цілого.
До обов’язкових елементів ділової гри належать:

· дидактичне (навчальне) завдання;

· навчальне виробниче ігрове завдання, що пов’язане з роллю, яку виконує студент;

· наявність ролей;

· відмінність ролевих цілей;

· ігрова (конфліктна) ситуація, яка виражається в умовах, сценарії гри і подається у вигляді опису ситуації, а також фабули дії, що розвивається;

· правила гри, тобто ті обмеження, за які не можуть виходити гравці, а також штрафні санкції;

· колективний характер гри, взаємодії гравців у процесі гри, що виражаються з одного боку, у виробці колективних рішень, а з другого – допускають їх багатоальтернативність;

· атмосфера змагання у грі, яка досягається системою індивідуальної або групової оцінки діяльності учасників гри.

В діловій грі студент виконує квазіпрофесійну діяльність, яка поєднує в собі навчальний і професійний елементи. Тобто, знання та вміння засвоюються ним не абстрактно, а у контексті професії, спираючись на пріоритет формування професійних якостей майбутніх фахівців. Особливість навчальної ділової гри, полягає у відтворенні контексту майбутньої праці в його предметному і соціальному аспектах. При цьому, вона відтворює предметний контекст через обставини умовної практики і соціальний контекст, у якому студент взаємодіє з представниками інших рольових позицій.
Процес розробки та організації ділової гри будується на реалізації п’яти психолого-педагогічних принципів: 

· імітаційного моделювання;

· проблемності змісту;

· рольової взаємодії в спільній діяльності;

· діалогічного спілкування;

· двоплановості ігрової навчальної діяльності.

В свою чергу, ділову гру, яка проводиться у навчальних закладах з метою отримання професійних знань також можна вважати дидактичною. Такі ігри, як правило, носять міжпредметний характер, але базуються на окремій дисципліні з фаху.

Методика проведення ділової гри складається з 3 етапів, які визначені в таблиці 5.

Таблиця 5
ЕТАПИ ПРОВЕДЕННЯ ДІЛОВОЇ ГРИ

	Етап підготовки
	Розробка гри
	розробка сценарію → план ділової гри → загальний опис гри → зміст інструктажу → підготовка матеріального забезпечення → постановка проблеми → визначення цілей → визначення умов → інструктаж → визначення регламенту → визначення правил →
розподіл ролей → формування груп → проведення консультацій

	Етапи проведення
	Входження в гру
	робота з джерелами і тренінг → мозковий штурм

	
	Групова робота над завданнями
	виступ груп → захист результатів → дискусії → робота експертів

	Етап аналізу та узагальнення
	Міжгрупова дискусія
	вихід з гри → аналіз → рефлексія → оцінка та самооцінка → висновки та узагальнення → рекомендації


Навчальна гра являє собою одночасну індивідуальну, групову і колективну науково-навчально-пізнавальну діяльність студентів, яка включає елементи змагання і самостійності в засвоєні програмного матеріалу, та підкріплюється досвідом міжособистісних відношень в ігровій ситуації, що моделює діяльність за певним фахом. Навчальні ігри об’єднують в три основні види: імітаційні, символічні і дослідницькі.

До навчальних імітаційних ігор слід віднести ті з них, що відтворюють зміст, умови і технології майбутньої професійної діяльності. Прикладом навчальних символічних ігор можуть бути дидактичні ігри, адже вони основані на конкретних предметних знаннях фундаментальних дисциплін. 

Дидактичну гру можна трактувати як організаційну форму навчання, де засвоєння студентами змісту освіти під керівництвом викладача опосередковано їхньою ігровою взаємодією, що регулюється певними, встановленими правилами гри, порядком і режимом.

Педагогічна гра являє собою групову вправу з вироблення оптимальних рішень, застосуванню навчальних методів і прийомів у штучно створених умовах, що відтворюють реальну обстановку на виробництві або на заняттях у ЗОШ. Учасники гри в процесі імітаційного моделювання занять, вирішення психолого-педагогічних ситуацій отримують більш конкретне уявлення про сутність своєї майбутньої діяльності. Мета педагогічних ігор – сформувати у студентів уміння вже під час навчання в університеті поєднувати теоретичні знання з (майбутньою) практичною діяльністю.

Розглянемо один приклад організації проведення дидактичної гри в навчальному процесі ВНЗ. «Брейн-ринг» – це дидактична гра-конкурс у формі інтелектуального змагання між командами студентів академічної групи відносно першочерговості та правильності надання відповіді з навчальних, наукових і виробничих проблем майбутньої професійної діяльності.
Дидактична гра «Брейн-ринг» є формою заохочення студентів до активізації навчально-творчої діяльності при проведенні проміжного або підсумкового контролю знань за тематикою навчальних модулів. Цю форму проведення проміжного контролю доцільно використовувати в системі модульного навчання з попереднім визначенням мотиваційних умов за модульно-рейтинговою програмою.
При її проведенні, крім вирішення питань дидактичного характеру, великого значення набуває реалізація виховних і творчих компонентів діяльності студентів у процесі одержання знань.
Методичні рекомендації щодо організації проведення дидактичної гри «Брейн-ринг»
«Брейн-ринг» рекомендується проводити після вивчення студентами декількох тем дисципліни (переважно в середині курсу), а за часом – у другій половині дня (переважно на останній парі). Тривалість гри – дві академічні години (1 пара). 
Структура витрат часу на окремі елементи: 
· вступне слово викладача – до 5 хв.;

· виступ ведучого «Брейн-рингу» з представленням команд та жеребкуванням черговості їх виступів – до 5 хв.;
· ігровий час (три тури по 15 хв.) – 45 хв.;
· творчі тайм-аути для кожної з команд по 5 хв. – до 20 хв.;
· нагородження призерів та підведення підсумків – до 15 хв.
Для проведення «Брейн-рингу» необхідно підібрати приміщення, в якому можна створити відповідні умови. По центру кімнати повинні стояти два столи, за якими можуть одночасно працювати від 5 до 8 студентів. Аудиторія повинна мати дошку, на якій будуть висвітлюватися поточні результати змагання у формі табло та розміщуватися інші дидактичні і технічні засоби навчання. Відповідно з цим навчальна аудиторія повинна мати загальну площу не менше 40 м2 і має бути розрахована на 30-60 чоловік. Студенти академічної групи поділяються на три команди, кожна з яких обирає свого капітана. «Брейн-рингом» керує журі (голова – ведучий курсу, члени – викладачі та студенти).
Загальні правила дидактично гри:
1. «Брейн-ринг» проходить у формі змагання команд щодо першочерговості та правильності відповідей на запитання ведучого.
2. Перед грою проходить жеребкування черговості виступу команд у формі розіграшу карток з порядковими номерами виступів.
3. Гра складається з трьох турів, у яких будь-яка команда обов’язково зустрічається по одному разу з кожним суперником.
4. Кожен ігровий тур забезпечується індивідуальною карткою проблемних питань. Кожна картка має 10 питань, які сформовані за тематикою дисципліни і потребують застосування творчих компонентів у відповіді. 

5. На обговорення питань ведучого командам відводиться 30 секунд.
6. Команда, яка першою відповіла на питання, повинна натиснути на кнопку електронного пристрою і представити відповідь, якщо команда дає неправильну відповідь, то команда-суперниця має 15 секунд для відповіді на це ж запитання.
7. За правильну відповідь на запитання команда одержує 2 бали рейтингу. Якщо відповідь неправильна – 0 балів. Результати бальної оцінки заносяться секретарем у відомість та відображуються на табло.
8. Якщо обидві команди не відповіли на питання, то наступне питання оцінюється на 1 бал вище.
9. Команда, яка в ігровому турі набрала найбільшу кількість балів рейтингу, вважається переможницею туру. Місце команди, яка зазнала поразки, займає наступна за жеребкуванням.
Можливі варіанти:
Варіант А
10. Якщо одна й та сама команда перемогла в першому і другому турах, вона автоматично займає перше місце і вважається переможницею «Брейн-рингу». Команди, що їй програли розігрують між собою друге та третє місця в останньому третьому турі.
Варіант Б
11. Якщо кожна команда виграла по одному разу, журі ранжує команди за кількістю набраних балів (якщо команди набрали однакову кількість балів — за результатами їх виступів у творчих тайм-аутах). Якщо за цими показниками журі не може надати перевагу жодній з команд, їх рейтингові місця розігруються методом додаткових питань до першої правильної відповіді.
12. Після закінчення кожного туру ведучий оголошує творчий тайм-аут, у якому учасникам і глядачам з числа студентів надається можливість заробити додаткові бали.
Оцінювання та мотивація навчально-творчої діяльності студентів
За результатами виступів команди нагороджуються балами у відповідності з тією кількістю, яку вони отримали в трьох ігрових турах. Додатково студенти можуть одержати до 5 балів у тайм-аутах, виконуючи різноманітні види навчально-творчої діяльності (виступ з пропозицією, вірш, сценічна постановка тощо) за тематикою відповідної дисципліни. Отримані студентами бали додаються до їх загального рейтингу.
Підводячи підсумок слід відзначити, що сучасний розвиток системи вищої освіти в Україні ґрунтується на впровадження в навчальний процес ВНЗ сучасних педагогічних технологій. Диференційоване навчання забезпечує індивідуалізацію навчання, яка передбачає врахування індивідуальних особливостей кожного, визначення перспективи розумового розвитку й гармонійного вдосконалення особистості, формування індивідуального стилю діяльності майбутнього спеціаліста.
За умов реалізації ООН відбувається гармонійне формування і всебічний розвиток особистості, повне розкриття її творчих сил, набуття неповторної індивідуальності. Тому основними функціями стають виховна, розвивальна і самовдосконалення, а не освітня, як у традиційній системі. В такому розумінні освіта справді гуманізується, бо всебічно сприяє збереженню та розвитку особистості людини, її інтелектуальному, духовному й фізичному зростанню, соціалізації в умовах навчально-пізнавальної діяльності.
Навчальний процес повинен враховувати тенденції соціально-економічного розвитку суспільства, особливості психології молоді, а методи і форми навчання, реалізовувати на практиці: принципи ініціативи, індивідуалізації, самостійності, змагання; творчого підходу до одержання знань. Студент повинен без примушення прагнути до систематичної, плідної та ретельної навчально-творчої діяльності дослідним шляхом встановлено, що змагання в більшості випадків дає значно більший ефект у підвищенні активності студентів, ніж їх зовнішня мотивація. Тому для реалізації цих вимог значне місце в педагогічній діяльності викладача повинні займати ігрові форми навчання.

Порівняно з іншими організаційними формами навчання, ігри мають такі позитивні аспекти:

· висока результативність у засвоєнні знань і формуванні умінь;

· формування вміння співпрацювати;

· формування позитивних мотивів навчання;

· розвиток гуманних сторін стосунків між студентами;

· розвиток навчально-творчої діяльності (планування, рефлексія, контроль, самоконтроль).

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Охарактеризуйте технологію як дидактичну категорію.
2. Розкрийте сутність диференційованого навчання.

3. Дайте характеристику формами диференційованого навчання у вищій школі.

4. Що собою являють типологічні групи? За якими критеріями вони створюються?

5. Поясніть значення диференційованих завдань в реалізації технології диференційованого навчання.
6. Дайте характеристику систематизації диференційованих завдань.

7. В чому особливість системи оцінювання в педагогічній технології диференційованого навчання?

8. Порівняйте основні аспекти педагогічних технологій диференційованого навчання і особистісно орієнтованого навчання.

9. Охарактеризуйте положення, на яких ґрунтується ООН у вищій школі.

10. Проаналізуйте вимоги до змісту освіти за технологією ООН.

11. Розкрийте особливості впровадження засобів забезпечення ООН на природничих факультетах.

12. Порівняйте як змінюється діяльність викладача за технологією ООН у порівнянні з традиційною системою освіти.
13. Проаналізуйте умови, що забезпечують впровадження ООН в навчальний процес природничих факультетів ВНЗ.

14. Поясніть, чому гри широко використовуються на всіх рівнях освіти.

15. Охарактеризуйте функції, які виконує ігрова діяльність в навчально-виховному процесі вищої школи.
16. Якими ознаками характеризується гра як організаційна форма навчання у вищій школі?

17. Прокоментуйте класифікації ігрових організаційних форм навчання, які застосовуються у вищій школі.

18. Порівняйте різновиди ігор, які застосовуються у навчальному процесі ВНЗ.

19. Дайте характеристики обов’язковим елементам ділової гри.

20. Охарактеризуйте психолого-педагогічні принципи розробки та організації ділової гри.
21. Проаналізуйте етапи проведення ділової гри. Яким чином змінюється характер діяльності викладача під час її  проведення?

22. Поясніть необхідність застосування ігор типу «Брейн ринг» для підготовки фахівців хіміків і екологів.
23. Чи згідні Ви з думкою, що підготовка сучасного думаючого фахівця неможлива без застосування ігрових форм в навчанні студентів?

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Розробіть диференційовані завдання для виконання студентами на лабораторних занять з будь-якої дисципліни Вашої спеціалізації, які відрізняються за рівнем складності і за операційним вмістом.
Завдання 2. Сформулюйте приклади 3 засобів забезпечення ООН, які можливо застосувати під час засвоєння навчальної інформації з будь-якої дисципліни вашої спеціальності.
Завдання 3. Запропонуйте 2 ситуаційні завдання фахової спрямованості з будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціалізації, які доцільно обговорити у вигляді імітаційної гри.
ТЕМА 8
ОРГАНІЗАЦІЯ КОНТРОЛЮ І ОЦІНКИ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ ФАКУЛЬТЕТІВ УНІВЕРВИТЕТІВ

План
1. Функції контролю знань, умінь і навичок (ЗУН) студентів.

2. Основні принципи контролю й оцінки знань.

3. Види, методи і форми контролю знань студентів природничих факультетів університетів.

4. Оцінювання навчальних досягнень студентів.

1. ФУНКЦІЇ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ
Система навчання являє собою багатогранний процес, який складається з цілого ряду взаємопов’язаних елементів. Серед них важливе місце посідає контроль ЗУН тих, хто навчається, тобто організація зворотного зв’язку як засобу управління навчальним процесом, умови підвищення якості оволодіння предметом. Тут діє закономірний зв’язок у ланцюгу: мета навчання – процес – результат – нова мета.
В контролі ЗУН чітко виступають дві складові – перевірка як з’ясування і вимірювання знань і оцінка як процес і результат.

Контроль досягнутих результатів має низьку функцій. 
Перша функція контролю може бути визначена як навчаюча. Контроль сприяє поглибленню, розширенню, вдосконаленню ЗУН студентів. Нормальний розвиток навчального процесу передбачає зворотний зв’язок у двох різновидах: «студент-викладач» і «студент-студент», тобто йдеться про так званий «зовнішній» і «внутрішній зв’язок» у навчання.

Друга функція контролю – діагностична – виявлення ЗУН, а також існуючих у них прогалин.

Третя функція контролю – вимірювання та оцінка ЗУН студентів. Реалізація цієї функції надзвичайно складна. На практиці вона реалізується у виставленні балів чи оцінок студентам.

Четверта функція контролю – виховна, або функція стимулювання (виховання волі, характеру, дисципліни, навичок систематичної самостійної праці тощо).
П’ята функція контролю – розвиваюча. Контроль знань сприяє розвитку психічних процесів особистості – уваги, пам’яті, мислення, інтересів, пізнавальної активності, мовлення студентів.

Шоста функція контролю – прогностично-методична. Передусім вона стосується викладача, який отримує досить точні дані для оцінки своєї праці, результатів запровадження власної методики навчання, шляхів подальшого вдосконалення навчання. Однак така функція контролю стосується і студентів – він допомагає їм прогнозувати свою навчально-наукову діяльність.

2. ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ КОНТРОЛЮ Й ОЦІНКИ ЗНАНЬ
Принципи організації контрою й оцінки ЗУН студентів визначаються метою навчально-виховного процесу у ВНЗ, а також об’єктивними закономірностями педагогічного процесу в них. Назвемо основні принципи контролю навчальної роботи студентів і шляхи їх реалізації:

1. Принцип індивідуального характеру перевірки й оцінки знань студентів передбачає індивідуальну роботу викладача з кожним студентом. 

2. Принцип системності перевірки й оцінки знань вимагає здійснення контролю протягом усього періоду навчання студента у ВНЗ. З цією метою застосовуються різні види, методи і методи контролю.

3. Принцип тематичності стосується всіх ланок перевірки і передбачає оцінку навчальної діяльності студентів не тільки за її кінцевими результатами за семестр чи навчальний рік, а й за кожною темою чи найважливішими темами курсів, що вивчаються.

4. Принцип диференційованої оцінки успішності студентів передбачає здійснення її  на основі визначення різних рівнів засвоєння знань.

5. Принцип єдності вимог викладачів до студентів передбачає урахування кафедрами і викладачами діючих загальнодержавних стандартів з підготовки фахівців стосовно всіх студентів. Викладачі зобов’язані ставити єдині вимоги до аналізу й оцінки ходу вивчення і засвоєння майбутніми фахівцями навчально-програмного матеріалу в цілковитій відповідності з ОКХ, чинними навчальними планами і програмами, сприяючи посиленню особистої відповідальності студентів за якість своєї навчальної праці.

6. Принцип об’єктивності передбачає постійну увагу викладача до підтримання необхідного рівня підготовки майбутніх фахівців, до систематичного аналізу результатів міжсесійного контролю і показників успішності з метою своєчасного здійснення заходів для поліпшення організації та змісту навчання, підвищення ефективності та якості аудиторних і позааудиторних занять з метою запобігання (зменшення) відсіву студентів із університету.

3. ВИДИ, МЕТОДИ І ФОРМИ КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ ПРИРОДНИЧИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ
У роботі вищої школи склалися такі види контролю.

· Міжсесійний контроль:

· попередня перевірка;

· поточна перевірка;

· тематична перевірка.

· Підсумковий контроль.

Попередню перевірку здійснюють з метою визначення ступеня готовності студентів до навчання. Вона проводиться:

· на початку навчального року, з метою встановлення рівня знань студентів. На біологічному факультеті ЗНУ він здійснюється через проведення на І курсі так званого «нульового контролю». Такий контроль проводиться з основних фундаментальних предметів і дисциплін спеціальності з метою об’єктивного визначення рівня залишкових шкільних знань студентів, на початку навчання в університеті. Його результати дозволяють викладачам скоректувати навчальний процес на факультеті, створити умови для реалізації диференціального та індивідуального підходів до студентів.

· перед вивченням нового розділу для визначення питань, що потребують повторення, ступеня готовності студентів до сприйняття нової інформації за новою навчальною програмою, яку належить вивчити, у порядку підготовки студентів до практичних чи лабораторних робіт, до роботи над першоджерелами тощо.

Попередня підготовка може проводитись за допомогою наступних методів контролю:

· письмових контрольних робіт;

· фронтальних опитувань на початку лабораторних чи практичних занять;

· усної перевірки окремих студентів чи груп студентів;

· стандартизованого контролю знань.

Завданням поточної перевірки успішності студентів є збереження оперативного (безпосереднього в процесі навчання) зовнішнього і внутрішнього зворотного зв’язку. На базі отриманої інформації проводиться необхідне коригування навчальної діяльності студента, що особливо важливо для стимулювання його самостійної роботи.

Поточна перевірка є органічною частиною навчального процесу і проводиться в рамках чинних організаційних форм навчання: на лекціях, семінарах, практичних і лабораторних заняттях. Частіше вона здійснюється такими методами контролю:

· усна співбесіда за матеріалами розглянутої теми на початку наступної лекції, з оцінкою відповідей студентів (10-15 хв.);

· письмове фронтальне опитування студентів на початку чи в кінці лекції (10-15 хв.). Відповіді перевіряються і оцінюються викладачем в позалекційний час;

· фронтальний безмашинний стандартизований контроль знань студентів за кількома темами лекційного курсу (5-20 хв.). Проводиться найчастіше на початку лабораторних, практичних чи семінарських занять;

· письмова перевірка у вигляді термінологічного диктанту, короткочасної або тривалої контрольної роботи;

· перевірка домашні завдання;

· практична (експериментальна) перевірка ЗУН студентів на лабораторних і практичних заняттях;

· тестова перевірка знань студентів.

Тематична перевірка знань студентів здійснюється на семінарських заняттях, колоквіумах, консультаціях. Основне завдання тематичної перевірки – дати можливість студентам сприйняти й осмислити тему в цілому, в усіх її взаємозв’язках.

Семінарські, лабораторні і практичні заняття, які присвячені найважливішим темам дисципліни, включають методи тематичної перевірки. Таки заняття сприяють не тільки перевірці знань і способів діяльності, а й узагальненню знань, єдності теорії й практики, формуванню світогляду студентів.

Колоквіуми відносяться до методів тематичної перевірки й оцінки знань студентів. Головне завдання колоквіуму – мобілізація студентів на поглиблене вивчення провідних тем чи розділів курсу. Неприпустимо, щоб колоквіуми перетворювались на іспит з усього курсу. Найважливіше в колоквіумі – методика проведення співбесіди викладача зі студентами за найважливішими питаннями теми, розділу лекційного курсу чи питаннями, що вивчаються студентами самостійно. Мета колоквіуму – допомогти студентам глибше розібратися в теорії питання, стимулювати їхню дослідницьку роботу.

Модульні контрольні роботи, що проводяться два рази в семестр, також можна вважати формою тематичної перевірки.

Підсумкова перевірка. Заліки, екзамени, курсові, дипломні, магістерські роботи, диференційовані заліки з виробничої та педагогічної практик вважаються основними формами підсумкового контролю.

Закон України «Про вищу освіту», в статті 43 визначає форми за якими здійснюється навчальний процес у вищих навчальних закладах, серед яких називаються «контрольні заходи»: екзамени і заліки. Підготовка до екзаменів і заліків сприяє закріпленню, узагальненню і систематизації набутих знань, усуненню прогалин у знаннях, уточненню, конкретизації та кращому усвідомленню незрозумілого матеріалу. Саме завдяки формам підсумкового контролю студент здатен зрозуміти логіку науки в цілому, пов’язати окремі теми в єдину систему понять.

Залік – це підсумкова форма перевірки результатів виконання студентами практичних, лабораторних, курсових робіт (проектів), засвоєння студентами матеріалу семінарських занять, результатів практики. Згідно з Положенням «Про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах» (Наказ Міністерства освіти і науки України № 161 від 02.06.1993 р.) та Положенням «Про організацію та методику проведення поточного та підсумкового семестрового контролю навчання студентів ЗНУ» семестровий залік – це форма підсумкового контролю‚ що полягає в оцінці засвоєння студентом навчального матеріалу виключно на підставі результатів виконання ним певних видів робіт на практичних‚ семінарських або лабораторних заняттях. Отже‚ він проводиться під час заліково-екзаменаційної сесії‚ як правило‚ з тих дисциплін де переважають практичні і лабораторні заняття. Якщо студент якісно і систематично працював протягом семестру, викладач може поставити йому залік, так би мовити, «автоматично».

Існує дві провідні організаційні форми заліків – групова співбесіда з окремих питань курсу та індивідуальна бесіда. 

Екзамен (іспит) у системі навчання являє собою підсумкове випробування студентів з метою оцінки набутих ними знань і навичок їх застосування, з метою розуміння предмету і підготовленості до певної професії. У вищій школі відмічають існування вступних, семестрових, курсових і державних екзаменів. 
Студенти складають екзамени, як правило, за білетами, затвердженими на засіданні кафедри. Досвідчені викладачі іноді проводять іспити за білетами у вигляді вільної бесіди. При цьому запитання білета виступають стрижнем такої бесіди, а оцінка оголошується як її підсумок. Це сприяє створенню атмосфери довіри та взаєморозуміння. 

У вищій школі система оцінювання, в основній своїй масі, залишається незмінною. У ВНЗ з кредитно-модульною системою підсумкові оцінки визначаються за рейтинговими балами, чотирьохбальною школою: «відмінно» – «добре» – «задовільно» – «незадовільно», та міжнародними одиницями. Позитивні оцінки заносяться до екзаменаційної відомості та залікової книжки‚ незадовільна оцінка проставляється лише до екзаменаційної відомості. Повторне складання екзаменів з метою підвищення позитивної оцінки не дозволяється.

В організації контролю ЗУН студентів з природничих дисциплін особливе значення набувають форми практичного контролю. Так, під час виконання лабораторних і практичних робіт студентами педагоги мають можливість виявляти рівень сформованості в них певних експериментальних умінь і навичок роботи з реактивами, природними матеріалами, обладнанням тощо. У ВНЗ вони відрізняються більшою скерованістю на майбутню професійну діяльність.

Самоконтроль та самооцінка надзвичайно важливі компоненти контролю навчальної діяльності у вищій школі. Сутністю самоконтролю є усвідомлення регулювання студентом своєї діяльності задля забезпечення таких її результатів, які б відповідали поставленим завданням, вимогам, нормам, правилам, зразкам. Мета самоконтролю – запобігання помилок і їх виправлення. Показником сформованості самоконтролю є усвідомлення студентом правильності плану діяльності та її операційного складу, тобто способів реалізації цього плану. Самооцінка передбачає критичне ставлення студента до своїх здібностей і можливостей, об’єктивне оцінювання досягнутих результатів.
Для формування здатності до самоконтролю і самооцінки викладач має аргументувати виставлену оцінку, пропонувати студенту самому оцінити свою відповідь. Дієвими засобами є також організація взаємоконтролю та рецензування відповідей товаришів. Важливо при цьому ознайомити студентів з нормами і критеріями оцінювання ЗУН. Занесення результатів самооцінки і взаємоконтролю ЗУН до офіційного журналу успішності робить їх вагомими, позитивно впливає на формування відповідальності за навчальну роботу, на виховання чесності, принциповості, почуття власної гідності.
4. ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ СТУДЕНТІВ
Як свідчить педагогічний досвід, об’єктивно визначити рівень оволодіння людиною знаннями і способами діяльності дуже важко. Щоб полегшити викладачам виконання цього завдання пропонується розділити два поняття, що перебувають у нерозривному взаємозв’язку – критерії оцінки і норми оцінки.

Критерії оцінки – це ті положення, урахування яких є обов’язковим при виставленні тієї чи іншої оцінки. Більшість педагогів основним критерієм вважають рівень засвоєння знань:
· репродуктивний – знання є свідомо сприйнятою, зафіксованою в пам’яті та відтворюваною об’єктивною інформацією про предмети пізнання;

· продуктивний (реконструктивний) – знання виявляються в готовності та вмінні студента застосовувати їх у подібних, стандартних або варіативних умовах;
· творчий – студенти можуть продуктивно застосовувати знання і засвоєні способи дій у нетипових ситуаціях.

Норми оцінки – це опис умов, на які має спиратися педагог, виставляючи студентові оцінку.

В сучасній методиці викладання у вищій школі пропонується за об’єкт оцінювання брати структурні компоненти навчально-пізнавальної діяльності, а саме:
· Змістовий компонент – обсяг знань про об’єкт вивчення (відповідно до навчальних програм, державних стандартів). При оцінюванні підлягають аналізові такі характеристики знань:

· повнота, правильність, логічність, усвідомленість (розуміння, виокремлення головного і другорядного);

· вербалізація, тобто словесне оформлення (переказ, пояснення);

· вміння застосовувати знання.
· Операційно-організаційний компонент – включає в себе:

· здатність студента обирати способи дій з огляду на навчальну програму з відповідної дисципліни (предметні дії);

· індивідуальні розумові здібності, тобто вміння порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати тощо (розумові дії);
· вміння аналізувати, планувати, організовувати, контролювати процес і результат виконання завдання, діяльність загалом (загальнонавчальні дії);

· правильність, самостійність виконання за умов новизни (за зразком, аналогічні, відносно нові);

· розуміння та словесне оформлення (відтворення, пояснення, застосування в умовах новизни).

· Емоційно-мотиваційний компонент – ставлення до навчання (байдуже, недостатньо позитивне, зацікавлене, яскраво виражене позитивне).
В умовах кредитно-модульної технології навчання оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів відбувається протягом всього періоду навчання. Різні види діяльності мають різну кількість балів для оцінки. Під час вивчення навчальної дисципліни студент одержує бали за два змістовні модулі (по 30 балів кожен), за індивідуальне творче завдання (20 балів) і за підсумковий контроль: залік або екзамен (20 балів). Таким чином кожен студент може набрати максимально 100 балів. На кафедрі хімії ЗНУ була розроблена наступна таблиця, за якою відбувається контроль та оцінювання студентів.
Таблиця 6
РОЗПОДІЛ БАЛІВ ЗА ВИДАМИ РОБОТИ ТА ФОРМАМИ КОНТРОЛЮ

	Кіл-ть балів
	Форма контролю
	Примітки 

	ПОТОЧНИЙ МОДУЛЬНИЙ КОНТРОЛЬ
 (максимальна оцінка 30 балів)
Результат виконання домашньої самостійної підготовки 

до кожного лабораторного заняття оцінюється окремо за такою шкалою:



	3
	Всі завдання виконані правильно, письмово відтворені у відповідності до вимог
	В кінці мо-дуля бальна оцінка визначається як середнє арифметич-не значення набраних балів

	2
	Студент виявляє розуміння основоположних теоретичних  теорій і фактів, уміє наводити приклади на підтвердження цього, проте завдання виконані не в повному обсязі або містять помилки
	

	1
	Студент обізнаний з деякими поняттями, домашня підготовка виконана частково
	

	0
	Домашня підготовка не виконана
	


Продовження таблиці № 6

	Результат виконання і захисту студентом кожної лабораторної роботи оцінюється окремо за такою шкалою:



	12–10
	Всі завдання ЛР повністю виконані без помилок; студент демонструє всебічне системне і глибоке знання програмного матеріалу; засвоєння ним основної й додаткової літератури; чітке володіння понятійним апаратом, методами, методиками та інструментаріями, передбаченими програмою дисципліни; вміння використовувати їх для вирішення типових і нестандартних практичних ситуацій; виявляє творчі здібності в розумінні, викладі і використанні навчального матеріалу
	В кінці модуля бальна оцінка визначається як середнє арифметич-не значення набраних балів

	9–7
	Всі завдання ЛР повністю виконані без суттєвих помилок, студент демонструє володіння знаннями основного програмного матеріалу, засвоєння інформації в межах лекційного курсу; володіння необхідними методами, методиками та інструментаріями, передбаченими програмою; вміння використовувати їх для вирішення типових практичних ситуацій, припускаючись окремих незначних помилок
	

	‹ 6
	Більше 30% завдань ЛР виконані не вірно; студент демонструє значні прогалини у знаннях основного програмного матеріалу, не володіє методами, методиками та інструментами, передбаченими програмою. Виконання ЛР не зараховується і повертається студенту на доопрацювання 
	

	Результат виконання письмових (модульних) контрольних робіт оцінюється за такою шкалою



	12–10
	Студент самостійно виконує не менше 90% завдань; письмова робота оформлена охайно та у відповідності до вимог
	

	9–7
	Студент самостійно виконує не менше 60% завдань
	

	6–4
	Студент самостійно виконує не менше 30% завдань
	

	3-1
	Студент самостійно виконує близько 10% завдань
	


	

	60
	Прохідний рейтинговий бал – мінімальна оцінка за два модулі, яка є обов’язковою умовою для допуску студента до підсумкового контролю
	

	20
	Для підвищення рейтингового балу студент за рахунок часу, відведеного на індивідуальну і самостійну роботу відпрацьовує індивідуальне завдання. Результати виконання індивідуального завдання також заносяться до системи рейтингу та оцінюється за такими критеріями: 

· повнота розкриття питання;

· опрацювання сучасних наукових інформаційних джерел;

· цілісність, систематичність, логічна послідовність викладу;

· уміння формулювати власне відношення до проблеми, робити аргументовані висновки;

· акуратність оформлення письмової роботи;

· захист виконаного індивідуального завдання.
	

	ДОДАТКОВІ БОНУСНІ БАЛИ



	3
	Відвідування всіх (!) лекційних занять, передбачених програмою модуля, активна участь під час лекції
	Навіть при наявності 1-2 пропусків з поважних причин

	ПІДСУМКОВИЙ МОДУЛЬНИЙ (СЕМЕСТРОВИЙ) КОНТРОЛЬ

 

	20
	Підсумковий модульний (семестровий) контроль у формі екзамену. Проводиться з метою покращення рейтингової оцінки, отриманої за результатами поточного рейтингового контролю
	Розподіл балів за питаннями екзаменацій-ного білета робить викладач

	ПІДСУМКИ МОДУЛЬНОГО ОЦІНЮВАННЯ ЗУН СТУДЕНТІВ З ДИСЦИПЛІНИ



	60
	Студентам, які повністю виконали навчальний план, позитивно атестовані з цієї дисципліни за результатами поточного контролю, на останньому тижні теоретичного навчання за їх згодою в екзаменаційній відомості викладачем проставляється екзаменаційна оцінка на підставі прохідного рейтингового балу
	Задовільно

	80
	Успішне виконання та захист індивідуального завдання протягом семестру збільшує прохідний бал максимально на 20 балів
	Добре

	100
	Студент може підвищити оцінку «задовільно» і «добре», яку він отримав за результатами модульного контролю, склавши семестровий екзамен в період сесії 
	Відмінно


Таблиця 7
ІНТЕРВАЛЬНА ШКАЛА ОЦІНОК ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ МІЖ РЕЙТИНГОВИМИ ПОКАЗНИКАМИ І ШКАЛАМИ ОЦІНОК

	За шкалою ECTS
	За шкалою університету
	За національною шкалою

	
	
	Екзамен 
	Залік

	А
	90–100 відмінно
	Відмінно
	Зараховано

	В
	80–89 дуже добре
	Добре
	

	С
	75–79 добре
	
	

	D
	65–74 задовільно
	Задовільно
	

	E
	60–64 достатньо
	
	

	FX
	35–59 незадовільно – з можливістю повторного складання
	Незадовільно
	Не зараховано

	F
	1–34 незадовільно – з обов’язковим повторним курсом
	
	


За результатами виконання студентом всіх видів робіт зі всіх навчальних дисциплін семестру визначається його загальний рейтинг. Рейтинговий контроль виявляє переваги як для студентів, так і для викладачів. Переваги для студентів полягають в: 

· активізації їхньої самостійної роботи, наданні їй ритмічності і систематичності протягом семестру;

· покращенні мотивації навчальної діяльності;

· стимулюванні самостійності, ініціативності, відповідальності, творчості;

· орієнтації на пошук і всебічне розкриття їхніх задатків і здібностей;

· підвищенні об’єктивності оцінки, за рахунок майже повного унезалежнення від вдалої чи невдалої відповіді на заліку або екзамені;

· значному зменшенні психологічного навантаження під час екзаменаційно-залікової сесії.

Переваги для викладачів стосуються: 

· реальних можливостей для реалізації індивідуального і диференційованого підходів до студентів;

· допомоги студентам в розподілі їхнього навчального навантаження протягом семестру і під час заліково-екзаменаційної сесії;

· навчання стає дійсно індивідуалізованим;

· виникає можливість порівнювати успішність і творчий потенціал студентів;

· зникає загроза упередженого підходу до оцінки навчальних досягнень студентів.

Основними позитивними ознаками рейтингової системи є: її комплексний підхід до визначення необхідних ЗУН з певної дисципліни з урахуванням індивідуальних особливостей студентів, а також забезпечення повноти засвоєння матеріалу, розвиток у студентів цікавості до навчання, активне формування у них професійних навичок, умінь, особистісних якостей; стимулювання наукового пошуку, значний вихід пізнавальної діяльності учнів за межи навчальної програми.

Отже, контроль є складовою частиною навчального процесу. Завдяки йому стає очевидною відповідність запланованих і одержаних результатів діяльності студентів. Контроль та оцінка у будь-якому виді людської діяльності завжди справляють суттєвий безпосередній вплив на її якість та ефективність, на ставлення людини до виконання обов'язків, на розвиток почуття відповідальності за стан справ і мотивацію цілеспрямованої діяльності.
ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Визначте об’єктивні передумови необхідності контролю  та оцінки знань студентів.

2. Охарактеризуйте функції контролю досягнутих результатів студентів.
3. Прокоментуйте основні принципи контролю та оцінки навчальної діяльності студентів.

4. Визначте зміст вимог кожного з указаних принципів. Доведіть їхню об’єктивну необхідність для вищої школи.
5. Які види контролю притаманні навчально-виховному процесу вищої школи?

6. У чому полягає значення попередньої перевірки ЗУН студентів-хіміків та студентів-екологів?

7. Коли і як проводиться попередня перевірка?

8. Визначте сутність і основні завдання поточної перевірки успішності студентів у вищій школі.

9. За допомогою яких методів контролю здійснюється поточна перевірка успішності студентів?

10. У чому полягає значення тематичної перевірки знань?

11. Якої ви думки про ефективність перевірки ЗУН студентів викладачами на семінарських, лабораторних і практичних заняттях? Проаналізуйте власний досвід.

12. Охарактеризуйте роль колоквіумів у навчальному процесі природничих факультетів.

13. Дайте характеристику формам підсумкової перевірки.

14. Чи вважаєте Ви доцільним скасувати іспити на Вашому факультеті?

15. Охарактеризуйте форми практичного контролю.

16. Розкрийте сутність понять «самоконтроль», «самооцінка» і «взаємоконтроль».

17. Проаналізуйте поняття «критерії оцінок» і «норми оцінок».
18. Охарактеризуйте рівні засвоєння знань студентами ВНЗ.

19. Дайте характеристику структурним компонентам навчально-пізнавальної діяльності студентів як об’єктам оцінювання.

20. Прокоментуйте розподіл балів за видами роботи і формами контролю, який впроваджено на біологічному факультеті ЗНУ. Назвіть його позитивні і негативні якості.
21. Викажіть своє відношення до рейтингової системи оцінювання знань студентів.

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ

Завдання 1. Розробіть питання до колоквіуму з однієї теми будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціалізації
Завдання 2. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення таких організаційних форм навчання на природничих спеціальностях. Заповніть таблицю 8:

Таблиця 8
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФОРМ ПІДСУМКОВОЇ ПЕРЕВІРКИ

	
	Залік
	Екзамен

	Спільне
	

	Відмінне
	
	


Завдання 3. Визначте критерії та норми оцінки ЗУН студентів з будь-якої навчальної дисципліни Вашої спеціалізації.
ТЕМАТИКА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ТВОРЧИХ РОБІТ СТУДЕНТІВ
1. Педагогічний професіоналізм викладача природничого факультету вищого навчального закладу.

2. Наукова діяльність викладача як обов’язкова складова професіональної компетентності.
3. Особливості методики викладання природничих дисциплін студентам-першокурсникам вищих навчальних закладів України.

4. Особливості діяльності викладача в навчанні студентів-магістрів природничих факультетів вищих навчальних закладів.

5. Інновації лекційного викладання дисциплін на природничих факультетах вищих навчальних закладів України.

6. Застосування графічної наочності на заняттях з природничих дисциплін у вищій школі.
7. Інновації в проведенні лабораторних занять на природничих факультетах.

8. Прийоми активізації студентів-першокурсників на лабораторних заняттях з природничих дисциплін.

9. Організація самостійної роботи студентів як організаційної форми навчання у кредитно-модульній системі.

10. Контроль за результатами самостійної роботи студентів в умовах кредитно-модульної системи.

11. Значення різних видів практик (польової, навчальної, виробничої) для підготовки студентів природничих факультетів вищих навчальних закладів.

12. Засоби дидактичної адаптації студентів-першокурсників природничих факультетів вищих навчальних закладів.

13. Вплив професійної мотивації на успішність навчання студентів-першокурсників природничих факультетів вищих навчальних закладів.

14. Технологія групового навчання на заняттях з природничих дисциплін у вищій школі.
15. Готовність студентів природничих спеціальностей вищих навчальних закладів до науково-дослідної роботи.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ТВОРЧИХ РОБІТ СТУДЕНТІВ

Індивідуальна творча робота оформлюється на стандартних аркушах паперу формату А4, вона може бути написана зрозумілим почерком або надрукована. Робота має включати такі розділи:

· Вступ.

· Основна частина.

· Висновки.

· Список використаної літератури.

У вступі визначається постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями. 

В основній частині проводиться аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано вирішення зазначеної проблеми, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, виклад основного матеріалу дослідження.

У висновках розкривається власне відношення автора до проблеми.

Список літератури подається в алфавітному порядку.

Під час опрацювання літературних джерел перевага має надаватися науковим статтям у фахових виданнях України, навчальним посібникам і підручникам, виданих за останні 10 років.
Посилання на літературні джерела по тексту подаються у квадратних дужках, вказується номер джерела і номер сторінки (сторінок) у ньому. Наприклад, [2, с.15-16].

Обсяг роботи 8 – 12 сторінок (за перевищення обсягу під час оцінювання знімається 10 балів). 

Результати виконання студентом індивідуальної творчої роботи оцінюється за наступною шкалою:

· Вступ (1-10 балів):
· постановка проблеми в загальному вигляді (1-3 бали);
· формулювання необхідності зазначених знань для професійного становлення майбутнього викладача (1-7 балів).

· Основна частина (1-20 балів):
· повнота розкриття питання (1-10 балів);
· опрацювання сучасних наукових інформаційних джерел (1-5 балів);
· цілісність, систематичність, логічна послідовність викладу (1-5 балів) 
· Висновки (1-10 балів):
· уміння формулювати власне відношення до проблеми (1-5 балів);

· наявність аргументованих висновків (1-5 балів).
· Список літератури (1-5 балів):
· оформлення у відповідності до стандартів.
· Акуратність оформлення творчої роботи (1-5 балів).
Загальна оцінка визначається як сума балів, отриманих студентом по кожному пункту. Всього – 50 балів.

ГЛОСАРІЙ
АДАПТАЦІЯ пристосування органів почуттів до особливостей діючих на них стимулів з метою їх найкращого сприйняття і забезпечення рецепторів від перевантажень; психічне явище, що виявляється у перебудові динамічного стереотипу особистості відповідно нових вимог навколишнього середовища.

АДАПТАЦІЯ ПЕРШОКУРСНИКІВ вищих навчальних закладів характеризується одночасним перебігом двох взаємопов’язаних процесів – адаптації до університету як соціальної установи і пристосуванням до майбутньої професії.
АКРЕДИТАЦІЯ ОСВІТНІХ ЗАКЛАДІВ – процедура визнання державного статусу (типу і виду) освітнього закладу.
БАКАЛАВР – 1) у більшості країн – перший науковий ступінь, який надається студенту після засвоєння програми базової вищої освіти. 2) освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти особи, яка на основі повної загальної середньої освіти здобула базову вищу освіту, фундаментальні і спеціальні уміння і знання, щодо узагальненого об’єкта праці (або діяльності), достатні для виконання обов’язків певного рівня професійної діяльності, що передбачені для первинних посад у певному виді економічної діяльності.

ВИКЛАДАННЯ – організація процесу навчання в системі дидактичних методів і прийомів передачі студентам знань, умінь, навичок, способів діяльності і життєвого досвіду.

ВИКЛАДАЧ – педагогічний працівник вищих, середніх спеціальних та професійно-технічних навчальних закладів, який викладає певну навчальну дисципліну.
ВМІННЯ – психічні утворення, які полягає в засвоєні людиною способів і навиків діяльності.
ГУМАНІЗМ – визнання цінності людини як особистості, н права на вільний розвиток та виявлення власних здібностей; утвердження блага людини як критерію оцінки розвитку суспільних відношень.
ЕМПАТІЯ – осягнення емоційного стану, проникнення – «в чуття» переживання іншої людини, або особливого роду емоція, зміст якої є відображене емпатом відношення людини, яка переживає, до об’єктивної дійсності, виражене в тих же почуттях і що виявляється зовнішньо у формах експресії, подібних експресії людини, яка переживає.
ЗМІСТ ВИЩОЇ ОСВІТИ – обумовлена цілями та потребами суспільства система знань, умінь і навичок, професійних, світоглядних і громадських якостей, що має бути сформована в процесі навчання з урахуванням перспектив розвитку суспільства, науки, техніки, технологій, культури тощо.

ЗНАННЯ – в більшості – логічна інформація про навколишній і внутрішній світ людини, зафіксована в її свідомості.

ІДЕНТИФІКАЦІЯ – процес і результат неусвідомленого уподібнення, ототожнення суб’єкта з іншим суб’єктом, групою, зразком; або схожість поведінкових або особистісних характеристик іншої особи, як реальне їхнє відтворення або в подібних поведінкових актах, або в символічних еквівалентах поведінки.
ІНДИВІДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЛЮДИНИ – поєднання різних структурно-функціональних компонентів психіки, які визначають індивідуальність, стиль діяльності, поведінки і виявляються в якостях особистості
ІНДИВІДУАЛЬНИЙ СТИЛЬ ДІЯЛЬНОСТІ – стійка індивідуально-специфічна система психологічних засобів, прийомів, методів виконання тієї або іншої діяльності
КВАЛІФІКАЦІЙНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕДАГОГА – нормативна модель компетентності, яка відображає науково обґрунтований склад професійних знань, вмінь, і навичок; зведені узагальнені вимоги до педагога на рівні його теоретичного і практичного досвіду.
КОНТРОЛЬ є складовою частиною, компонентом процесу навчання, природно пов’язаним з вивченням програмного матеріалу, його усвідомленням, закріпленням, застосуванням, формуванням умінь і навичок. Контроль за навчальною діяльність учнів забезпечує зовнішній зворотний зв’язок (контроль, що здійснює вчитель) і внутрішній зворотний зв’язок (самоконтроль учня). Зворотний зв’язок є підставою для внесення необхідних коректив в процес навчання, для вдосконалення його змісту, організаційних форм, методів і засобів навчання.

ЛАБОРАТОРНЕ ЗАНЯТТЯ – організаційна форма навчання, за якої студент особисто (!) під керівництвом викладача проводить природні або імітаційні експерименти чи досліди з метою практичного підтвердження окремих теоретичних положень певної навчальної дисципліни, набуває практичних навичок роботи з лабораторним устаткуванням, обладнанням, обчислювальною технікою, вимірювальною апаратурою, методикою експериментальних досліджень.

ЛАБОРАТОРНА РОБОТА – це така активна форма самостійної роботи студентів, в яких їхня діяльність виявляється у поєднанні розумових і фізичних (моторних) дій, спрямованих на активне застосування здобутих знань, умінь і навичок на практиці в межах заданої програми (інструкції), відповідного обладнання і місця проведення.

ЛЕКЦІЯ – це специфічний спосіб взаємодії викладача і студентів, за яким реалізується різноманітний зміст навчання і застосовуються методи викладання.

МАГІСТР – 1) науковий ступінь в ряді країн, середній між бакалавром та доктором наук, який присуджується особам, які закінчили університет або інший вищий навчальний заклад, які мають ступінь бакалавра, пройшли додатковий курс навчання та які склали спеціальні іспити та захистили магістерську роботу. 2) освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти особи, яка на основі освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра здобула повну вищу освіту спеціальні уміння та знання, достатні для виконання завдань та обов’язків інноваційного характеру певного рівня професійної діяльності, передбачені для первинного рівня посад, у певному виді економічної діяльності. Підготовка фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня магістр може здійснюватись на основі освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста.
МОТИВАЦІЯ – це активізований стан індивіда, який визначає наскільки інтенсивно і з якою спрямованістю він діє в ситуації, що склалася.

НАВИЧКИ – дії, сформовані в процесі повторення і доведені до автоматизму.
НАВЧАННЯ – цілеспрямований процес взаємодії викладача й студентів, у ході якого здійснюється освітня функція і вноситься істотний вклад у виховання і розвиток особистості. Навчання припускає єдність викладання та учіння.

ОСВІТА – це цілеспрямований процес і одночасно результат оволодіння учнями системою наукових знань, пізнавальних умінь і навичок, а також розвиток творчих здібностей, наукового світогляду, моральних та інших якостей.
ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ – особливий вид соціокультурної діяльності, спрямованої на передачу накопичених людством культури і досвіду від старших поколінь молодшим, створення умов для їхнього всебічного гармонічного розвитку і підготовку до  виконання певних соціальних ролей у суспільстві.
ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ – форма навчального заняття‚ при якому педагог організовує детальних розгляд студентами окремих теоретичних положень навчального предмета й формує уміння і навички їх практичного застосування шляхом індивідуального виконання студентом відповідно сформульованих завдань.

ПРОФЕСІЙНА АДАПТАЦІЯ ПЕДАГОГА ВИЩОІ ШКОЛИ – складний процес активної взаємодії особистості й професійного середовища, цілеспрямований, усвідомлений процес прийняття особистістю змісту професійної педагогічної діяльності, що в найбільшому ступені забезпечує ефективність науково-педагогічної діяльності, збереження психоемоційного здоров’я особистості та особистісну задоволеність професійною самореалізацією.
ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТІСТЬ ПЕДАГОГА – складне індивідуально-психологічне утворення на основі інтеграції досвіду, теоретичних знань, практичних вмінь і значимих особистісних властивостей, які обумовлюють готовність до актуального виконання педагогічної діяльності.
ПРОФЕСІЙНА ПОЗИЦІЯ – система сформованих установок і орієнтацій, відношення і оцінок внутрішнього і навколишнього досвіду, реальності і перспектив, а також домагань, які визначають характер дій, поведінки. Процес формування професійної позиції базується на спрямованості особистості (психологічна властивість яка поєднує цінності, устремління і потреби особистості).
ПРОФЕСІЙНЕ ЗГОРАННЯ – комплекс симптомів фізичного и емоційного виснаження, включаючи розвиток негативної самооцінки, негативного відношення до роботи і втрату розуміння і співчуття стосовно іншої людини; це реакція виснаження, що виникає на тлі стресу, викликаного міжособистісним спілкуванням.
ПРОФЕСІЙНІ КОМУНІКАТИВНІ ЯКОСТІ ПЕДАГОГА – сукупність індивідуальних особливостей особистості спеціаліста, які впливають на ефективність професійної діяльності, відповідають за встановлення продуктивної взаємодії суб’єктів освітнього простору
ПРОФЕСІЙНІ ЯКОСТІ ОСОБИСТОСТІ – індивідуальні особливості суб’єкта діяльності, що впливають на ефективність діяльності й успішність її засвоєння, які є стійкими, суттєвими, рівноцінними та можуть спостерігатися
ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНЕ СПІЛКУВАННЯ – система прийомів та засобів, що реалізують цілі та завдання педагогічної діяльності та організують, спрямовують соціально-психологічну взаємодію викладача та студентів.
ПРОФЕСІОГРАМА – опис соціально-економічних, виробничо-технічних, санітарно-гігієнічних, психологічних та інших особливостей професії.
ПРОФПРИДАТНІСТЬ – сукупність психічних і психофізіологічних особливостей людини, необхідних і достатніх для досягнення нею за наявності спеціальних знань і вмінь прийнятної ефективності праці.
РЕФЛЕКСІЯ – це усвідомлення особистістю того, як вона сприймається партнером по спілкуванню; це подвійний процес дзеркального взаємовідображення партнерів спілкування.
САМОСТІЙНА РОБОТА – це організаційна форма навчання, за якою студент засвоює необхідні знання, оволодіває вміннями і навичками, вчиться планомірно, систематично працювати, мислити, формує свій стиль розумової діяльності.

СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ – це організаційна форма навчання, де знання активно аналізуються студентом і перетворюються в переконання, по суті справи це групова форма самостійної роботи студентів.

СПЕЦІАЛІСТ – освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти особи, яка на основі освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра здобула повну вищу освіту, спеціальні уміння та знання, достатні для виконання завдань та обов’язків певного рівня професійної діяльності, що передбачені для первинного рівня посад, у певному виді економічної діяльності.

СПЕЦІАЛЬНІСТЬ – вид трудової діяльності, яка реалізується на основі відповідної профільованої теоретичної та практичної підготовки.
УНІВЕРСИТЕТ' – вищий навчальний заклад, який реалізує освітні програми вищої та післядипломної професійної освіти з широкого колу напрямків підготовки (спеціальностей); реалізує підготовку, перепідготовку або підвищення кваліфікації працівників вищої кваліфікації, наукових та науково-технічних працівників; виконує фундаментальні та прикладні наукові дослідження з широкого кола наук; є ведучим науковим та методичним центром в галузі своєї діяльності.
ФРУСТРАЦІЯ – психічний стан пригніченої напруги, тривожності, почуття безвихідності і відчаю.
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Загальні систематичні (навчальна лекція за програмою курсу)


Вступні лекції


Установчі


Оглядові


Проблемні


Популярні


Аналітичні


Лекції спецкурсу





Вступні


Основні


Заключні


Установчі (для студентів-заочників)


Оглядові


Епізодичні





Вступні


Мотиваційні


Підготовчі


Інтегруючі


Установчі





За активністю студентів
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Вільна форма, у вигляді бесіди або виступу студентів без попереднього розподілу тематики


Реферативна форма із заздалегідь визначеними доповідачами і содоповідочами


Змішана форма (обговорення доповідей і вільні виступи)





За метою і змістом навчального матеріалу





За формою проведення





За метою, завдання і змістом





За дидактичною метою





Семінар – розгорнута бесіда


Семінар – конференція


Семінар – диспут


Коментоване читання творів


Розв’язування задач, виконання вправ


практичних і контрольних робіт


Семінар – екскурсія


Семінар на виробництві





Поглибленого вивчення курсу і тематично тісно пов’язаний з ним


Обґрунтованого опрацювання окремих важливих і типових у методичному відношенні курсу або навіть однієї теми;


Спецсемінар дослідницького типу з незалежною від лекцій тематикою з окремих проблем науки





Семінар запитань і відповідей


Семінар – розгорнута бесіда


Семінар – коментоване читання


Семінар усних відповідей студентів з наступним їх обговоренням


Семінар – дискусія


Семінар з обговорення письмових рефератів студентів та їх оцінку


Семінар - конференція


Семінар - теоретична конференція


Семінар вирішення проблемних завдань


Семінар – заняття на виробництві


Семінар – прес - конференція


Семінар – «мозковий штурм»
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Консультації, які відповідають на питання, щодо організації і методики проведення самостійної роботи


Консультації, які з’ясовують додаткові літературні та інші джерела


Консультації, які пов’язані з уточненням тих чи інших даних, науково – теоретичних положень нових понять, методів розв’язування задач


Консультації, які відповідають на запитання методичного характеру





Настановчі


Методичні


Контрольні


Проблемні





За характером запитань, які ставлять студенти





За кількістю студентів





За дидактичними цілями і завданнями





За засобами проведення





За формою проведення





За способом проведення





Індивідуальні


Групові


Масові





Словесні


Письмові


Стенди – консультації


Вітрини - консультації





Консультація-бесіда


За формою «питання – відповідь»





Консультація – порада


Консультація – пояснення


Консультація – обговорення


Комбінована консультація





Ділові


Ситуаційні


Організаційно-діяльнісні


Пізнавальні





Як засобу активі-зації діяльності студентів





Ігри, спрямовані на засвоєння ЗУН, передбачених програмою навчального предмету.


Ігри, спрямовані на формування загальних способів пізнавальної діяльності, культури праці, досвіду творчої діяльності.


Ігри, спрямовані на формування досвіду науково-дослідної діяльності з профілю фаху.


Професійні ігри





За характером пізнавальної і трудової діяльності студентів
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Ігри типу «Пошук»


Ігри типу «Умілець»


Ігри типу «Команда-переможець»


Ігри типу «Екзаменатор»


Ігри типу «Що? Де? Коли?»


Ігри типу «Брейн-ринг»





За загальною дидактичною метою





Творчі імітаційні ігри


Ігри-змагання


Ігри, спрямовані на виконання цікавого завдання


Ігри з роздавальним матеріалом


Ігри, пов’язанні з загальною комп’ютеризацією





За дидактичною метою





Навчальні


Тренінгові


Контролюючі


Узагальнюючі


Пізнавальні


Виховні


Розвивальні


Репродуктивні


Продуктивні


Творчі


Комунікативні


Діагностичні


Профорієнтаційні


Психотехнічні





За характером педагогічного процесу
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